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inierdiclla politici Sät« *9

99Pedagogia păcii“
Ksta e ceva nou, cu desăvârșire 

nou în analele vieții noastre pu
blice- Un primar din județul Su
ceava, bizuit pe raportul întregu
lui consiliu comunal, a cerut jude
cătoriei de Ocol punerea sub in
terdicție a săteanului Jalbă, sub 
cuvânt că prevenitul își cheltuește 
toată averea in politică.

Motivul este de o ibseniană con
cepție, și plin de învățăminte pen
tru vremurile ce trăim. Căci prin- 
tr'un gest de o atât de altruistă 
brutalitate, primarul din comuna 
Mihoveni a statuat că politica este 
o jertfă, ceeace noi știam de 
uluit dela miniștrii, subsecretarii 
$i pricopsit» regimului; dar ceva 
mai mult învederează actul prima
rului : anume că n’ai voe să te 
jertfești politicii, decât dacă ai 
din asta vreun profit, o moșie, o 
casă, un castel, un munte cu pă
duri, sau bani numerar-

Iată ce până acum nu fusese 
nici spus, nici exemplificat cu atâta 
proaspătă sinceritate, sub egida /- 
bligativității obștești de partici
pare la urzirea fericirii democra
tice.

S'au ivit unii, cari nu sunt nici 
mai buni, nici mai răi decât cei ce 
au mătrășit pe Jalbă din politică, 
opoziționiștii acestora, cari să pre
tindă că nu activitatea risipelnică 
a săteanului a displăcut primaru
lui, ci scopurile și mâinile unde se 
îngrămădea averea interzisului. In 
privința aceasta, adevărul este 
greu de ales, și el înclină după 
punctul de vedere în care ne si 
taăm. Ne pare totuș plauzibilă ipo
teza că dacă Jalbă și-ar fi ruinat 
gospodăria în slujba partidului na 
tional-tărănesc, nimic rău nu i s'ai 
li întâmplat acestui mucenic al 
neamului- Cum simțul practic îi 
lipsește însă cu desăvârșire, el a 
preferat să înfrunte vitregia unor 
wtivtorî ce sub masca protecția- 

legilor și a înduioșărilor creș- 
! Unești, interzic orice credințe per

sonale și orice ofrandă altarului 
idorat-

Tema este cu atât mai drama
tică, cu cât la răstignirea eroului 
și au colaborat forte oculte și a- 
propiate slăbiciuni omenești și ad
versități ce nu pot fi combătute, 
trădări mici și multe, intrigi de fa
milie strecurate șerpește până în 
sala de discuții a consiliului co
munal. Dintr’odată Jalbă ia pro
porțiile unui nou ,,dușman al po
porului“, alungat dela drepturile 
lui printr’o formulă legală.

par nu cazul lui ne interesează, 
cât „sistemul“ facil al aplicării in
terdicției pentru rațiuni ca acelea 
arătate mai sus. Fără îndoială că 
magistratii vor da toată impor
tanța necesară cercetărilor preala
bile ridicării drepturilor indivizilor 
pârâti. Se vor comite și erori, care 
sunt inevitabile, dar precedentul 
țreiat și forța exemplului plastic 
Hat odată, vor cântări enorm, și 
lată-ne în fata unei spete noui de 
potlogărie sau de crimă, aș spune, 
politică-

Compromitem metodic tot ce 
importăm. Dacă la erijarea legilor 
noastre fundamentale, s’ar fi ad 
nas pentru unele delicte pedeapsa 
ti moartea, am fi văzut și acest 
fenomen salubru, dar în forme 
priblle, corb la corb scotându-și 
ochii, adică tnmițându-se la defi
nitiva ispășire, pe rând, toți cei ce 
trăesc din exploatarea pasiunii po 
litice a vulgului.

E așa de întemeiată presupune 
rea noastră, încât atunci când s’a 
discutat in Parlamentul românesc 
eficacitatea legii Berenger, care 
suspendă execuția pedepsei pâuă 
la repetarea delictului, s’au ridi
cat oameni chibzuiți și au arătat 
că toate răzbunările politice s’ar 
pune sub adăpostul acestei înalte 
concepții de semi-iertare a prunu
lui act criminal, și ne-am trans
forma în junglă mexicană, consu- 
mându-ne toată muniția explozi 
bilă pentru stingerea micilor ran- 
cune ale oamenilor mari- Foart*  
înțelept motiv de respingere a 
legii. *

A ridica unul om matur dieptui 
de a-și întrebuința averea după 
bunul său plac, este un lucru pre
văzut și permis desigur, într’un 
număr de cazuri bine precizate- 
A-l așeza în rând cu minoiii și cu 
femeile măritate, oricât ar părea 
de bizar, nu e o fărădelege- Dai 
când mobilul acestui act este ieșit 
din atât de relativul criteriu al 

; Credințelor politice, el devine o 
monstruozitate. Liberi suntem să 
ne gândim la cazul probabil al 
unei vrăjmășii între soți pentru 
tendințe politice contrarii. Inter- 

' dicția, în această pildă, este sem
nul unei crâncene lupte, căreia i-a 
fost aservită justiția, lucru repetat

de atâtea ori în țările cu demo
crație-

O reactiune împotriva sistemu
lui tot se va produce, până îu cete 
din jimă. Se știe că există o spe
cie de răufăcători cari nu încearcă 
decât ușile încuiate, cassele de fier 
bine încercuite, sipetele cu cercei 
de lacăte complexe și cifrate. Ei 
refuză să fure dintr’o casă cu ușile 
deschise. Efractorul este un hoț la 
care viciul hoției este parazitat de 
un viciu suplimentar : al spargerii- 
Ei bine, nicăiri ca în delicatul do
meniu al credințelor intime nu este 
mai frecventă efracțiunea. Și pe 
aici va răsufla buba interdicției 
politice.

înainte de războiu era moda ca 
cetățeanul să voteze cu „ai noștri" 
,,Pleacă al noștri, vin ai noștri“. 
Nu știu ce s’a scrântit în resortu
rile acestei comode filosofii româ
nești, dar ceva s’a scrântit Altă 
explicație nu are faptul că vedem, 
,ci și colo, câte un naiv dispus să 
-e sacrifice și să piară d? dragul 
d-lui Maniu, sau de aî d-lui Avere- 
scu, sau de al d-lui Duca, oricât 
de distinși ar fi acești bărbați de 
Stat-

Acest nefericit Trifon Jalbă, 
care ambiționa să stea în proțap, 
ca și pe vremea lui Moș Ion Roată, 
n’a reflectat îndeajuns la foloasele 
unei libertăți depline. O putea do
bândi printr’o simplă înscriere in 
controalele oricărui partid care 
trece pela putere. Și-âr fi modifi
cat, în cazul preconizat de noi, și 
conceptiunea sa despre sacrificiu 
Nu te sacrifica, Trifane, decât cu 
leafă dela Stat și cu contract de 
milioane la mână. Sacrifică-te în 
politică, nu zice nimeni să n’o faci, 
dar nu cu banii dumitale, că e mai 
mare rușinea. Tradiția este să te 
îmbogățești din politică. Și dum
neata strici tradiția-

Romelun Dienu
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D. MADGEARU: Da, d-le președinte al Camerei, am declarat la conferin
ța porumbului că vom trece legile economice, dacă vom avea timp...

D. CICEO POP: Dar de ce să n’avem timp, dragule? Vino numai 
d-ta cu ele, că noi le votăm în cinci minute!...

Conferința porumbului
— KIV I

Savarine fără cremă
După legea împotriva cumulului, 

după legea împotriva carnete!, — lată 
încă un proect virginal pe care guver. 
nul națlonal-țărănist îl anunță noro
dului însetat de cuvioșie ți direptate: 
o lege (vă fur!.,.) per-tra controlul a- 
verilor... Anteproectul, — șoptesc gu
rile cucernice ale anturajului ministe
rial. — iax afla în studiul d-lui Ion 
Mihalache, de unde va trece în cerce
tarea mei comisiunl restrânse „din 
sânul guvernului“.»

Din sân, într'adevăr, trebuia guver
nul să scoată o comisiune însărcinată 
cu elaborarea unei legi pentru perchi- 
ziționarea buzunarelor și sânilor ofi
ciali. Oricum ar fi însă alcătuită acea, 
stă comisiune, oricât de fără prihană 
ar fi d. ministru Ion Mihalache. — noi 
facem astăzi aci ofertă publică de ră
mășag și susținem că proectul acesta 
atât de decorativ mi va deveni nici
odată lege efectivă.

Am spus d-lui luliu Maniu, — în 
ziua în care pornea cu atâta entuziasm 
la zămislirea legii administrative, — 
că va fi incapabil să descentralizeze 
cu adevărat, atâta vreme cât va ră
mâne șeful unui partid. Experiența 
ne-a dat dreptate, — consacrând încă 
odată impotența administrativă a de
mocrației parlamentare, în care orice 
încercare de descentralizare teritorială 
este anulată de necesitățile centraliza
toare ale cluburilor electorale. Ne-am 
mărturisit îndoiala asupra sincerității 
autorilor legii contra cumulului: legea 
da pofientt în tunelul duitre Cameră 
și Senat. Ne-am spovedit scepticismul 
în fața legii contra carnețel: legea ier
nează și acum, — pentru „modificări" 
esențiale, — în scrinul Președinției 
Consiliului.

Pariați că legea pentru controlul a- 
verilor va avea acelaț destin?... Eu ași 
paria chtar că legea aceasta nu va 
ajunge nici măcar pe biroul Parla
mentului, ca simplu proect. Dar chiar 
de ar ajunge vreodată, — va eși din 
scrutin total desfigurată. Șl ideal de 
inaplicabilă.
Ziarele publică uneori pasaglite esen

țiale ale PROECTELOR depuse la 
Cameră, — dar nu au posibilitatea de 
a publica și LEGILE ieșite dela Se
nat, pentru ca cetățenii să vadă câte 
metamorfoze au avut de suferit proas
tele inițiale. D. G. G. Mironescu își 
face cariera prezidențială pe acest e- 
chlvoc: momește opinia publică cu sa
varine somptuoase, — dar între timp 
are grija să le mănânce toată .crema 
din inferior. Momește lumea cu proec- 
te calmante, — pe cari le face inope
rante prin amendamente paralizante. 
Uneori, legea nu mai iese din Parla
ment nici măcar total schimonosită. 
Cu alte cuvinte, d. G. Mironescu are 
uneori ingenioasa idee de a mânca și 
pandișpanul savarinei.

Ion Dîmitrescu

înclin tot mai mult să cred că din 
imensa suferință de azi, din greu
tățile zilnic sporite, din cutremura
rea până în străfund a conștiinții 
românești, nu se poate să nu svâc- 
nească o înviorare a energiilor na
tionale. Când te adâncești tot mai 
mult în sărăcie, când vezi munca 
ta fără spor, ești constrâns să-ți re- 
vizueștl metodele de cultură a pă
mântului, să încerci șl alte căi de 
a reda brazdei fecunditatea de o- 
dinioară. O sgârietură de plug, o 
sămânță cum dă întâmplarea, svâr- 
lită de mântuială și pe urmă miloste
nia cerului hotărăște. Or, nu mai 
merge: calitativ inferioară produc
ție, calitativ o treime din ceeace 
s’ar putea produce la hectar; este 
firesc să fim striviți de concurentă 
pe orice plată. Plugarul român des
coperă pentru prima oară că poți 
avea hambarele pline și punga 
goală, că un an de recoltă bogată 
nu înseamnă implicit un an de bel
șug.

O sdruncinătoare inițiere a țăra
nului român cu o concepție și 
știință patriarhală de complexul 
vieții economice moderne, ca și 
când am opune tunurile de cireși 
cu care se trudeau străbunii în 
Inpte de vajnică rezistentă față de 
năvălirile turcești, tunurilor cu 
tragere repede, fiarelor de o- 
țel ale tehnice! moderne. Dacă 
s’ar găsi nu un ofițer, ci u- 
nul care n’a făcut niciodată ar
mată, care ar preconiza înze
strarea armatei noastre cu tunurile 
de prin muzee în momentul când 
înarmărilor U s’a aservit toată 
știința modernă, acel zănatec ar fi 
socotit demn de o punere sub tuto- 
rat medical pentru sdruncinarea 
facultăților mintale; totuși găsim 
firesc ca în această extraordinară 
Încordare a producției moderne, 
într*o  epocă de revoluționare a 
tehnice! agricole, noi să rămânem 
într’un patriarhal de doină în cul
tura pământului. Nu poate să He 
vorba numai de o simplă exprimare 
de deziderate, ci de o violentă im
punere spre examinare a proble
mei, impunere făcută de situația e- 
conomiei generale in mijlocul că-

Dreptul „întreprinderilor“ 
sau Dreptul „Comereiantilor“?...

de STELIAN IONESCU 

Păreri ți discuțiuni In jurul ante-proectului 
codului comercial

,Méfions nous des innovations le
gislatives à grande orchestre".

De curând a apărut, în sfârșit, ante- 
proectul codului comercial unificat în
tocmit de Consiliul Legislativ. O ade
vărată speranță pentru industria co
mercială română, gândind că se va 
sfârși odată cu această situațiune im
posibilă, atât pentru însăși unitatea și 
prestigiul statului român cât și pen
tru desvoltarea armonică a economiei 
naționale, că ceiace este just la Pre
deal nu mai este just la Brașov și 
vice-versa, ceiace este just la Brașov 
nu mai este just la Predeal. Sau, pa.

A/

Mb

reia noi suntem striviți. .
Am urmărit desbaterile conferin- 

țlLporumbulul și socotirii chiar bine 
venite aceste conferințe, dar nu e 
mal puțin adevărat că toate aceste 
conferințe, în care Abundă obser
vații judicioase, critici întemeiate și 
chiar soluții, nu au absolut nici o ur
mare practlcă.TotuLrămînex>«implă 
paradă, iar continuarea se afundă 
in smârcurile blroucrației. A dori, 
a încerca să convingi pe plugar să 
își selecționeze sămânța, să inîigă 
ma] adânc fierul plugarului in pă
mânt, ca brazda să nu mai fie o 
sgârietură, a organiza exportul, 
a te Îngriji de asigurarea piețelor 
de desfacere, sunt necontestat mă
suri ideale, dar care cer și activa 
colaborare« a agricultorului. Să 
admitem — ceeace este foarte pro
babil datorită dezesperării plugari
lor, — că s’ar putea convinge ță
ranii la o înoire a metodelor lor de 
cultură, că desnădăjduiți, biciuiți 
de sărăcie, ar accepta soluțiile unei 
culturi mai raționale, dar ajunge 
această bunăvoință, chiar cu asis
tența unei politici economice domi
nată exclusiv de nevoile agrare? 
Raționalizarea plugăritului se îm
pacă oare cu actuala formă a pro
prietății de minuscule loturi de 4-5 
hectare?

Intre motocultură, intre utiliza
rea mijloacelor științifice in cul
tura pământului și forma actuală 
de mică proprietate, nu există o 
antinomie? Când Canada, Argen
tina, Australia și acum Rusia so
vietică, fac piugărit pe intinse su
prafețe de mii de hectare, când, 
spre a îmbunătăți calitativ Și a 
spor] cantitativ producția, între
buințează cele mai perfecționate 
mijloace tehnice, cum vom putea 
lupta noi, cum vom putea rezista 
concurentli strivitoare, păstrân- 
du-ne în cadrul unei forme de cul
tură pe suprafețe de 4—5 hectare, 
loturi individuale cultivate după 
slaba pricepere a țăranului? Pro
blema depășește de mult discuția 
urmată la conferința porumbului $i 
soluționarea acestei probleme cere 
curaj politic și abandonarea tacti-

rafrazând cuvintele lui Pascal, vérité 
en deçà des Carpathes, erreur au delà, 
delà.

Din lectura ante-proectului se poa
te însă vedea că această legitimă spe
ranță nu poate dura — vorba poetu
lui — decât- fespace dun matin. Lă
sând la o parte numeroasele defecte 
de metodă, de stil și de limbaj juri
dic, cari se pot în definitiv ușor în
drepta, precum și numeroasele ,,omi- 
siuni* ’ cari strică armonia proectului, 
acest anteproect cuprinde și afirma
rea unor așa zise „principii" cari nu 
numai că nu și-au găsit niciodată vreo

.1

it

à

cei de cârpeală și expedient. Nu 
negăm utilitatea concluziilor con- 
ferinții porumbului, dar totul este 
cu efect limitat, o ușurare de res
pirație, evident, iar nu o întremare 
a economiei naționale. Cultura în 
cooperație și împărțirea beneficii
lor, intre cooperatori (dar nu în 
sensul parazitar al actualei coope
rații) merită să fie luată in eonside*  
rație cu toată atenția« ■

Foarte utilă observația d-lui mi
nistru V. Madgearu asupra scăde
rii consumului de pâine și al creș
terii pretutindeni a consumului de 
carne, trăgând fireasca concluzie 
a unei Îndrumări spre creșterea 
vitelor, a intregel noastre econo
mii rurale. Dar de această soluție 
mi-a vorbit acum un an și d. Mi
halache, legitimând-o prin date 
prețioase, printr’o analiză a între- 
gei pieți de desfacere: dar de a- 
cum un an ce s’a făcut la Domenii 
in această direcție? La serviciul 
zootehnic, în afară de plimbările 
dese prin străinătate ale d-lui io- 
nescu-Brăila, ce s’a organizat, ce 
măsuri practice, ce realizări spre 
a se determina o schimbare in e- 
conomia noastră rurală? Și d. I. 
Mihalache a făcut aceleași teorii, 
dar am rămas numai cu ele. Dece 
am socoti șl teoriile foarte bune 
ale d-lui Virgil Madgearu sortite 
unor realizări mai fericite? De 
când au început să ne strângă în 
chingi necazurile am făcut teorie, 
dar practic nimic n’am realizat.

Acum mai rămâne o întrebare: 
putem noi salva agricultura, pu
tem înstări pe producătorii plu
gari, continuând să ne sforțăm 
a fi cu orice chip și un Stat 
industrial? împrejurările econo
mice de azi nu ne impun o a- 
legere între tendința de industria
lizare și realitatea noastră agrară? 
Nu ne Împuținăm piețele de desfa
cere prin excesul protectionist a- 
cordat industriei?

Conferința porumbului o socotim 
doar un prilej de a examina com
plexul situației economice; la ur
mări practice nu ne aȘtepăm; ră
mânem mereu in faza teoriilor.

Pamfil Șeicaru

consacrare în știința juridică de pre
tutindeni,’ dar, în ipoteza că vor fi 
admise, ar denatura însăși economia 
structurală a viitorului cod de comerț 
unificat. Și, în acest sens, printre al
tele, cel mai frapant exemplu ni-1 ofe
ră extrem de importanta materie a 
falimentului care, în anteproect, lasă 
impresiunea că a fost redactată de 
persoane cari niciodată în viața lor 
nu au cercetat un dosar de faliment, 
sau soluționat vreo pricină de drept 
falimentar.

Dar, nu de analiza „d’spozițiunilor” 
ante-proectului ne vom ocupa în a- 
ceste câteva rânduri. Nu ar fi nici ca
zul și nici locul de a insista aci asu
pra lor. Relevăm numai că ante- 
proectul nu este însoțit, după cum a 
fost însoțit de exemplu proectul pre
liminar italian din 1922, de o „rela- 
țiune‘‘ asupra d’spozițiunilor sale. In 
schimb ne-a sosit dela Paris o quasi- 
expunere a acestor dispozițiuni. Este 
vorba despre noua lucrare a d-lui

Omul mijlociu trăește toată viata 
sub influenta câtorva „idei-forțe“, 
care-1 stăpânesc tiranic fără să-i 
aparțină personal. Le-a primit prin 
ereditate sau le-a acceptat prin e- 
ducatie. Nu pornesc dela el. Nu 
sunt rezultatul unui proces de ju
decată, la care cugetul lui să fi 
participat câtuși de puțin. Prin 
ereditate i-au trecut în subcon
știent Prin educație, le-a primit 
într’o epocă de șubredă afirmare 
a personalității, atunci când m’n- 
tea fragedă nu opunea destulă re
zistentă formulelor stereotipe. To
tuși aceste idei-forțe domină ba
gajul său sufletesc. Ii orientează 
actele de fiecare zi- Ii poruncesc 
în marile momente de decizii II 
conduc irezistibil în ceasul de cum
pănă al mișcărilor colective.

Ca ace laș om mijlociu, & capete 
nu convingerea, ci sentimentul 
fraternității umane, este nevoie de 
o pedagogie a păcii. O pedagogie 
bazată pe afirmarea lui Francis 
Delaisi, că „lumea e o ființă unică 
in care națiunile sunt membrele 
solidare".

Această pedagogie preocupă în 
mod foarte firesc și legitim toți 
pacifiștii. S’a făcut îndestul do
vada că pacifismul suprapus mai 
târziu, prin rațiune individului for
mat de vechea educație, e numai 
o superficială pojghiță care ples
nește la cel dintâi contact brutal 
cu realitatea, lăsând să apară ve
chile idei-forte cu puteri impe
rioase de instinct. „Pedagogia pă
cii“, cată să strecoare în subconș
tient sentimentul fraternității ome
nești, substituind noțiunile ac
tuale, de patrie, drapel, hotar, 
frate de neam și de limbă, etc. etc.

Jacaues Chabannes în Notre 
Temps, punând în discuție această 
pedagogie a păcii constată că „a- 
proape pretutindeni, activitatea 
pedagogilor înalță bariere în dru
mul progresului și nicăeri . nu se 
vede o încercare de a le; opune o 
educație capabilă să răstoarne a- 
ceste bariere. In cele mai multd 
cazuri biruie legea celui mai mic 
efort Profesorul tinde să stereo- 
tfpeze tinerețea, să o toarne într’o 
anumită formă. Ni se impune așa 
dar o pedagogie a păcii. Pedagogie 
care adresându-se mai întâi pro
fesorilor, îi va îndemna la rândul 
lor să-și orienteze învățământul 
în sensul uman".

Nu este întâia oară când întâl
nim asemenea apeluri la dezar
mare morală, prin mijlocirea pe
dagogiei. E curios însă că por
nesc din toate punctele cardinale, 
într’un consens tacit ocolind îna
dins miezul discuției.

.Pedagogia păcii“, atât de ge
neroasă, se pare că ignoră o sin
gură stare de fapt care dărâmă 
orice altă argumentare. Anume 
riscul unei dezarmări morale, de o 
parte a frontului, când de cealaltă 
parte, revanșarzii pregătesc toc
mai „pedagogia războiului". Cu
noaștem apelurile, ba chiar lucră
rile unor comisiuni, care au pre
pus să fie isgonită istoria din căr
țile de școală și care au zugrăv it o 
prea frumoasă pedagogie umanita
ristă, inspirată de frățietate, de 
milă, de iertare, de uitare. Ciudat 
e că în acelaș timp, unii din acești 
apostoli ai frățietății, când erau 
atinși la nația ori la religia lor,

Citiți in pag. Vlll-a

Chestiunea viitorului 
guvern

Iosif Cohen intitulată: „Principes du 
projet de code de commerce roumain", 
conférences faîtes à la Faculté de 
Droit de l’Université de Paris, dans la 
Salle des Fêtes, le Mardi 20 Janvier, 
etc.“, care, de sigur, nu ne-ar interesa 
mai mult decât orice altă operă doc
trinară, de meditațiune pur personală, 
a or’~ărui alt autor de drept, dacă ea 
nu ar fi opera «unui consiiler „consul
tant" al Consiliului Legislativ și ma’ 
ales când din discursul rostit de d. 
prim președinte Al. N. Gane, cu pri
lejul deschiderii noului an la Consi
liul legislativ, se constată că „în a- 
ceste momente’1 (ale discursului), ante 
proectul „face chiar obiectul unor 
conferințe la Facultatea de drept din 
Paris, pe care le ține colaboratorul 
nostru d. Iosif Cohen” (vezi „Curie
rul Judiciar" nr. 5 din 1931, pag. 66). 
Astfel că, în aceste condițiunl, noua 
lucrare a d-lui Cohen depășește, fără 
îndoială, cu mult importanța, oricare

(Continuare in pag. ll-a) 

țipau ca în gură de șarpe și uitau 
toate proectele grandioase de paci
ficare generală.

Nu avem drept să ne facem ilu
zii.

„Pedagogia păcii’’ e deocamdată 
o pedagogie himerică și poate fi 
mâine una criminală, de lès-patrie< 
A extirpa sentimentele „barbare“ 
de patrie, limbă, națiune, drapel, 
din sjbconștientul copilului, cum 
o cere Jacques Chabannes și alții 
cu miile,, în momentul când peste 
granița ta, pregătesc sufletele toc
mai în cultul acestor noțiuni „bar
bare", echivalează cu o trădare, cu 
o dezarmare voită și vinovată, cu 
o sinucidere. Prin ce miracol, la 
un singur semn, printr’un general 
consimtimânt, toate popoarele iară 
excepție vor acceptă această „pe
dagogie a păcii“? Căci numai una
nimitatea și garanția acestei una
nimități o fac posibilă. Popoarele 
trimit delegați la Societatea Na
țiunilor, dar acasă cumpără tunuri 
și mitraliere, învață copiii să cânte 
imnuri revanșarde și în laboratorii 
tăinuite pregătesc gazuri care să 
distrugă orașele în masse. E mons- 
tuos, dar e realitatea. A da copiii 
pe mâna „pedagogiei pacifiste“ în 
aceste condiții, înseamnă a-i tri
mite cu ochii legați în mijlocul hai
tei de lupi /

Cezar Petrescu

Spulberarea 
unor jcuzărl 

Recensământul populației s’a 
minat de mult, șl am avut un moment 
impresia că lucrările acestei operațiuni 
generale de inventariere vor trece îrt 
faza cercetărilor statistice, adică acolo 
unde, materialul brut se prelucrează 
sistematic după metode șl prtndpti FL 
ințifice. De altfel, aceeaș convingere 
,o rmpărtășia și d. ministru Hațieganu, 
care, la banchetul de mulțumire dat 
ziariștilor cari au colaborat prin presă 
— nu încasând retribuția specială —’■ 

ci benevol, la desăvârșirea recensă
mântului a considerat încheiate for
malitățile principale.

După aceasta, știri ți informațiuni 
precise, furnizate de persoane cunos
cute, ne-au determinat să divulgăm or
ganelor însărcinate cu operațiunile re
censământului grave abateri din par
tea minorității maghiare din unele 
părți ale Ardealului. Deopotrivă, am 
semnalat cu acest prilej regretabilele 
confuziuni pe care le-a făcut însăși 
populația românească de religte gre- 
c o.catolică.

In aceiași ordine de idei, au surve
nit apoi interpelări din parlamentul 
maghiar dela Budapesta, cu privire la 
recensământul din România și Jugo- 
slavia. Prin simultaneitatea de simțiri, 
sau prin colaborare directă, presa ma
ghiară din țara noastră a intonat lau- 
nison acelaș cântec ca și tovarășii de 
convingeri iredentiste dela Budapesta.

Am cerut atunci direcției presei 
dela ministerul de externe să ni tri- 
meată un buletin informativ asupra ar
ticolelor mai principale ce apar în 
presa minoritară cu privire la chestiu
nile noastre de stat. „Revista presei” 
ce o avem astăzi la dispoziție îndepli
nește tardiv arest rol.

Agitația în jurul recensământului nu 
s’a oprit aici. A continuat public, sau 
subteran alimentată cu insinuări și ver
siuni neverificate și a izbucnit recent, 
în interpelarea d-lui dr. Willer Iozsef, 
deputat de Ciuc, adresată d-lui mi
nistru al muncii.

Ni se vorbește de anumite represalii 
aplicate minorității maghiare cu prile
jul recensământului de către funcțio
narii însărcinați cu efectuarea acestor 
operațiuni. Cu îndârjită temeritate re- 
cenzorii sunt tnvinuiți că și-au exe
cutat datoria în mod samavolnic și ile
gal”; că au utilizat „diferite feluri de 
terorizare morală"': ba mai rr.up Mar, 
că au falsificat rezultatele romani
zând cu forța numele maghiare.

Am avut strania impresie că cetim 
lucruri petrecute acum 15 ani sub festa 
dominație austro-ungară.. Totuși, 
dacă d. Willer loszef pe. sistă în acu
zațiile grave ce le ad"~e unor fun:țio- 
n-ci p’-hlici români, și iacă a eliminat 
confuzia de a fi copiat vreo in'eroe- 
lare a unui fost deputat român în par. 
lamentul dela Pesta dinainte de răz
boiu și cate pentru vremea aceia era 
cu prisosință justificată, atunci, d. mi-
n.stru Hagiețamt va trebui să facă ime
diat o anchetă ca să spulbere acuza
țiile ce ni se aduc.

Căci, tot din regiunea jud. Cioc de 
unde este deputat d. dr. Willer loz- 
sef, avem fapte și info.nat un' pre
cise, car • dovedesc contrariul!

Nicolae Roșu
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Dreptul „întreprinderilor“ 
sau Dreptul „Comercianților“

nr fi ea, a unei simple opere perso
nale de doctrină juridică, pentru a 
lua caracterul unei adevărate „expu
neri**  asupra „principiilor’' ante-pro- 
ectulut

Din aceste „principii", cari se pre
tinde că au prezidat la făurirea ante- 
proectulirf, constltuindu-i substratul 
fundamental, nu vom reține însă, în 
acest loc, decât unul singur. Se a- 
firmă anume, în sala de serbări a fa
cultății de drept din Paris, că: „...le 
nouveau Code s'est preocupe préci
sément du développement des entre
prises organisées, dont l’exerdce pro- 
fesslonel confère la qualité de com
merçant C’est un système complexe 
et défini qui projette dans la vie so
ciale sa phisionomie spéciale et qui 
poursuit le perfectionnement des mo
yens de reconnaître la capacité réelle ] 
du patrimoine commercial. Il a été 1 
organisé dant Fespoir de faire de ce 
patrimoine une entité à vie distincte 
Kf d capacité parfaite, indépendante de 
ïa personne du titulaire... de sorte qu’à > 
T avenir le droit commercial présentera 
le double aspect d’un „droit patrimo- ' 
hlaT*  et d’un ,/lrolt des entreprises” i 
!(I. Cohen, Principes, chap. Tendence 
et aspect du futur droit commercial, ' 
pag. 13).

Mărturisim însă că din această lo- : 
gomachie: drept patrimonial șl drept 
al ’întreprinderilor organizate ca as
pecte deosebite (!) ale viitorului 
drept comercial român, cu oricâte e- 
forturi, nu putem înțelege nimic.

Este adevărat că ante-proectul des
ființează, și cu drept cuvânt, actul o- 
biectiv de comerț. Potrivit codului de 
comerț în vigoare, dacă un agricultor 
cumpără o singură dată o cantitate de 
cereale dela un alt agricultor cu in- 
'tențlunea de a o revinde, cel dintâi 
săvârșește un act obiectiv de comerț 
ta sensul art. 3, nr. 1 c. com., astfel 
Că, din cauza acestei intențiuni, po
trivit art. 56 cod. com., raportul ju
ridic dintre ambele părți va fi regle
mentat de dispozițiunile codului de 
comerț, atât în ce privește normele 
de drept material cât și cele de ju- 
risdicțiune comercială, iar nu de a- 
celea ale codului civil. Prin urmare 
'acelaș raport juridic dintre doi ne- 
tomercianți supus la două regimuri le
gale deosebite după cum se dovedește 
că este încheiat cu o intențiune sau 
nlta! Tot astfel în codul de comerț în 
Vigoare sunt numeroase alte acte zise 
obiective de comerț, cum este de e- 
xemplu cambia, a căror utilizare a 
'devenit generală, se întrebuințează 
chiar șl de necomercianți între ei, de 
'unde rezultă că asemenea dispozițiuni 
tîju-și mal au nici o rațiune de a fi în- 
[tr’un cod special al dreptului comer- 
!Cial. De aceea s’a admis, și bine s’a 
făcut, un alt sistem delimitativ al ma
teriei dreptului comercial și anume 
sistemul profesional, admis și de co
dul comercial german promulgat la 10 
Mal 1897.

După acest sistem dispozițiunile 
codului de comerț nu se vor mal a- 
plica decât comercianților pentru 
toate obligațiunile contractate (iar 
nu ,,făcute* ’l) de ei în exercițiul pro
fesiune! lor comerciale (art. 361), 
precum și raporturilor dintre co- 
mercianți și necomercianți încât 
privește acele acte sau raporturi 
juridice comerciale. (In mod gre
șit art. 362 din ante-proect prevede 
că „legile comerciale se aplică tuturor 
părților (I) contractante chiar și a- 
tunci când obligațiunea e comercială 
numai pentru una din ele"; v. întoc
mai I. Cohen, Principes, pag. 92). Se 

I desființează, prin urmare, actele o- 
biective de comerț pentru a fi înlo
cuite cu operațiunile fundamentale 
comerciale (Grundgeschăfte), a că
ror exercitare profesională conferă a- 
celula în numele căruia se exercită 
'(cuvinte esențiale cari lipsesc din de
finiția dată de art. 2) calitatea de co
merciant. Iar printre aceste operațiuni 
fundamentale, determinative și deli
mitative ale calității de comerciant, 
este și aceea de „întreprindere" orga
nizată în formă comercială (v. art. 2 
și 3 din ante-proect).

Prin urmare chiar primele articole 
din ante-proéct se referă la conceptul 
de „întreprindere**  nu ca, o „perso
nalitate juridică autonomă, ca un pa
trimoniu autonom și distinct de per
soana comerciantului'' (I. Cohen, 
(Principes, p. 20), d numai ca o sim- 
jplă operațiune fundamentală de co
merț a cărei exercitare continuă din 
partea aceeli persoane — fizice sau 
(juridice — în numele căreia se exer
cită, îi determină acesteia calitatea 
de comerciant, după cum de altfel art. 
3, nr. 5 și urm. din actualul cod de 

[comerț nu se referă la- conceptul de 
'„întreprindere**  decât tot ca un act 
; obiectiv de comerț a cărui exercitare 
profesională servește ca criteriu legal 
[pentru determinarea calității de co-

merciant (v. Alfredo Rocco, Principii 1 
di diritto commerciale, vol. I, 1928, 
p. 182 și urm.; A. Scialoja, Sul con
certo di impresa come atto obiettivo 
di commercio, excelent studiu publicat 
în Saggi di vario diritto, vol. I, 1927, 
p. 329 și urm., precum Ș. a.). Nici 
unul jurist serios nu i-a trecut însă 
prin minte că ,,întreprinderea’, consi
derată fie ca o operațiune fundamen
tală de comerț, fie ca un act obiectiv 
comercial, din obiect de drept ar pu
tea deveni un subiect de drept, adică 
„une entité à vie distincte et à 
capacité parfaite, indépendante de la 
personne du titulaire”.

Este adevărat că, recent, un eminent 
autor italian — Lorenzo Mossa — de 
la care se pare că s'a inspirat și d. 
Cohen, a încercat să considere între
prinderea, după exemplul unei doc
trine perimate din Germania, care nu 
vedea în titularul unui „fond de co- ( 
merț'*  decât ,,der erste Dienet des 
Geschäft', ca o ,.persoană econo
mică" (quale una persona economica, 
v. L. Mossa, I problem! fondamental! 
del diritto commerciale, în Revista del 
diritto commerciale, 1926, I, p. 246). 
Dar Lorenzo Mossa și cu atât mai 
mult deci d. Cohen, a rămas un izolat 
în această privință. După cum i-a răs
puns cu drept cuvânt A. Sdafoja: op. 
cit, p. 341, acest distins autor de 
drept comercial (este vorba despre 
Lorenzo Mossa), care afirmă, după 
cum afirmă și d. Cohen, că ,,11 diritto 
commerciale si awia a dlvenlre sem- 
pre piu il diritto delle imprese”, con
fundă conceptul de „întreprindere’, 
care servește numai ca element pentru ' 
determinarea calității profesionale de 
comerciant, cu acela de „fond de co
merț" (azienda), care constitue o 
universitas facti.

Or, chiar în cazul când întreprinde
rea economică, considerată ca o o- 
perațhme fundamentală de comerț, 
este atât de complexă încât constitue 
un adevărat fond de comerț, nld în 
acest caz nu se poate vorbi de un 
patrimoniu comercial „considéré en 
lui même, distinct de son titulaire**  
(I. Cohen, Principes, p. 133), fiindcă: 
taberna sine fabernario esse non po- 
test. (v. Vivante, Tratatto di diritto 
commerciale, vol. III, ed. V, p. 3, nr. 
841; I. N. Fințescu, Curs de drept 
comercial, vol. I, p. 164). Chiar și în 
acest caz nu poate fi vorba decât de 
o „universitas", adică de o universa
litate, iar nu de o personalitate patri
monială (1), care, ca atare, constitue 
numai un obiect de drept, susceptibil 
de înstrăinare, sau de a fi constituit 
în ga], ceeace exclude total ideea că 
o atare universalitate de bunuri — 
fie chiar juridică, cum este de pildă 
massa falimentului — ar putea fi cum
va considerată ca o ființă distinctă de 
persoana — fizică sau juridică — a 
titularului ei, când se știe că însăș u- 
nitatea juridică și economică a „fon
dului" se datorește exclusiv unității 
de voință a titularului său și numai a- 
cestei voințe.

Ar fi deci inutil să mai insistăm. 
Dreptul comercial, ca un drept profe
sional, nu este și nici nu credem că va 
fi vreodată — afară numai dacă con
ceptul de personalitate juridică a o- 
mulul sau a colectivităților organizate 
ar dispare dela baza dreptului actual 
— „un drept al întreprinderilor* “ (v. 
în acest sens și Paul Demetrescu, re
ferent titular la Consiliul legislativ, 
Despre comercianți în anteproectul 
codului comercial, studiu publicat în 
Buletinul Uniunei Camerilor de Co
merț, nr. 12 din 1930, pag. 1131, unde 
scrie, după Lorenzo Mossa, că „drep
tul comercial devine dreptul întreprin
derilor organizate în formă comer
cială“*).  Dreptul comercial profesional 
este, acolo unde există, și va fi pro
babil și în viitoarea legislațiune co
mercială română nu un „drept al în
treprinderilor", ci un „drept al co
mercianților''.

De altfel această expresiune; „drep
tul întreprinderilor" cuprinde chiar o 
contradicție în sine — contradictio in 
adjecto — întrucât cuvântul „drept" 
presupune un „subiect* “ de drept: or 
„întreprinderea", chiar ca, fond de co
merț, fiind un „obiect" de drept ea 
nu poate fi în acelaș timp și subiect 

■ de drept.
Astfel că a mai insista înseamnă a 

, da o prea mare importanță unor „prin, 
clpii’“ cari nu există. Am ținut însă să 
le punem în evidență fiindcă această 
confuziune de principii se pare că a 

. constituit totuș însăș rațiunea de a fi 
a unor inovațiuni fundamentale din 
ante-proiect, cum ar fi de pildă con
ceptul de „insolvabilitate" pus la baza 

: declarării falimentului (v. art. 621, pre- 
: cum și I. Cohen, Principes, p. 133), 
: despre care ne vom ocupa mai pe larg 

cu altă ocaziune, sau falimentul „corner 
! țului“ (!) minorului necomerciant (v. 
• art 7. Gomb. cu ari. 621, al final) . Șj

SALONIC 5. — In localul școlii 
comerciale superioare a României 
din Salonic, în prezenta d-lui C. 
Cretzu, consulul general al Româ
niei din localitate, a membrilor cor
pului praiesoral, a elevilor sus- 
zisei școli și a unui numeros public 
s’a comemorat generalul Berthelot. 
D-l director dr. C. P. Șecelea, a a- 
rătat valoarea marelui dispărut 
pentru Franța și România, accen
tuând în acelaș timp asupra calită
ților sale de mare comandant stra
teg în războiul mondial. Pentru noi 
memoria generalului Berthelot va 
rămâne nemuritoare și va trăi în 
Istoria Neamului Românesc, ca un 
exemplu viu pentru generațiile vii
toare, alături de acei ce au fost 
Carol I, Ferdinand I, & Filipescu, 
Take Ionescu, Ionel Brătianu, ge
neralii Grigorescu, Praporgescu, 
Dragalina etc.

încheind, d-sa, roagă pe d-I C. 
Cretzu, să transmită omagii de re
cunoștință guvernului și Republicei 
franceze, odată ca expresia celor 
mai profunde regrete pentru pier
derea marelui erou francez ., prie
ten al Româneii.

Requiemul a fost oficiat de P. S. 
Părintele D. Brindu.

ca lendar
marți 10 FEBRUARIE 1931
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TEATRELE
OPERA ROMANA» ora 8.30 «oara.*  

„Lakmâ’*.
NAȚIONAL, ora 8J0 Maia;

U. R.“
REGINA MARIA» ora 9 loara: „Po

rumbița fără aripi”.
VENTURA, ora 9 seara: „Roxy”.
MAJESTIC» ora 9£0 seara: „Foaie 

verde Majestic’*.
ALHAMBRA, ora 9.15 seara.- >JL B. 

et Co.**

Baloane de săpun

Pe ruinele „Terasei“
Teatru-Muzică

Adunarea asociației 
Virtutea Militară de război

Duminică comitetul central al aso
ciației „Virtutea Militară de Război” 
întrunindu-se în sala de ședințe a a. 
teneului popular Dichiu în prezența 
tuturor președinților și delegaților fi
lialelor județene, a hotărât să se facă 
o serie de demersuri pe lângă forurile 

competinte pentru ca anteproectul 
de lege pentru acordarea unor recom
pense naționale purtătorilor medaliei 
,;Virtutea Militară de Război” alcă
tuit de asociație, și depus d-lui minis
tru al armatei spre cercetare, să ia 
ființă legală.

întrucât unii președinți de filiale au 
făcut cunoscut că în unele județe ca
pii autorităților nu acordă eroilor în 
viață, — cu ocazia solemnităților na
ționale — locul ce 11 se cuvine și pri. 
mese cu indiferență și chiar cu ne
plăcere prezența lor la aceste solem
nități, s’a alcătuit o delegație pentru 
a face cuvenitele demersuri pe lângă 
cei în drept, ca să pue capăt acestei 
stări de lucruri jignitoare pentru os
tașii distinși pe câmpul de luptă și 
dăunătoare intereselor naționale.

Inaugurarea iispensaruiui 
G. M. Cantacuzino

Eri cu un deosebit fast s’a inau
gurat un dispensar ' pentru popu
lația săracă din culoarea de Vei de 
sub conducerea d-lor dr. Dimitriu, 
Amărăzeanu, Vasilescu și Baer.

Au vorbit d. dr. Dimitriu, șeful 
dispensarului, d. prof- universitar 
Papacostea, dr. Amărăzeanu și 
d. dr. Vasilescu arătând opera în
făptuită de d. arhitect G- M- Can 
tacuzino președintele culoarei de 
Verde. D- G. Cantacuzino răspun
de arătând că operile de binefa
cere sunt primele opere sociale ce 
se cer în acest moment.

In asistență: d-na și d- G. M. 
Cantacuzino, d-na și d. col- Ciu- 
rea, d-na și d. avocat Crihan, d-na 
și d. dr. Teodoru, d-nele Munte- 
nescu, d-na și d. avocat Ștefănes- 
cu. d-na și d. Cazuk, d-nele Băl- 
teanu, Ariton, pensionar Petre Io
nescu R. M. S-, etc., etc-

Pregătirea 'congresului 
național te tuberculoză
Primul congres național de tu

berculoză organizat de societăți'e 
„Pentru profilaxia tuberculozei’’ și 
„Pentru studiul tuberculozei", va 
avea loc în zilele de 31 Mai 1 și 2 
Iunie a. c. la București-

La ordinea zilei vor fi următoa
rele rapoarte:

1. Dr- S. Irimescu. — Tubercu
loza în România-

Coraportori dr. prof. Monicatide, 
dr. Banu, dr. Bulănescu, dr- Nasta 
și Belciugăieanu.

2- Prot. dr. I. Cantacuzino, — 
Vaccinarea antituberculoasă 
vaccinul Calmette (B. C. G-)-

3. D-rii Bălănescu și Teodo- 
reanu. — Colapsoterapia-

Coraportori d-rii Cosacescu, 
Popper și Veber-

Domni medici care doresc a se 
înscri la congres fie ca participanti 
fie pentru a prezenta comunicări 
în cadrul chestiunilor tratate și 
rapoarte, sunt rugați a-și trimite 
adesiunile secretarului general al 
congresului dr. M. Nasta, Splaiu 
Davila 6, spre a primi ia timp pro
gramul detailat și regulamentul 
Congresului.

CINEMATOGRAF
TRIANON ^Anna Christie“, cu 

Gieta Garbo și Hans Junkermann.
REGAL: „Dinamita*  realizată de re

gizorul Cecil B. de Miile.
SELECT: „Majestatea sa amorul**,  

in limba germană, cu Camilla 
Horn, Oskai Marion și Frantz von 
Sedebui. Jurnalul sonor Fox.

CAPITOL : »Chacun sa chance * (Fie 
caxe cu norocul lui) cu Renée He- 
ribel, Jean Gabin etc.

VOX : „Trei zile de aiesf*  cu Lucie 
English, Gretl Theimer etc.

ROXŸ; „Noapte bună fetiță dulce’*,  
cu Hans Stüve, Charlotte Sussa, 
Junkermann, Verebes, și a.

BULEVARD PALACE ■ „Aventura 
unei căsnicii**,  iilm sonoz șt cău

tat cu William Haines și Joséphine 
Dunn. 0 comedie cu Stan și Bran 
și jurnal sonor Fox.

CORSO: „Das lied ist ans” (Cântecul 
s’a sfârșit) cu Willy Font și Lia
ne Haid.

OMNIA: ,,Delir”, cu Greta Garbo și 
John Gilbert șl ».Banda veselă**.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Vije
lia“', ou Lilian Gish și Lars Han

son.
A. R. P. A. (Sala Franklin): ,»Vis de 

dragoste’*,  cu Joan Crawiord, Nils 
Asther, Carmen Myers» etc.

MARNA: „Patru frați* ’ și revista »,Da 
și nu” cu Titi Mihăilescu și Vio
leta Ionescu.

MARCONI: „Numai pe tine te-am 
iubit’*,  iilm sonor și vorbitor și 
trupa de reviste Burmax.

VOLTA BUZEȘTI: „Mântuirea”, cu 
John Gilbert șl Eleanor Boardman.

ROMA: „Negustorii de fete din Nev*  
York**,  și trupa Scarion.

RAHOVA: ,,Milionar peste noapte**,  
cu Maurice Chevalier. Jurnal Pa
ram ount și o completare sonoră. 

ȘERBAN-VODA-*  »jJPrada fiecăruia” 
și o comedie.

TERRA: „Simba**,  regele animalelor. 
REX: „Adio Madrid’*,  cu Ramon No- 

varro și o completare.
GLORIA: „Dansatoarea”, cu Dolores 

del Rio și trei completări sonore.
AMERICAN: ,,Un tango pentru tine” 

și jurnal Fox. Intrarea generală 30 
lei, reduse Si, galeria 15 lei.

ATENEUL OBOR: „Sampionul dra
gostei’*,  cu William Haines și o co
medie.

DICHIU-*  „Dragoste de țigan”, ou La
wrence Tibett și Stan și Bran.

BARASCU (str. Ziduri 58) : „Dreptul 
la dragoste" cu Greta Garbo M 2 
completări sonore.

ILEANA (Luna Park): „La lumina 
felinarului’* și „Pat și Patachon 
detectivi’*.

FILANTROPIA: ».Neguțătoarea de 
sclavi**  și Pat și „Patachon, detec- 
tivi*'.

LEONARD: „Fiica circnlui* “ cu Ca
rol Demster și o comedie.

EDISON-*  „Prizoniera”, cu Milton 
Sills.

LUCIFER: „Chantage'*,  cu Any On- 
dra, o coinplectare și o comedie.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: ,,O 
nuntă în revoluție’* și o comedie.

Una dintre podoabele Podului Mo. 
goșoaei, de altă dată, cade, vertiginos, 
sub loviturile stăruitoare ale târnă- 
coapeior. „Terasa Oteteleșanu““, pe 
cate mulți dintre noi au apucat-o în 
epoca ei de glorie — când St O. lo
jii își scria primele poezii, în „sala 
din dreapta" a cafenelii, în timp ce, 
pe scena din fundul grădinii, Compa
nia Grigoriu juca Perichola, Vânză
torul de păsăsri, Vagabonzii, Văduva 
veselă și atâtea alte faimoase ope
rete — casa, din moși-strămoși, a 
boierilor Oteteleșenl, în care s’a pe. 
rindat elita de pe vremuri a vechiului 
București, va trace, peste puține zile, 
în lumea amintirilor.

Câteva lacrimi pioase, de cerneală, 
au îndoliat rubricile ziarelor, cu pri
lejul acesta. Și asta e tot! In 
scurtă vreme, o clădire modernă se 
va înălța pe ruinele unei glorii peri
mate^,

Nu e, pentru nimeni, un secret, că 
noul palat e destinat să adăpostească 
serviciile administrative ale „Societă
ții Telefoanelor". Grăbiți cum sun
tem, și dornici de progres, nu-i unul 
dintre noi pe care această metamorfo
ză să bucure. Fiecare lovitură de 
târnăcop, care desprinde o cărămidă 
anchilozată în zidurile „Terasei“, îl 
apropie de un ideal, de mult visat.

Mă văd, par’că, in închipuire, că
pătând comunicația dorită, în clipa, 
chiar, când am ridicat din furca lui 
receptorul telefonic. Aud, par’că o 
voce amabilă sau un simpatic bâzâit 
t .automat' vestindu-mă, eventual, că

„numărul" cerut de mine e... „ocu- 
pat**.  Și nici prin gând nu-mi trece că 
s’ar mai putea ca, cerând „Gara" să 
mi se dea „Morga" sau că. răspun
zând la apelul soneriei, să mă întrebe 
cineva dacă... „acolo e Balamucul 
nou?...**.

Și totuși — să nu se supere noua 
societate a telefoanelor — dela vis la 
realitate, e un abis. B adevăratu 
„veac" de timp, care se scurge — a- 
tunci, mai ales, când ești grăbit — in
tre momentul când ridici receptorul 
și acela când ți se răspunde*.  ,,nu
mărul?..."

Acuma, depinde în care zodie ești 
născut. După întrebarea asta, șe poa. 
te întâmpla să ți se dea chiar numărul 
cerut. De cele mai multe ori, însă, ești 
nevoit să repeți operația — cu ridica
rea receptorului și lăsarea lui în turcă 
— de câteva ori, pentru că domnișoa
ra dela telefon iți dă o legătură la ca
re, nici cu gândul n’ai gândit. (E 
drept că, în general, numărul cerut nu 
diferă de cel ce ți se dă decât printr’o 
simplă unitate, în plus s’au in minus, 
la cifra zecilor sau sutelor).

Știu că Societatea Telefoanelor nu 
are nict o vină. Oricât de bune l-ar fi 
intențiile, chiar timpul material i-a lip
sit, pentru a ie fi putut traduce 
fapt.

Dar pot să ofer, de pe acum, 
rărmășag: că nici o îndreptare nu
putea veni dacă, odată ca cablurile 
ruginite, nu vor fi scoase din serviciu 
și... rău-nărăvitele noastre telefoniste.

Geer Patrick

Reprezentația pentru 
monumentul lui Nico» 

lae Filipescu 
Teatrul Național din București va 

da, în folosul monumentului lui Nico. 
lae Filipescu, la 26 Februarie, o re
prezentație cu piesa „Vlaicu-Vodă" 
a lui Al. Davila.

D. T. Pisani va vorbi. înainte de a 
se ridica cortina, despre viața și în. 
făptuirile lui Nicolae Filipescu.

mAdmirabilul Crichton“
Vineri 13 Februarie crt Teatrul 

National reprezintă pentru prima oară 
piesa , Admirabilul Crichton” de J. 
M. Barrie, în regia d-lui V, Enescu» 
cu d.na Tantzi Cutava. și d-nii: G. 
Ciprian, I. Manu, L Finteșteanu, etc.

Producția soc« 
„Carmen* 1

Producția muzicală, urmată de 
dans, a societății corală »,Carmen" 
va avea loc Miercuri 11 Februarie a. 
c. ora 9 seara. în Saloanele „Lieder
tafel” din str. Poincare No. 20 (fostă 
Academiei).

in

zin
va

cu

toate aceste pretinse noul „pr’ncipii**  
au produs o serie ?ntreagă de alte 
confuziuni de redactare ș. de limbaj 
juridic (massă creda.ă în loc de massa 
falimentului, etc.), care ar putea cu 
siguranță pune la înd-.ia’ă însăș cla
ritatea și preciziunea caracteristice 
limbei strămoșilor noștri denaturând 
totodată și sensul adevăratelor prin
cipii juridice.

„E ușor a scrie versuri...". Dar e 
atât de greu să înlocuești o legislație 
a cărei tradiție și expresiune juridică 
au dobândit o formă definitivă, cris
talină! Mai ales actualmente când, de 
obiceiu, noul legiuitor „traduce ino
vând și inovează traducând’' (v. Gr. 
L. Trancu-Iași, Curierul Judiciar nr. 
5 din 1930, p. 75).

Stelîan Ionescu

Doi bătrâni lși pnn ca
păt zilelor

Concertul Filarmonicei
Concertul simfonic de Duminica 

viitoare dirijat de maestrul George 
Georgescu, se va bucura de concursul 
marelui pianist francez Frédéric La. 
mond.

Programul cuprinde suita în „Re 
major” de Bach, concertul pentru 
piano și orchestră în „Mi bemol” de 
Beethoven și simfonia întâia do 
Brahms.

Recitalul Frédério 
Lamond

Vineri seara are loc la Ateneu re
citalul pe care pianistul Frédéric 
Lamond îl dă în folosul asistenței so. 
ciale a primăriei sectorului II (Negru)]

Programul cuprinde variațiuni de 
Brahms (pe o temă de Paganini), so. 
nata „Waldstein” de Beethoven, so
nata op. 35 de Chopin, și alte câteva 
compoziții de Chopin și Liszt.

Biblioteca Academiei 
Române

In luna Ianuarie 1931 s’au consul, 
tat de 1564 cetitori 4581 volume și 
broșuri tipărite; dte 228 cetitori s’au 
consultat 428 manuscripte, 143 docu
mente, 92 cărți vechi românești 
(1508—1830).

Colecțiunile Academiei au sporit în 
această lună cu 315 volume și bro
șuri, 699 numere de reviste romano, 
236 reviste streine. 18 atlase și harți, 
5 stampe și portrete, 2 volume manu
scripte, 6 fotografii, 5 foi volante.

Biblioteca este deschisă în fiecare 
zi de lucru pentru cărțile tip&dte dela 
orele 8—12 și 2—6, pentru manu
scripte, documente și cărțile vechi ro
mânești (1508—1830), în orele 8—1.

„România în fotografii“ 
Expoziția „România în fotografii”, 

organizată de direcția presei de pe 
lângă președinția consiliului de mi
niștri, în sălile librăriei de stat (str. 
VVilson Nr. 1) rămâne deschisă și în 
cursul acestei săptămâni, dela orele 
9—12 și 3—7.

Anuarul soc. anonime
Am primit la redacție voi. I din; 

„Anuarul General al Societăților ano
nime din România”, anul al Vl-lea, 
ediția 1930/31. compus din 160 pagini 
(adică 10 coaie de tipar în formatul 
8-a), conținând monografiile a 250 
societăți anonime din Capitală și Pro
vincie, arătând numărul dosarului res
pectiv, sediul lor social, adresa tele
grafică, și telefonică, sucursalele, 
anul fondărei, (constituirea societăței) 
obiectul, participații, capital social, 
consiliul de administrație și direcțiu
nea, producțiunea, forța motrică, nu
mărul lucrătorilor, exploatări, etc., 
precum și ultimul lor bilanț publicat 
în Monitorul Oficial, rezultatele pe 
ultimii ani, (beneficii sau pierderi), 
dividende și alte informațiuni.

Toate aceste relațiuni prețioase și 
exacte, culese chiar dela sursă direct, 
sunt redate îutr’un mic și practic vo
lum, ușor de consultat și de procurat, 
prețul fiind numai de Lei 100, (una 
sută), exemplarul.

De vânzare la principalele librării 
din Capitală și Provincie, precum și 
la administrația „Anuarului General", 
B-dul Domniței No. 1, București I, 
Telefon 327/76.

„Cercul artistic“
Majestatea Sa Regele a binevoit 

să ia sub înaltul Său Patronagiu 
„Cercul Artistic” care își va deschide 
expoziția de pictură și sculptură, Du. 
minică 15 cor., ora 11 dimineața, în 
sălile din subsolul Ateneului Român.

Balul anual al soc. 
„Principele Mircea“

Joi 12 Februarie, va avea loc mare
le bal anual dat de Societatea „Prin
cipele Mircea”, țn saloanele Cercului 
Militar. Balul va fi onorat cu înalta 
Prezență a A. S. R. Principesa Ileana. 
Cotillon, numeroase surprize, supeu, 
bar, etc.

Biletele se găsesc la sediul Soc. 
„Principele Mircea”, str. Aurel Vlai. 
cu No. 19 și la doamnele membre din 
comitet.

Un interesant 
litigiu sportiv

BUDAPESTA, 8 (Rador). — Re» 
prezentanții Federațiilor naționale 
de foot-ball din Rmoânia și Ungarie 
nu au putut să cadă de acord, în de» 
cursul negocierilor ce au avut loș 
eri în chestiunile referitoare la rein» 
trarea in România a jucătorilor ori» 
ginari din România.

Ei au întrerupt deci negocierile 
până la 1 Martie, în scopul de a sg» 
da putința Asociațiilor interesate sM 
se pună de acord în chestiunea rein» 
trării eventuale a jucătorilor.

Du
de

meteorul și

Mu-

sem

Graur: Lectură 
traduși în limba

RADIO
Luni 9 Fehrnarie 1931

Lehar: Se- 
Povețti din pădurea Vie- 
Orchestra Fănică Luca. 
Al. Iordan: Petru Maior.

Fragment 
pentru ví

delà Opera 
orchestră);

394 m. BUCUREȘTI 
13.30: Informatiuni, bursa 

rea, bursa de efecte, cota apelor 
13.50; Muzică ușoară (plăci 

gramofon).
17; Orchestra Fănică Luca: 

zică ronihiiească.
18: Informațiuni, 

nezâ-vis.
21.45: D-na Th. 

din autorii români 
franceză.

22: Orchestra Radio: 
Strnuss:

1815: 
19: D.

nai orar.
19.20: D. Rad» Patrulius: O carte 

din feeria „Ge/<tișăreasa* “; Johann 
lecțiuni din opereta „Țara zâmbi.tu- 
trandafiri; M. Andricu: 
George Enescu: Aubade 
oară, violâ și cello.

D-ra Emilia Guțianu 
Română (cu acomp. de
Joseph Marx: Cântec de ploaie iapo 
nez; Joseph Marx: Și eri mi-a adus 
franceză (Mauriac).

19 40: D. Romulus Dianu: Ale
xandru Davila, un autor fără noroc. 

20: Muzică românească (Plăci de 
gramofon).

21: Orchestra Radio: Ed. Mac Do- 
well: In pădurile Americii-suită 

STRAINATATEA
ORELE 13—14: VARȘOVIA 13.10: 

plăci de gramofon. VIENA 13: Con-

SPECTACOLELE SAPTAMANII

BRAȘOV 9. — Bătrânii Shnion 
Si Maria Dan, de fel din comuna 
Liziu, au fost găsiți azi dimineață 
asfixiați ca mangal, în locuința lor.

Cauza funestului act al acestor 
bătrâni, e mizeria în care trăiau de 
la unt timp.

Citiți
Mica Publicitate

T 1 r
à

cert de amiază.
0RELE 14—15; BELGRAD 14-30: 

Știri de sport MILANO 14: Semnal 
orar. 14.45: Bursa. PRAGA: 14.30: 
Bursa. 14.40: Con. 14.55: Bursa. RQ 
MA 14.15: Bursa. 14.30: Concert ci] 
muzică, ușoară. VARȘOVIA: 14.101 
Comunicate. Plăci de gramofon. VI0 
NA 14; Ora, meteorul, știri, progra« 
mul următor. 14.10: Continuarea 
concertului de amiază. i

ORELE 15—16: LEIPZIG 15: Plăci 
de gramofon. 15.15: Ora literară pen 
tru tineret. LONDRA NAȚIONAL 
15.05: Pentru școli. LONDRA RE« 
GIONAL 15: Concert de orch.

ORELE 18-17.- BUDAPESTA 1 fi 30i 
Pentru copii. BERLIN lfi.20: Cont, 
higienică. 16.40: Despre barnda ger
mană. KATOWICE 16.20: Comuni
cate. 16.50: Conferință. LEIPZIG 16: 
Curs de dans ritmic pentru copii, 
16.40: Comunicate. LONDRA NA
ȚIONAL 16: Pentru școli. LONDRA 
REGIONAL 16: Continuarea concer
tului. MOR STRAVA 16: Concert al 
orch radio. VARȘOVIA 16: Comuni
cate economice- 16.35: Cont 15 50 ! 
Conf. VIENA 16: Ora, meteorul, bur
sa 16.20: Plăci de gramofon.

ORELE 17—18: BELGRAD 17; 
Muzică de dans. KATOWICE 17.10: 
Plăci de gramofon. LEIPZIG 17: Re
portaj radiofonic. 17.30: Concert de 
orch. LONDRA NAȚIONAL 17 30 : 
Concert de orch. LONDRA REGIO
NAL 17.30: Trans, programului 
național din Daventry. MILANO 
17.35:
OSTRAVA 17: 
17.15: Lectură.
popular. 17.30: Cont ROMA 17.15: 
Comunicate agricole, semnal orar 
17.30: Bul. meteorologic, radio-spurt. 
VARȘOVIA 17.15: 
fon. VIENA 1730: 
nft.

ORELE 18-19:

Cântece pentru copii. MOR 
Cântece populare. 
RIGA 17: Concert

Delà 9 Februarie la 15 Februarie 1931
u
M J
N

OPERA
ROMANA

-

TEATRUL 
NAȚIONAL

TEATRUL 
VENTURA

TEA IRUL 
REGINA 
MARIA

TEATRUL 
MAJESTIC

TEATRUL 
ALHAMBRA

M
AR

ȚI

Lakmé R. U. R. Roxy Porumbița 
fără aripi

Foaie verde 
Majestic

M. B, et Co.

M
IE

R
C

.
1r

Paiațe și Giani 
Schichi Revizorul Roxy Porumbița fără 

aripi 1 Foaio verde 
Majestic

M. B. et Co.

o
Walkiria

Flacăra sfântă 
Evantaiul d-nei 

Wendermere

Comedia 
Zorilor

Porumbița fără 
aripi Foaie verde

Majestic
M. B. et Co,

R oxy Etienne

VI
N

ER
I

Aida Admirabilul 
Crichton Roxy Porumbița 

fără aripi
Foaie verde 

Majestic
M. B. et Co.

SÂ
M

B.

Boria Oodunov
Omul cu 
mârțoaga 
R. U. R.

Comedia 
Zorilor 
Roxy

Porumbița 
fără ar pi 

Porumbița fără 
arspi

Foaie verde
Majestic

M. B. et Co.

D
U

M
IN

.

Lakmé Revizorul Roxy Porumbița fără 
aripi 

Etienne

Foaie verde 
Majestic M. B. et. Co.

Rigoletto Admirabilul 
Crichton

Roxy Foaie verde 
Majestic

M. P. et Co.

Plăci de
0 poveste

BERLIN

gramo- 
de lar-

18.30: 
Ora literară. BUDAPESTA 18: Nou
tăți. 18.35: Plăci de gramofon. KA- 
TOWlCE 18.15: Conf. 18.45: Con
cert simfonic. LEIPZIG 18.30- Ora, 
meteorul, ultimele știri. LONDRA 
NAȚIONAL 18.15: Pentru copii. LON 
URA REGIONAL 18.15: Concert. MI
LANO 18: Plăci de gramofon. 18.50: 
Jurnalul radio RIGA 18: Concert de 
solo-uri. 18.30: Curs de limba letonă, 
ROMA 18: Concert vocal șî instru
mental. VARȘOVIA 18.15: Trans. 
din Krakovia. 18.45: Concert nopu- 
lar simbrie. VTENA 18.30: Oră dir- 
tractivă.

ORELE 19-20: BELGRAD 19: 
Arii naționale la cimpoi. BERLIN 
19: Ora muzicală pentru tineret 
19.30: Conf. BUDAPESTA 19.55: 
Causerie. KATOWICE 19.45: Un 
sfert de oră literară ~■ ■' ; j

I
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VIATA ECONOMICA
Credite franceze 

pentru Germania AUCHETA NOASTRĂ LA G. F. R
tării, care va permite guver- 
german ca să găsească mai 
în străinătate credite pe ter- 
lung de care are nevoe aer-

Dezorganizarea atelierelor. - invazia sneciai etiicr unguri 
și gei mani.-nenr>ceperea acestora dezorganizează ccnmeci 
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ere. 
dis- 
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Presa străină se ocupă pe larg 
h un proect al conteim Wladimir 
ÎOrmesson cu privire la un con
curs financiar din partea Fran
ței pentru ajutorarea Germaniei- 
Această acțiune sar încadra per
fect in acea operă de colaborare fi- 
ganciară, ale cărei prime începuturi 
iau putut înregistra de curând, 
prin participarea băncilor france
le la acordarea unui credit tran
zitoriu de 700 milioane franci gu 
IFeruului german. In acelaș timp se 
constată și o animare a tranzac- 
fiuuilor private. Lucrul acesta nu 
este fără importanță, mai ales 
Iacă ținem seama de iaptul că in 
irma alegerilor din Gernian’a din 
14 Septembrie 1930, băncile fran
ceze au păstrat o atitudine foarte 
rezervată in acordarea de credite 
pe termen scurt- Iti ultimul timp au 
Intrai in Germania peste un mi
liara de franci sub Iormă de 
dite pe termen scurt, puse la 
poziție de băncile private 
Mane.

Planul pe care I atn pomenit
H1j și care va apare in numărul 
ylitor al cunoscutei reviste îrair 
ceae „Europe Nouvelle * a apăiut 
țn liniile lui generale într un nu 
păr recent al ziarului berlinez 
»Vossische Zeitung *.

Planul d Omesson propune ca să 
te acorde Germaniei o reducere de 
|0% asupra reparațiunilor pe car© 
irmează să le plătească, pentru o 
perioadă de doi ani do zile. Con
tele d’Ormesson pornește dela 
Ideia că guvernul german sub con
ducerea d-lui Bruening se strădue- 
|te în mod sincer și cu succes ca 
Să introducă ordine în finanțele 
Reicbuiui, printr o acțiune de asa
nare radicală. Aceste sforțări nu 
sunt însă suficiente ca să ferească 
Germania de haosul amenințător, 
dacă nu i se va acorda ajutor din 
ilară- O acțiune in sensul acesta 
ou poate fi întreprinsă insă astăzi 
decât in Franța sau Statele-Unite, 
cari au de altfel interese speciale 
de ordin politic și economic pen
tru asanarea Germaniei, care este 
ga numai debitorul lor principal, 
dar șl clientul lor cel mal impor
tat.

ȘI pentru că nu este încă mo- 
netrtul ca să se închee măsuri de
finitive, se impun deocamdată mă
turi provizorii care să tie valabile 
pentru o perioadă de doi ani. 
Această limitare în timp este nece
sară și din cauza conferinței de- 
larmări, al cărei rezultat ar putea 
Să creeze o situație cu totul nouă.

Pentru acești doi ani, 1 Aprilie 
1931-31 Martie 1933 contele d’Or- 
messon propune ca anuitățile pe cari 
Germania trebue să le plătească 
conform planului Young, să fie redu
se la jumătate și anume; Franța și 
America urmează să renunțe la ju
mătate din sumele pe cari au a le 
primi, America acordând o reduce
re de 50 la sulă debitorilor ei din 
Europa iar Franța să renunțe la ju
mătate din suniefo ce are a inca
sa din plățile condiționate prevă
zute în planul Young.

Anglia și toți ceilalți creditori 
(de reparațiunfi ai Germaniei nu 
sunt absolut de loc atinși in inte
resele lor prin această reglemen
tare, pentru că cu toată reducerea, 
ei vor primi totuși exact atâta cât 
au a plăti Germaniei.

In schimb Germania va trebui să 
plătească in cursul acestor doi ani 
câte 850 milioane mărci germane 
mal puțin, cari îi vor putea servi 
la ajutorarea și subvenționarea șo
merilor, la reducerea impozitelor 
și la înviorarea economiei generale 
l Reichului. Această ușurare a sar-

cinilor ei financiare, va contribui 
firește și la o consolidare a credi
tului 
nulul 
ușor 
men
mania actualmente-

Contele d'Ormesson înțelegând 
să se acorde credite Germaniei ca 
sa poată eși din criza in care se 
zbate, cere și compensațiuni cari 
s ar putea acorda cel mai lesne 
prin reducerea înarmărilor.

Germania cheltuește astăzi pen 
tru o armată de 100.000 oameni și 
pentru o plată de 32 unități con
siderabila sumă de 700 milioane 
mărci, (27 miliarde leb anual. Dacă 
Germania s ar obliga ca să reducă 
această sumă cu o douăsprezece 
ine adică cu 58 milioane măi ci 
anual, atunci ar îi pusă și Franța 
în situația de a reduce clieltueule 
de înarmare cu o douâsprezecîme 
care ar fi echivalentă cu cca 1 mi
liard ir. francezi. Această sumă ar 
compensa deoparte reducerea pe 
care Franța ar acorda-o Germa
niei, iar pe de altă parte ar însem
na primul pas practic în direcția 
uni dezarmări internaționale-

Acest plan nu este după cum 
spune cotitele d’Ormessou, opeia 
unei improvizări, ci este produsul 
unei îndelungate discuțiunî și coiv 
sultări cu personalitățile cele mai 
proeminent© ale cercurilor ponti
ce și iinanciare franceze. Astiel se 
explică și iaptul că proectul con
telui d’Omesson a fost viu comen
tat de toată presa străină.

Fostul prim ministru irancez, d. 
HerricL comentând in ziarul „Ere 
Nouvelle ’ planul d’Omesson scrie; 
Franța 
sita te 
iormă 
nia ca
țele statului, 
bleme europene este o înțelegere 
tranco-germană. Dacă aceasta șe 
va realiza, atunci nu avem a ne 
teme de nilic, dacă nu, atunci ori 
ce speranță este pierdută. Formu 
lei© vechi nu sunt suficiente în 
momentul de iață, ci oamenii de 
stat trebue să aibă voința și in 
diăzneala, ca să întreprindă lupta 
în contra brutalităților evenimen 
ielor.

conce- 
randa, 
căilor 

cât ar

!
Se invoacă de către regia autono

mă a c.f.r., pentru a motiva 
dierlle de lucrători lipsa de 
ment a atelierelor. Atelierele 
ferate produc mai puțin de
putea să producă, este adevărat; însă, 
de aceasta nu sunt vinovați lucrătorii 
ci proasta organizare ce s’a dat ate
lierelor. Fără a poseda un utilaj mo
dern, întrebuințând materiale proaste 
— atunci când sunt — atelierele căi-

lor ferate nu pot fi întrebuințate de 
cât la cârpeli.

Materialul rulant al c.f.r. se uzează 
mai repede de cât acela al căilor fe
rate streine. In deosebi, locomotivele, 
din cauza cărbunilor proști ce se în. 
trebuințează, au nevoe de reparații' 

repetate. Ori, tocmai axeuereie pvn,... 
reparatul locomotivelor sunt cele mai 

deprost organizata. Ele sunt departe 
a face față nevoilor căilor ferate.

ar da o dovadă de genero
și cumințenie dacă sub o 
oarecare ar ajuta Germa 

să și pună ordine in linan 
Cheia întregei pro-

Mercator

Situația ia atelierele Grivița-losoffiaiive
In ultimul timp, în special atelie

rele din Capitală au avut de suferit 
de pe urma invaziei specialiștilor 
streini.

Acești specialiști, germani și un*  
guri, au fost importați pentru a or. 
ganiza pe baze modeme atelierele 
c. f. r.

Toate încercările făcute au dat, 
însă, complect greș.

La atelierele Grivița-locomotive, 
specialiștii germani, plătiți cu mii de 
lei pe zi, lucrează de un an de zile ta 
raționalizarea muncii.

Rezultatul: acest atelier, înzes
trat cu cele mai moderne mașini 
și unelte, produce cu 20 la sută 
mai puțin decât producea înainte 
când nu avea aceste instalațiuni 
modeme.

Mai mult: într’o lună de zile a 
anului trecut a reparat 2 locomo
tive în loc de 7-8 cât producea o- 
bicinuit, înainte d© invazia spe
cialiștilor. Din aceste două loco
motive una n’a putut ieși la probă, 
iar a doua în loc s’o ia înainte, la 
plecare, a luat-o înapoi șl a căzut 
într’o groapă din curtea ateliere
lor.

Acesta este rezultatul activității 
specialiștilor streini șl cu toate a- 
cestea administrația căilor ferate 
ii menține în serviciu.

Se comite astfel o ade
vărată trădare a interese
lor naționale i salariile 
grase ale acestor streini 
nepricepuți sunt plătite 
cu prețul pâinii rupte de 
la gurile copiilor bieților 
lucrători și din mizeria 
șomajului atâtor absol-

(idunarea tuncționarilur
industrii
3a- 
avut 
adu-

in sala palatului Sindicatul 
riștilor din bulev. Carol 7 a 
loc Duminică la orele 10 dim. 
narea generală ordinară a asocia
ției funcționarilor din industrii. La 
ordinea de zi: darea de seamă pe 
1930 și raportul cenzorilor, modi
ficarea statutului, personalitatea 
juridică a federației, alegerea nou
lui comitet și a comisiei cenzorilor.

Adunarea a fost prezidată de d. 
Eugen Vasiliu, președintele asocia
ției, care a făcut o succintă dare 
de seamă asupra activității desfă
șurată de organizație în cursul 
nului 1930.

Luând în cercetare situația 
nanciară și bilanțul încheiat pe
Dec. 1930, adunarea a dat descăr
care comitetului de gestiunea sa.

De asemeni s’a votat cu u- 
nanimitatea voturilor, proectul de 
buget pe 1931, care se cifrează la 
suma de lei 235.000.

Modificările unor articole din 
statut propuse de președinte in

a-

fi-
31

numele vechiului comitet, au fost 
aprobate și votate.

S’a dat apoi deplină împuternici
re d-lor Vasiliu și Bandy de a cere 
tribunalului Ilfov în numele asocia
ției, alături de celelalte organizații 
afiliate federației sindicatelor de 
funețonari particulari din România, 
de sub președinția d-lui deputat dr. 
Lotar Rădăceanu, recunoașterea a- 
cesteia ca persoană juridică.

S’a procedat în urmă la alegerea 
noului comitet și a cenzorilor. Adu
narea a ales prin aclamații lista în 
frunte cu d. Eug. Vasiliu.

Ședința de constituire a noului 
comitet a fost fixată pentru Mier
curi 11 Februarie a. c. orele 8 
seara.

———
Mare credit Poloniei 

pentru exportul In Roșia

BURSA
Luni, 9 Februarie 1931

1 0111 " Zurleh 3*07’/*
LtU UI ■ Londra 817

Incheeri oficiale
Banca Generală a țării Românești 

100;
B-ca Marmor osch Blank 720;
Banca Națională 5900 925;
B-ca Românească 640 35 45;
B-ca Românească pui 625; 
Minelor 40;;
Astra pui 620 30;
Astra Română 695 90 700;
Concordia 500;
Credit. Minier 215 20;
Steana Română 380 70;
1 R. D- P- 83;
8. T. B. 770;
Reșifa 280;
fiica 470;
împrumutul Refacere! 60;
Renta Impropriei., 43% 43% 43%; 
Scrisuri Funciare Rurale 49;
Urbane București 48 47%.

Cursul devizelor
Paris, 6,:0;
Londra, 816%—«18;
New-York. 168;
Italia, 8,81;
Praga, 4,98%;
Elveția, 32,51;
Be’ria, 23.46;
Berlin, 40;
Viena, 23,868

Budapesta, 2940;
Olanda» 67,60;
Dinari, 2.99.

CURSUL SCHIMBULUI 
?N STREI RATATE 

PARIS (închiderea)
BUC. necotat Londra 123.98
New-Y. 25.49 Germ. necotat
Belgia 356 Italia 133.45
Piaga 75.50 Elveția 492.75
Olanda 1024.25

ZURICH (închiderea)
BUC. 3.07% Berlin 123.07%
Amsterd. 207.85 NewY. 5.17.65
Londra 25.17% Paris 20.29%
Milano 27.10% Praga 15.31 %
Budapesta 90.35 Belgrad 9.12%
Varșovia 58 Viena 72.71

Statul polon a preluat o garanție 
de 35 milioane zloți pentru exportul 
pe care firmele poloneze îl fac în 
Rusia Sovietică.

Afară de această sumă pe care o 
garantează Statul, a preluat și Bank 
Polski o garnație de 30 milioane 
zloți (sub formă de reescont), care 
să servească la o intensificare a ex
portului în Rusia.

Fuziunea' ciiifirului 
cu SKoaa

mi*
se

Ziarul „Epoca**  anunță că la 
nistezul de industrie și comerț 
pregătește o lege pentru fuziunea 
Gvjizului cu uzinele Skoda, care va 
prelua acțiunile societății româ
nești.

Petroliferele la Paris
Astra Română 154. 
Steaua Română 92. 
Concordia 94.50.
Petrol-Rlock și Rede- 

vența, necotat.
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venți ai școalelor poli- 
technice din țară.

Dacă ar fi fost utilizați cum tre
buia, acești specialiști nu puteau fi în. 
trebuintați mai mult de 3—i luni. Se 
spune să li s’au pus tot felul de pie
dici de către ateliere, mai ales spe
cialiștilor maghiari. Din acest con
flict pierd lucrătorii, cari nu pot lu
cra, și pierde calea ferată care a în
vestit 100 milioane în acest atelier.

SITUAȚIA la atelie- 
RELE GRIVITA-VA- 

GOANE
La atelierele Gri vița-vagoane, alți 

specialiști au încercat să introducă 
așa zisul lucru curgător întrebuințat 
în industriile din America și Germa
nia.

Rezultatul este, după 
statistica oficială a admi
nistrației c. f. r., urmă
torul t in 1929 s’au repa
rat vagoane clasă 2200, 
iar în 1930, I7OO (repara- 
țiuni mari și mijlocii); 
reparațiuni mici s’au fă
cut în 1929, 1725, iar în 
1930, numai 955.

A vroi să introduci lucrul curgător 
în atelierele căilor ferate înainte de 
a rezolva problemele materiale este 
un non sens. La lucrul curgător mun
citorul stă pe loc, nu se mișcă dela 
mașină și materialele îi sunt 
înainte pentru prelucrare. Din 
lipsei materialelor la atelierele 
ferate lucrătorii forfotesc prin curte 
și magazii pentru a putea găsi un ma. 
terial. Introducerea lucrului curgător, 
în aceste condițiuni nu este decât o 
experiență inutilă și costisitoare.

In loc să se utilizeze experiența 
streină și să se angajaze oamenii de 
prisos ai administrațiilor streine, pen
tru a Introduce ultimile noutăți știin
țifice s’ar face mai bine apel la pri
ceperea atât de recunoscută și peste 
hotare, a elementelor românești.

UN SPECIALIST TRI
MIS... SA SE SPECIA

LIZEZE
Pentru a ilustra această situație 

nemaipomenită vom cita numai cazul 
unui oarecare Rosé care după ce a 
lucrat 25 de ani în Germania și a fost 
concediat, a fost angajat ca specia
list cu un salariu de 2000 lei pe zi de 
către C. F. R.

D. Rosé a fost, însă, atât de spe
cialist încât, după 2 luni dela anga
jare a fost trimes de către admi
nistrația cir. să viziteze atelierele 
de cale ferată din Germania : 
se inițieze. Pentru acest voiaj : 
casat suma de 100 mii lei.

Acest specialist continuă a 
slujba căilor ferate cu toate 
toată lumea s’a convins că nu Știe 
absolut nimic. Toate promisiunile 
sale de sporire fantastică a produc 
ției an dat rezultatele arătate mai 
sus.

SPIONAJUL „SPECIA
LIȘTILOR" UNGURI

Tot la serviciul de ateliere au fost 
angajați o mulțime de ingineri foșt. 
la M. A. V. îndepărtați de către ad- 

1 ministrația căilor ferate ungare ca in
capabili ei au venit în România și au 
fost primiți cu brațele deschise de că- 
tre C. F. R. care aveau neapărată ne
voe de ^specialiști*.

Desigur că acești agenți unguri riu 
se ocupă numai de organizarea ate
lierelor; ei pot face, eventual, și o o- 
peră de spionaj în favoarea Ungariei. 
Nu este o afirmație gratuită, este 
știut că eu ocazia ultimei afaceri de 
spionaj au fost arestați și niște agenți 
unguri 'dela atelierile căilor ferate.

Ne întrebăm, doar Sta
tul n’are dreptul să inter
vină ? Se poate înoădni 
ca atelierele căilor ferate 
a căror imnortanță este 
strâns legată de apăra
rea națională, să fie con
duse de către agenții u- 
n”î stat dușman nouă ?

Nu ne putem, desigur, lipsi de ex
periența streinătății, dar o putem 
avea trimițând pe tinerii absolvenți M 
școalelor politechnice să se speciali
zeze în streinătate nu să angajăm 
toate deșeurile întreprinderilor streine.

Nu numai că acest lucru nu s’a fă
cut de către administrația căilor ferate 
dar, în puținele cazuri în cari s'au 
trimis Inginerii c.f.r. spre specializare 
pentru ateliere, la întoarcerea |n țară, 
au fost îndepărtați dela ateliere dân- 
du-li.se alte însărcinări.

CE TREBUE SA SE 
FACA

Atelierele de vagoane au aiuns de

mult să corespunda necesităților. Ate. 
lierele de locomotive, însă, sunt de
parte de a răspunde necesităților de 
reparare.

Pentruca atelierele să acopere ne
cesitățile de reparație și în aceiaș 
timp să-și micșoreze cheltuelile tre
bue să urmeze exemplul administra
țiilor streine pe cari, reparația mate
rialului rulant, le costă cu mult mai 
puțin decât pe administrația c.f.r. Ad. 
ministrația căilor ferate germane, 
bunăoară, îșî repară materialul rulant 
cu 50 la sută mai eftin decât arimini». 
trația c.f.r. In Germania, însă, s’a 
vaooane, s'au unificat piesele și s’a 
unificat tipurile de locomotive și de 
in.iodus standardizarea tipurilor, s’au 
introdus lucrul în serie.

Intr’un cuvânt s a întrebuințat toată 
seria de utilaje moderne. Dar, dacă 
s’ar face și la noi acest luciu ar tre
bui să se transforme radical servicii
le de tracțiune și ateliere ale c.f.r.

Petre Mihail

aduse 
cauza 
căilor

Și 
a

să 
în-

ti in 
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întrunirea de protestare a cerealiștilor
Cerealiștii din Întreaga țară impuni va pi usciutui de valorificare a cerealelor

prof. BRANCOVICI mulțu- 
comerciant lor cari au venit în 
așa de mare.
MANISALIAN a citit tele-

Eri după amiază a avut loc în sala 
Camerei de comerț o mare întrunire 
a comercianților și exportatorilor de 
cereale și morari, din întreaga țară 
pentru a examina proectul elaborat 
de d. Virgil Madgearu pentru valori
ficarea cerealelor.

întrunirea a fost prezidată de d. 
prof. Em Brancovici, președintele 
comitetului Bursei de mărfuri, asistat 
de d-nii Lièvre, S. A. Focșăneanu, 
Gr. Cicei-Brăila și Manisalian

D.
mește 
număr

D.
gramele de adeziune ale comercian
ților de cereale și morarilor din di
verse regiuni ale țărei.
Distrugerea comerțului 

cu cerealele
D. CONST. MUSCELEANU nu

mește proectul d-lui Madgearu ,,pro. 
ectul de distrugere al morăritului și 
comerțului de cereale din țara româ
nească”. Spune că prin acest proect 
se va semăna numai anarhie. Cu adu
cerea lui va urma tm dezastru gene
ral. Trebue dusă lupta ca proectul 
să nu se transforme în de lege.

D. I. CONSTANTINESCU se a- 
sociază la acțiunea cerealiștilor în 

numele Sfaturilor Negustorești, cali
ficând proectul drept o acțiune bol
șevică de distrugere a țărei noastre.

D. TEMISTOCLE ALEXAN- 
DRESCU se asociază acțiune! ce
realiștilor în numele organizațiun Iilor 
comerciale ce reprezintă.

D. SACHETTI-Constanța a pro
testat contra însinuației adusă că co- 
mercianții români de cereale compro
mit Statul român în străinătate. Neîn
crederea străinătăței în țara noastră 
o seamănă înșiși guvernanț i.

D. prof. E. BRANCOVICI a re
levat că proectul d-lui Virgil Mad
gearu înseamnă sugrumarea inițiati
vei particulare, a libertate! indivi
duale prin introducerea etatismului 
practicat de sovietele rusești.

Moținnea congresului
D-sa a citit apoi următoarea mo

țiune:
„Proectul de lege, zis al valorifică, 

rii produselor agricole, abstracțiune 
făcând de imposibilitățile de ordin 
tachnic, pentru realizarea prescrip- 
țiunilor ce cuprinde, constituie o mare 
primejd'e pentru economia națională 
in cazul când guvernul ar persevera 
în acțiunea lui de a voi să le reali
zeze. căci ar bulversa complect in-

economică în industria

grâului preconizat de 
nu este ți nu poate fi 
exploatarea neomenoa-

treaga ordine 
morăritului.

Monopolul 
acest proect 
altceva decât
să atât a producătorului cât și a con
sumatorului român, prin înlăturarea 
desăvârșită a liberei concurențe.

Sindicalizarea forțată a industriei 
morăritului, ca și aceia a comerțului 
cerealelor, pe lângă că este in fla
grantă contrazicere cu principiile ca. 
tegorice ale Constituției, după cum o 
explică atât de lămurit și cu înalta 
competință consiliul legislativ în avi
zul său, cu privire la numitul proect 
de lege, dar suprimă cu desăvârșire 
inițiativa privată, care tocmai acum, 
când țara trece prin atât de grea în
cercare, ar trebui mai mult ca ori 
când, sprijinită și desvoltată.

O astfel de constrângere a iniția
tivei private, ar avea ca urmare fa. 
tala și imediata dispariție a oricărui 
credit atât din țară cât mal ales din 
străinătate pentru acești întreprinză
tori experimentați, onești ți sârgui- 
fort.

Singurul lucru ce este de reținut din 
întregul proect este desființarea de
finitivă a Caselor de export la cerea
le, similare și derivate, a căror ren. 
dement astăzi la prețurile scăzute și 
la cantitățile exportabile diminuate, 
nu ar reprezenta o cifră prea mare, 
pentru a putea ți ușor compensată 
cu alte impozite indirecte.

Adunarea conchide că proectul 
de lege în chestiune este prime]- 
dios pentru întreaga economie na
țională. prin consecințele ime
diate ale unei asemenea legi, pe
riclitând existența unei industrii șl 
a unui comerț ce constituesc încă 
de acum 100 de ani temelia între
gei noastre economii naționale. O 
asemenea lege va 11 o mare pri
mejdie și prin precedentul ce ea 
creează șl calea pe care o des
chide astfel spre o nouă ordine so
cială cu totul opusă celeia ce con
stituția noastră ne garantează Șl 
pe ale cărei temelii este așezat În
treg edificiul nostru social șl eco
nomic**.

Valorificarea cerealelor la Senat
fliscnținnîle din comisinnea specială

I' Aseară, după ridicarea ședinței ma
turului corp, comisiunea pentru agri
cultură, silvicultură și viticultură s’a 
întrunit și a continuat discuția gene, 
rală la expunerea făcută, Sâmbătă de 
d. Virgil Madgearu, asupra proectu
lui de lege pentru valorificarea cerea
lelor.

Au
geam 

D.
bună, însă ar trebui stabilit prețul mi
nimal al produselor; ceea ce este im
posibil.

D. M. PLESNILA a examinat 
proectul și a scos în evidență Impor
tanța lui.

D. APOSTOL POPA a expus 
punctul de vedere al Uniunii Came
relor de comerț care a găsit că pro
ectul lovește în interesele comercian
ților și agricultorilor.

Precizările d-lui 
gearu

La această declarație 
Madgearu precizează cele 
exportatoare precum și exportatorii 
serioși cari au aprobat proectul. Agi.

luat parte d-nul ministru Mad. 
și membrii comisiunii. 

Andreescu a găsit că legea e

Mad-

d. Virgil 
nouă case

congres internațional 
ambulant

Ele se va tine de-aiungui Roman ei
In luna Iulie se va ține în Ro- 

mârda un congres științific in
ternațional, puțin obișnuit prin 
organizarea lui.

Este vorba de cel de al șase
lea congres internațional de 
phyto-geografie.

Originalitatea congresului con 
stă în aceea că fiecare partici- 
,ant îșî suportă personal chel
tuelile (189 dolari de persoană); 
iar ședințele tai se v>;v ține pe te
ren, mutându-se din loc în loc, 
după necesitatea studiilor.

Congresiștii și-au dat întâlnire 
pe ziua de 1 Iulie la Băile Her- 
culane. De aci vor porni în ex
cursie de studii în regiunea Cer- 
uei și a Dunărei, timp de 3 zile 
și apoi vor veni pentru trei zile 
în București, unde vor cerceta 
muzeele, instituțiile științifice.

pădurea de stejari dela Coniana 
și valea Prahovei, regiunea pe
troliferă.

Alte trei zile vor fi destinata 
studiului vegetației, pe altitudini, 
a munților Bucegl.

Congresiștii apoi vor studia 
timp de cinci zile fauna și flora 
dobrogeană în afară de deltă.

Cu aceasta se va încheia pri
ma parte a congresului.

In a aoua parte congresiștii 
vor destina cinci zile pentru stu
diul exclusiv al Deltei, de unde 
vor pleca pentru patru zile spre 
a studia zonele de vegetație ale 
Carpaților moldo- transilvăneni.

Congresul se va încheia la Cluj 
(patru zile) după ce se va vizita 
câmpia șl vegetația Transilva
niei

taț’a o fac samsarii și acei oameni, 
împotriva cărora s au plâns casele 
străine că nu și-au îndeplinit anga
jamentele.

Trebuie să se știe bine că Sta
tul până acum a luat sume 
tabile sub titlul taxelor de 
Trebue deci să venim în 
agricultorilor.

D. APOSTOL POPA: 
să se dea numele fraudatorilor, la 
care au făcut aluzie d. ministru 
Madgearu, de oarece aceștia com
promit 
cinstiți- Spune apoi că nu e locul 
să se 
așa de. importantă, când știut este 
că avem 90 Ia sută agricultori. A 
cerut să se facă economii și în 

special Ia regiile autonome.
D- ministru VIRGIL MADGEA

RU : Eu declar că nu se pol tace 
economii din alte capitole șl ca 
fost ministru de finanțe o pot ști 
mai bine de cât oricine.

E o crimă ceeace s’a făcut cu 
reducerea salariilor funcționarilor.

Ei bine, a trebuit să facem și a 
ceastă crimă pentru a echilibra 
bugetul.

Azi, nu mai avem de unde tact 
reduceri.

Se cere amânarea proec« 
tulul

D. APOSTOL POPA : Cu atât 
mai mult ca fost ministru de îi*  
nanțe vă cer să examinați bine 

situația. Cer încă odată amânarea 
proectului și să fie consultați cei 
cari nu au fost.

D- ministru V- MADGEARU : 
Mă alarmez contra celor cari com 
promit grâul, porumbul și celelalte 
produse gricole, cari constituesc 
bogăția țării. Să-mi arătați d-voa- 
stră cei dela Uniunea Camerelor 
de comerț și industrie c© măsuri 
ați luat conra acelora cari iac es
crocherii la export, compromit re
putația țării, contribuind și la pier' 
derea debușeelor ?

D. APOSTOL POPA : Vă ru
găm, încă odată, să ne dați numele 
celor cari fac fraude.

D. ministru V. MADGEARU : 
Am să vă dau numele acestora șl 
să vedem ce măsuri veți lua-

*
Desbaterile vor continua azi 

după terminarea ședinței publice.

respec 
export, 

ajutorul

Cerem

reputația cornercianților

vină grabnic cu o lege



VULTURUL DE MARE CU PESTELE IN GHIARE

Ga mai durabilă 
țesătură garantată! 
au Se decolorează la 
spălat-nici la Soare!

Cronica judiciară
procesul auocaîuiui I. lonascu-iu.cea, 

imDoir.ua soc. i. a. r.
Complectul Tribunalului Ilfov sec. 

ția ll-a comercială, alcătuită din d-nii 
judecători Ghinea. Constantinescu și 
T. N. Boeru, urma să se pronunțe ieri 
în procesul intentat de d. avocat L 
lonescu-Tulcea împotriva Soc. I A.1L 
pentru daunele morale cauzate prin 
îndepărtarea arbitrară din postul de 
șef al contenciosului societății.

Cititorii noștri, cari au avut prilejul 
să cunoască debandada și jaful cari 
au domnit jn administrația Industriei 
Aeronautice Române în tristele vre
muri ale aventurierului Lucien Fabre, 
își amintesc desigur că, împotriva 
unui întreg Consiliu de Administrație 
care înțelegea să pactizeze cu Fabre, 
și să-i acopere abuzurile, avocatul I. 
lonescu-Tulcea, șef al contenciosului 
și cenzor al Societății a fost (alături 
de comisarul guvernului, general Ru- 
deanu) singurul care a avut curag.ul 
și corectitudinea de a înfiera gestiu
nea suspectă a conducătorilor Socie
tății, stigmatizând-o în câteva rapoar
te cari au atras atenția autorităților 
publice asupra dezordinei dela I.A.R. 
Rezultatul acestei salubre rezistențe a 
fost îndepărtarea lui Lucien Fabre 
din postul său remunerator. Avocatul 
L lonescu-Tulcea, însă, care prin în 
tegritatea și patriotismul său turbu-

xase tihna administratorilor, s’a văzut 
îndepărtat fără motiv serios și din 
funcțiunea de cenzor, și din postul de 
șef al contenciosului Societății.’

împotriva acestui ultim abuz, _
justificat de considerațiuni suspecte — 
d. avocat 1. lonescu-Tulcea a intentat 
societății proces de daune-interese, 
reclamând ca despăgubiri pentru pre
judiciile morale suferite suma de 
2.850.000 lei.

In fața complectului alcătuit din 
d-nii magistrați Ghinea Constanti- 
nescu și T. N. Boeru, — avocații 
d-lui I. lonescu-Tulcea, maestrul 
Istrate Micescu și Chr. Elefterescu 
au susținut drepturile evidente ale re
clamantului. D. Istrate Micescu a 
combătut incidentele de incompeten
ță ridicate de societatea pârâtă, — 
stigmatizând într’o vibrantă pledoarie 
gestul abuziv și scandalos al Socie
tății I.A.R., — care răsplătea cu o 
b.utală concediere pe omul care nu 
tăcuse decât să-și îndeplinească dato
ria, cu cinste și cu lealitate.

Tribunalul, — în complectul celor 
doi distinși magistrali, a amânat pen
tru astăzi o pronunțare așteptată cu 
o îndreptățită nerăbdare de întreaga 
opinie publică, — ca și de lumea ju
ridică

Miercuri If Fq»»—

Delà com sa mxu 
romanu-rusa

APâSiarua unui cr.m.nai Duigar
Autoritățile noastre, sesizate de o an de zile închisoare pentru înșelă- 

cerere a statului bulgar, au descoperit ciune.
și arestat pe brutarul Nicuiae Ba-1 
cîvarof, domiciliat în str. Mânu Ca- 
vafu și care trăia în țară sub numele 
falș de Grigore Sobof. Extrădarea a 
fost cerută pe considerația că Ba- 
civarof este autorul unei tâlhării să
vârșită într’o cârciumă din portul 
Varna în Ianuarie 1922, când a fost 
omorât cu lovituri de topor un oare
care Kanducof, care a fost jefuit și 
de suma de câteva zeci de mii de le
va. Cabinetul 5 de instrucție a fost 
însărcinat cu facerea formalităților de 
extrădare. întrucât însă pedeapsa cu 
moarte este oprită la noi, iar condam
natul a fost condamnat în contumacie 
la moarte în Bulgaria, — în cazul în 
care ar fi admisă extrădarea, — ea 
va fi condiționată ca condamnatul să 
nu fie omorât și pedeapsa să-i fie co
mutată în muncă silnică, cel mult pe 
viață.

mandatele de arestare emise în contra 
lui Alexandru Bogdan și Ionlță Lun- 
goci, primul fost notar și secundul 
primar în comuna Ploasca jud. Te. 
leofman, condamnați Bogdan la ? luni 
și Lungoci la o lună de zile închi
soare pentru că falșificând o ordo
nanță de plată a unor funcționari 
fictivi comunali și-au însușit câteva 
zeci de mii de lei.

— Secția I-a a trib, de comerț a 
confirmat eri mandat de arestare e- 
m:s în contra lui Vlad Ceptureanu 
autorul unei tâlhării săvârșite în 
noaptea de 2 Februarie în contra 
d-rel Raia Victoria, în momentul în 
care aceasta trecea spre casă.
FALIMENTUL BĂNCII 

FRANCO ROMANE
Cabinetul III de instrucție înainta

se dosarul referitor la falimentul 
Băncii Franco-Române, pentru ca par
chetul să se pronunțe dacă nu este 
cazul să se deschidă acțiune publică, 
contra acelora d ntre foștii conducă, 
tori ai băncii, în contra cărora ar e- 
xista culpabilități penale. D. procu
ror Stăncescu a restituit dosarul ca
binetului de instrucție cerând să se 
procedeze ma întâi la efectua:ea ex
pertizei contabile, care are să eluci
deze foarte multe din punctele nece
sare instrucției.

' ' IIIM ♦ —II •

Fraudele dela Casa muncii 
C. F. R.

DIVERSE
D. jude prezident rapadopoj termi

nând cercetările în legătură cu sân
geroasele incidente, recent petrecute 
la adunarea muncitorilor ceteriști, a 
înaintat dosarul parchetului în vede
rea concluz'unilor definitive.

— Acțiunea în contencios admiris- 
trativ a d-lui Barnovschi, în contra 
Sf. Sinod, privitor la romanul său 
„Neamul Coțofenesc' a fost 
la 26 Martie.

— Secția III a curții de 
respins eri contestația și a

amânată

apel a 
menținut
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dala delà C. F. R
mixtă 
ciclul 
care 

și l’a

vat cu abilitate și au, încercat serii 
mai mult saa mai puțin reușite, 
din care Firu ar fi putut trage a- 
preciabile foloase dcă ar fi lovit cu 
mănușa închisă.

rudi-

C-tin 
juriu- 

id

Sâmbătă, s a desfășurat în sala 
clubului CFR., o nouă gală 
de box, făcând parte din 
reumlor de propagandă, pe 
maestrul Umberto Lancia
propus și îl urmează cu asiduitate.

Maiciiurile bine echilibrate, s’au 
terminat fără surprize și au oca
zionat dispute destul de intere
sante.

In cadrul amatorilor, Voinescu 
a făcut in tovărășia lui Popovici 
cea mai reușita partidă, terminata 
la egalitate, după o luptă în care 
secundul a conservat tot timpul o 
deîensivă bine studiată.

Enoiu nu a putut dispune de M. 
Ionescu, deși acesta se bucura de 
b condiție technică aproape 
meu tara.

Ion Panait a dispus de 
Nestor, datorită indulgenței
Ini iar Mihail Bătu a terminat 
egalitate cu Gh. Gherase o dispută 
lipsită de tehnică și de interes.

Ca debutant la profesionism, 
Th. Popovici a făcut cea mai fru
moasă partidă a serii, dovedin- 
<ju-se cu această ocazie un element 
înzestrat în materie.

Adversarului sau — Bucescu — 
Care a atacat dela început, Pop.j- 
vici i-a răspuns prin contre de o 
rară precizie, pe care a știut să le 
dubleze la tiinp cu splendide serii 
la corp și față.

In ciuda realități, Bucescu re
zista senin și continuă atacul cu 
toată hemoragia copioasă ce-l per
secuta încă din a 2-a repriză.

Popovici are o singură vină, a- 
ceea de a nu-și fi urmărit 
sarul în momentele critice, 
credem ca le-ar fi putut specula 
numai cu ajutorul .atinei 
mâne insă a o căpăta pe

Oscar Vtxu nu și-a 
angajamentul, neprezentându-se și 
astfel matchul său cu Olaru a fost 
înlocuit prințr’o exhibiție destul 
de reușită din punct de vedere co
mic, intre Gh. Covaci 
Lungu.

In fața lui Nicolae Vilău, 
obținut în sfârșit o decizie 
tată.

Ambii adversari s’au prezentat 
în bună condiție și disputa lor a 
fost interesantă, fără a fi însă prea 
spectaculoasă.

Atât Firu cât și Vilău au eschi-

adver- 
pe care

ce ră- 
viitor. 
respectat

și Ion

Firu a 
meri-

S.C.

0 gală mixtă la Ploești
Secțiunea de box a societăței spor

tive „Turda'*,  înființată la 15 Noem- 
brie 1930, activează regulat și rodnic 
sub conducerea maestrului Aurel lor- 
gulescu.

In intervalul scurt de când funcțio
nează noua înjghebare pugilistă a 
reușit să formeze un număr impor
tant de- tinere elemente.

In cadrul unei gale mixte care va 
avea loc la Ploești în sala cinemato
grafului „Clasic“, Duminică 15 Fe
bruarie la orele 16, maestrul Iorgu- 
lescu va da prilej elevilor săi să de
buteze contra pugiliștilor amatori 
ai grupărei Boxing Club din Plo
ești.

Programul are următoarea înfăți
șare :

P. Zanea (Boxing) __ Gh. Dumi
trescu (Turda).

I. Ceaușu (Turda) __  N. Stoenes-
cu (Boxing).

P. Ionescu (T) __ Lăzărescu (B).
Călinescu T. (B) — Guță Nahor- 

nea (Tudra).
Dumitrescu Silviu (T) __ P. Cu-

cu (B).
N. Șerbănescu (B) — Gh. Neam- 

țu (T).
Olteanu (B) revanșa contra Viși- 

noiu (B).
In exhibiție : Gh. Dumitrescu con

tra Ion Nestorescu, profesioniști.

Sistematizarea Capitalei 
și sportul

Serviciile de specialitate ale mu
nicipiului lucrează în prezent la al
cătuirea planului de sistematizare al 
orașului.

Lucrarea are o deosebită impor
tanță întrucât se alcătuește acum 
viitoarea înfățișare a orașului.

Cauza sportivă este interesată prin 
faptul că odată cu delimitarea ceri- 
turei de verdeață, care desparte Ca
pitala de comunele suburbane, se 
vor opri și terenuri pentru arene de 
sport, plaje și basinuri.

D.. Dem. Dpbreș.cu, primarul mu-

nicipiului a decis ca o comiriune al
cătuită din d-nii: Manole Constan- 
tinescu .consilier la sect. de albastru, 
ing. insp. general C. Sfințescu și F. 
Rebhucba directorul Casei grădinilor, 
să sc ocupe de această chestiune.

Lucrările au și Început întrucât se 
proectează unele amenajezi pentru 
actualul sezon de lucru.

Vom reveni în curând cu amănunte 
interesante asupra planului general 
de amenajări.

AFACEREA TISCHLER
Cabinetul 7 de instrucție după înde

lungate cercetări în cunoscuta aface
re a pădurilor din munții Apuseni 
(Tișchler-Burghea), dăduse ordonan
ță de neurmătite. pe considerația că nu 
sunt dovezi de~ culpabilitate în contra 
celui vizat, d. inspector Popeaoo-Pera.: 
In contra acestei ordonanțe, făcăn- 
du-se opoziție la Camera de punere 
sub acuzare de către partea civilă, 
ia ordonat un supliment de cerce, 
țări, care fiind efectuate s’a pășit eri 
la judecarea acestei chestiuni. Came
ra a amânat pronunțarea pentru 
mâine.

CONTRABANDIȘTI A- 
RESTATI

prezident Stănescu, a a- 
pe Leon Colier din str.

1, și pe Mandi Aulonyer

magazin intern
Clubul „Sportul Studențesc”, în 

adunarea generală ordinară, care 
a avut loc la 6 crt, și-a ales urmă
torul comitet de conducere:

Comitetul central: președinte d. 
deputat dr. Aurel Leucuția; vice
președinți: avocat Hie Stătescu, 
lt. dr. Zamfiresca și ing. Cocio- 
ceanu; secretar general: Ștefan 
Nanu; casier: Augustin Botescu; 
membri în comitet : Costin Hâr 
jeu, Tr. Paraschivescu și Brutus 
Coste; cenzori: avocat Paul Ne- 
delcovict A. Căpățână și C. Dimi- 
tresex

Președinți de secții: Rugby: d 
Tănăsescu, Atletism: d. architec: 
Jean DumitreScu; Natație: d. E- 
manoil Florescu; Tennis: d. Paui 
Florian; Volley-Basket-Ball: d. 
Nedelceanu; Foot-ball: d. avocat 
Constantin Chiriceanu.

Prin aclamații, a fost ales preșe
dinte de onoare, d. profesor uni
versitar C, Stoicescu.

D. jude 
restat eri 
Saul No. 
din str. Costache Negri No. 11, acu
zați ca autori principali ai tinei con
trabande de mătase în cantitate de 
circa 100 kgr. Și despre care am re
latat în precedenta cronică.
BANCRUTARI FRAUDU

LOS I
D. jude instructor P. Costin, titula

rul cab. IV, a dat eri două ordo
nanțe definitive prin care trimite în 
judecată pentru bancrută simplă și 
frauduloasă pe foștii comercianți 
Ichil Benaroyo d n Calea Moșilor 
No. 52 și pe Eugen Feiller, zis Bebe 
din str. Câmpineanu No. 46.

ESCROC CONDAMNAT
^ugen Mendelovici fost secretar al 

d-lui avocat Negruzzi, rămăsese în
tr’o cameră dintr’un apartament în 
care locuise maestrul său; ulterior el 
a continuat să primească numeroș' 
dienți ai acestuia în numele patro
nului, însușindu-și astfel importante 
sume de bani și acte de valoare. Ju- 
lecat eri de secția I-a a tribunalului, 
h urma rech zitoriului d-lui procu. 
tor Alevra, a fost condamnat la un

Secția de foot-ball a clubului 
„Sportul Studențesc” a fost com
pusă, după cum urmează:

Președinte: d. avocat 
tin Chiriceanu; secretar: 
stantin Ursache; casier: 
Paraschivescu; membru 
d. Augustin Botescu.

Constan- 
d. Con- 

d. Traian 
consilier:

Viitoarea gală de box, organi
zată de maestrul Umberto Mar
tini Lancia, va avea loc la 21 
crt., — în sala din strada Atelie
rului.

Se duc serioase tratative de fu
ziune a secțiilor nautice, ale clu
burilor bacureștene, „Sparta” și 
„Macahi”.

D-nii: Arthur Vogel și dr. Heinz 
Heim, reprezintă grupările res
pective.

Soroca. — 
in cursul Junii Ianuarie au fosl 

trecuți peste Nistru in Ucraina, i 
către comisiutiea mixtă, indivizii: 
Hublovschi Mihai, Timofei Pobe« 
resniuc și Ștefan Navergiuc ca 
având nici o legătură cu România, 

De asemenea au fost trecuți dii 
Ucraina pe teritoriul român iiidi» 
vizii: Glozman David, Slopai.Da» 
vid, Manolia Ion, Soroțchi Moise și 
Mihail Efimov.

Comisiunea este de părere a li 
fixa dornic"'" forțat n Târ^u’-.Iij,

luil UuiiG^ iiyui ulhhi’d bd’ 
meiei fi

Duminică, a ținut întrunire și Lip 
cametei, sub președinția d Iul 
Adam Ionescu, fost deputat, 
arată că 
realizarea

Administrația căilor ferate a nu
mit o comisiune compusă din d-nii 
Petculescu, inspector general de con
trol; Velicu, inspector de control și 
Ivanovici, șef de serviciu, care să 
cerceteze întrebuințarea ce ia dat, 
de către Casa Miticii. fondurilor ce 
i s’au pus la dispoziție de către
O. F. R.

In acelaș timp parchetul a deschis 
acțiune publică în contra principalu
lui fraudator, Nicolae Ilie.

Fraudele depășesc suma de 10 mi
lioane lei.

singura nădt'jle 
programului l.gii, 
al datornici'or g 
întreaga țară.

contra 
avccat

D-sa 
pentru 
este nuiurul mare
oiganizarea lor în

Cere să înceteze fără întârzieri, 
sălbăticia executărilor silite, și to 
special vânzările mobiliare, car.» a» 
dau nici-un alt rezultat, decât d 
în ting lumea la revoltă.

D. prof. PAVELESCU DIMQ. pro
testează contra dobânzei de . 18%, 
prevăzută în proectul de lege al gu
vernului.

Vorbesc apoi d-nii: inginer Râd» 
Ies cu, Stroescu-Mehedințl, Mihăr 
tescu, Carol Pascal și Gh. Stănesc»

D C. IARCA. arată că guvernanții 
de azi, sunt tovarăși cu bancherii, 
prin mijlocul consiliilor de adminis
trație. Cere alungarea guvernului șl 
alegeri generale.

Săteanul GHEORGUE OLEA. din 
jud. Muscel, din satul d-lui Miha- 
lathe, arată decepția amară a local, 
meilor pentru guvernarea consTe»- 
nulul lor. Face, apel la unirea oră
șenilor cu sătenii.

D ADAM IONESCU. închee seria 
cuvântărilor, mulțumind publicului 
și tuturor vorbitorilor, și spune il 
1 iga, întotdeauna, a propăvîJuit 
unirea debitorilor dela orașe cu cei 

j dela safe. . . . \
Întrunirea s’a terminat la ,ora,.3 

' după amiază.

CAPITALA
Reapariția unei bande de spărgători

SPARGERILE DE IERI NOAPTE
De câtva timp a fost semnalată în 

Capitală reapariția unei îndiăzaețe 
bande de spărgători. Cu toate cerce
tările poliției, spărgătorii n au putut 
fi prinși. în șchtjnb aproape zilnic sié 
primesc Ja poli țip reclamațiile yietț- 
tnelor acestei bandé. Eri noapte 
banda a săvârșit două mări spar
geri în centrul Capitalei.

De menționat e faptul că la ele 
banda s’a folosit de cele mai Dericu- 
loase unelte de spart și tăiat ferul, 
precum și faptul că poseda un auto
mobil cu care a și’ dispărut.

In strada Gabroveni 6
Prima spargere a fost săvâișitâ ia 

magazinul fraților P. și A. Varpara- 
nian și N. și K. Hlebnikian, din str. 
Gabroveni No. 6.

Spărgătorii au pătruns în curtea 
caselor din str. Gabroveni 6. De aci 
prin spargerea lacătului dela thir 
peugul pivniței au intrat In pivniță, 
de unde prin spargerea zidului au 
trecut în pivnița magazinului suszi- 
sei firme. După ce au răscolit inte
riorul pivniței spărgătorii s’au urcat 
pe scara de lemn în magazin.

Cu o dexteritate de abili cunoscă
tori au găurit peretele uneia din ca
sele de bani, din birou, scoțând 
suma de 150 mii lei ce se afla înă
untru. Spărgând și a doua casă de 
bani n’au ggsjt decât documente.

Apoi, după ce au răscolit întreg 
magazinul, hoții au umplut mai 
mtilți saci cu mărfuri în valoare de 
peste 500 mii lei, dispărând apoi cu 
automobilul ce-i aștepta la o rnică 
fhf lanță.
Spargerea dela magazi

nul „Unirea**
A dana spargere a fost săvârșită 

la magazinul ,,Unirea”, din. str. Ca- 
rot 57, proprietatea d-lui Amold Ko- 
fler.

Și aci, ca și la prima spargere, 
spărgătorii prin ruperea lacătului 
s’au introdus în pivniță și de acolo 
în magazin. întrebuințând iot uheî-

al sectorului Negru
Consiliul comunal al sect. Ne

gru a ținut aseară ședință sub 
președinția d-lui Al. Protopope- 
scu.

La o afirmație a d-lor Donescu 
și căp. Costescu se naște un di
alog violent intre d-nii Costescu 
și Manea, dialog din care nu lip
sesc acuzațiile det pungaș și epi
leptic.

D. I. R. IOANIȚESCU spunând 
că s'au liberat carnete de identi
tate în localuri publice — Iar la 
afirmația d-sale d. Donescu aso- 
ciindu-se, cere anchetă, hotărân- 
du-se ca o comisie de anchetă să 
ancheteze cazul.

D. D. COSTESCU protestează 
apoi contra faptului că ședințele 
încep târziu și acuză "pe d. Ma
nea că și-a pavat strada și și-a 
făcut case, amândouă sub actu
ala conducere. Cel vizat neagă 
faptele și răspunde, d-lui Coste
scu că ,,e inconștient”.

Far diverse comunicări d-nii 
Donescu, Staicovlci, Poenaru 
Bordea, Ulmeanu șl Orghidun.

Se respinge apoi prin vot con
testația depusă contra d-lui Or- 
ghidan.

D. ILIE RADULESCU protes- 
testează contra acuzațiilor adu
se d-sale de ziarul ..Vremea” că 
ar fi patronat jafuri în averea 
primăriei în legătură cu împro
prietărirea, la care d. Donescu 
declară că nu-și însușește afir
mațiile ziarului .Vremea”.

La afirmația d-lui Anghel Du
mitrescu că s’a făcut jaf în ave
rea comunei împroprietărindu-se 
un om de două ori, d. Manea pro 
testează răspunzând câ la comu 
nă s’a făcut operă ‘egală și cei 
care cred că nu e așa au deschi
să calea justiției.

Ședința s’a ridicat ia ora 10 
seara.

tale dela prima spargere, răufăcătorii 
au desfăcut casa de -bani furând 
suma de 208 niii Iei.

Apoi, după ce au umplut mai 
niulți snoi cu mărfurrku. dispărut cu 
automobilul........
Descoperirea spargerilor

■ Ert 'diiri-, la deschiderea magazi- 
rudot. proprietarii au constatat cu 
groază că au foșt victimele unor în
drăznețe spargeri.

Ad’.icându-se cazul la cunoștința 
pcliției, d-nii inspectori G. Frâncu- 
leșcu. subșeful siguranței Capitalei;

Ghinr-a Ionescu, directorul piliț»! 
ecinîinisirative și comisarii I. Ghe,t- 
ghiu A Dragomirescu, dela 
rar ța Capitalei s’au dus întâi la .na*  
gazinul din str. Gabroveni 8, iar 
acolo la ..Unirea”, unde au consta
tat mau' de lurru al spărgâtori'or,

Pâre curios că deși spărgătorii .tu 
încărcat mărfurile în automobil (tar. 
diwu'i cir. post n*a  observat .nituit, 

Innpoiați la prefectură, polițitlli 
au avut o consfătuire cu d. chestor 
V-isil.' Postav, șeful Siguranței Ca
pitale' In urma acesteia, aii fost 
ctwnr.ți comisarii celor 8 brigăzi <ă- 
ro’r li s’a adni cazul la cunoștirițl

Sa speră că în scurt timp întreaga 
handf v?. putea fi prinsă.

Un automobil se en «n frwai
Trecătorii depe b-dul Carol au fost funcționar din serviciul P.T.T-oM

eri dim. martorii unui grav accident.
Un automobil ce venea cu mare vi

teză s’a ciocnit cu un tramvai ce ve
nea din partea opusă.

Automobilul nr. 10861, condus de 
șoferul Ion Oprea, din str. Părintele 
Lucaci, 17, venea cu mare viteză pe 
b-dul Carol. prin dreptul străzii Ar
meneasca șoferul vrând să evite o 
trăsură a virat brusc, intrând cu toată 
viteza in tramvaiul nr. 234, depe U. 
nia 14 ce venea din partea opusă.

Ciocnirea a fost atât de pu.etnică 
încât automobilul a fost aruncat 
înapoi, iar șoferul, care s’a lovit cu 
capul de tavanul mașinei a fost grav 
rănit. Cu un automobil el a fost 
transportat la, spitalul Colțea.

Automobilul a suferit grave avarii.

la piro- 
eșau din 
Dumitru 
24 au

1 lie

Un atac mișelesc
Tinerii Dumitru Dumitru și fra

tele său Dumitru Gheorghe, din str. 
Sebastian 58, cu serviciu! . 
technia armatei. în timp ce 
salonul de dans al d-lui 
Boldea, din str. Sebastian
fost întâmpinați de individul 
Voicu. zis Zaharia. din calea 13 
Septembrie, care fără a avea vreun 
motiv și fără nici o vorbă, cu un cu
țit. le-a aplicat la amândoi, câte două 
lovituri.

Victimele, în stare gravă, au fosl 
transportate la spitalul Colțea, unde 
din primele îngrijiri date, se constată 
că rănile căpătate sunt foarte g|"ive. 
Otrăviți cu alcool metilic

Oismarul Ștefan Lazăr, jn etate de 
32 ani, din str. Sfinții Apostoli 34, 
după ce a băut eri la prânz un litru 
de vin împreună cu soția sa Maria, 
de 28 ani, s’a simțit rău ști după puțin 
atât lui cât și Soției li s’au slăbit deo
dată vederea.

Transportați le spitalul Brâncove. 
nesc, și m urma îngrijirJor ce li s’au 
dat cei doi soți și-au revenit. La de. 
clarația ce s’a luat cismarul a decla
rat c& vinul șl l-a procurat dela un

anume Tănăsescu.
Se fac cercetări spre a se stabili 

dacă vinul consumat conținea spirt 
metilic.

Mereu furturi, hoți șl 
pungași

D-nele Alexandrina Ionescu și fa- 
lița Tre:y~ă, din fundătura Vaporuld 
3. au reclamat aseară poliției că țu 
fost victima unui furt.

Răufăcătorii au spart geamurile'și 
indoind gratiile de fier au sărif în 
dormitor de unde au furat o blană 
de astrahan și întreaga lingerie.

Lucrurile furate se cifrează la suma 
de 250 mii lei.

S'au luat măsuri pentru arestarea 
hoților.

Tmunaieio iminare
Condamnați

Consiliul de războia al corpului 
armată, secția I-a prezidată de2

d. col. Botescu, asistat de d. co 
misar 
Victor a condamnat eri 
so dați:

Constantin Gh. Marin 
zitul central de muniții, 
închisoare pentru dezertare-

Neacșu G. Marin din reg. 5 inf. 
la 6 luni închisoare în lipsă pentru 
dezertare în țară.

regal, lt.-col. Pomponiu 
următorii

din depo- 
la 2 luni

Ofițer achitat
Secția ll-a a consiliului, a jude

cat și achitat de orice penaitate, 
pe IougI rez. Tănăsescu Ovidiu 
din flotila de luptă, culpabil de 
nevizarea livretului-

Citiji
M ci Fubl cita'e

Lei 160.000
s’au plătit până acum cititorilor $i ahonaților zia
rului „Curentul* ’, în baza polițelor de asigurare ce 
li s’au dat gratuit de societatea, de asigurare „Prc 
vederea*.  Deci cu un abonament la ziarul „Curen
tul“ sunteți asigurați in mod cu totul gratut pe 
timp de una lună și puteți câștiga și lei 20.060. 
Strângând bonurile ce aați, primiți gratuit o po- 
dacă sunteți sau nu abonpar în pag. Iii indiferent 

' lită de asigurare nentru lei 20.000«

imDoir.ua
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Incăerarea unor bețivi cu poliția Întrunirea mpiștilor 
din cuioarta ne negru

.T-S'ț'TȚJ
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CAHUL. Indivizii Ion Gh. Nis- 
tor, Niculal Nistor, Ion Munteanu, 
Aiurea Gemen ț și Niculai Dolgo- 
niuc, toți din Cahul, eșind dela. o 
cârciumă unde cheîuiseră, au ata
cat pe gardianul public Ciobanu 
Ștefan, de post în piața Cuza- 
Vodă. După ce 1-au înconjurat, Tau 
luat la bătae. Acesta cerând aju
tor lui Boboc Gheorghe, tot gar
dian public, ambii au căutat să-i 
liniștească. Indivizii, continuă a-i 
bate, le rup hainele, le iau câciuleie

și in învălmășeală smulg revolve
rul unuia din eL Mai mulțl locui
tori sar in ajutorul gardienilor. 
Sunt șl aceștia bătuți, primind și 
agresorii întăriri. D-l Constantin 
Lemoni, fiul cunoscutului comer
ciant N. Lemoni din localitate, este 
grav tovit fiindcă dădea ajutor gar
dienilor.

Mai târziu, jandarmi] dela Legiu
nea Cahul' cu mai mulți gardieni 
publici au arestat pe agresori ina- 
intându-i parchetului.

Duminică a avut loc întrunirea or
ganizației culoarei de Negru a parti. 
lui țărănesc de sub conducerea d-lui 
N. Lupu, în șoseaua Pantelimon No. 
209. A prezidat d. avocat Ionel, Băs- 
ceanu.

Au .vorbit d-nii: '

La Academia de agricultură dela 
Herăstrău sau început eri dim 
cursurile de agricultură cu direc
torii Camerilor de agricultură din 
țară.

Cursurile s’au deschis'în prezen
ța d-lui V. Madgearu. Mai erau de 
față d-mi 1. Cămarășescu președir» 
țeleUniunei Camer.lor agr.coleșid/ 
rfector ministerial, profesor Busuio- 
Cescu, rectorul Academiei, T. Mân
dru, profeson Săulesca, Chirițescu 
Popovici-Lupa, Cornățeanu, Mun- 
teanu, lonescu-Sisești, Burada, 1. 
Teodorescu, toți directorii Came
rilor agricole din țară cât și nume
roși studențL
Cuvântarea d-lui ministru 

V. riaagearu
Inaugurăm astazi cea dintâi 

șerit de cursuri agronomice pen
tru d.rectorii oficiilor agricole ju 
dețene, de pe lângă camerele de 
egr.cultură, organizată pe baza 
peuii legi-

Actul acesta marchează o piatra 
ie hotar in politica noastră ag>ar„ 
" După zece ani de politică de re
parație a pământului in urma mu- 
rei reforme a exproprierii rurale, 
te trece fa o politică de producție 
agricolă. Această trecere s’a tăcui 
ie alinii ut eri incă dela inceputut 
anului 1929. dar abia acum, pe 
baza noua organizațtuni a came
relor de gricultură, se poate pași 
la executarea unui plan sistematic 
ie ridicare a 
cote-

Erin simplul 
mirilor unități
folă se păstrează organizația teri 
lanului agricol. Era deci necesai 
sâ se creiezc o nouă organizare, 
coiespunzăioa’e unei noui struc- 

tton a repartizării proprietăților și 
prm creier ea islazu- 

#ii&r, extinderea și delimitarea vü- 
trelor de sat, ilar mai ales prin 
tomasarea parcelelor mici pentru 
a se creia unități economice dv 
prtiducțiune.

Avem să începem astfel activi
tatea de r.dicare a producțiunei 
agricole în condițiuni nebănuit de 
anevoioase. Trebue insă să reu
șim- De sporirea rendementului 
muncii agricole atârnă salvarea 
agriculturii noastre și restab. lireu 
echil.briilui economic si f.naiicfai 
ai națiunei și statului nostru.

In această nouă perioadă a poli 
iicei agi are, rolul agronomilor de 
stat este cu totul d.lerit de cel dc 
până ăcuîn și nu este mai puț i, 
greu de îndeplinit. Din agenți dt 
reparl.ție ai solului ei trebue 
dev.nă agenți de ridicarea 

ițiimii soluliiL
Putem afirma chiar că 

.țari in care cunoștințele 
? mice, sunt înapo.ate și nu

Uizute în massele largi ale plugu 
rilor. nu poate da rezultate meca 
nizarea agriculturii. Noi. suntem 
incă inapoiați in această direcție

Numai pr.ntr’o activitate de in- 
drumare și încurajare de stat s‘a 
reușit in .alte țari, printr’o munca 
ie un sfert de veac, să se răspân
dească metode de cultură rațio- 
nule in massele (ărănetși.

îndrumarea agricultorului sâ 
schimbe o anume;metodă de luciu 
și să adopte o alia recomandata 
tle agronom este un act de mare 
răspundere. Dacă nu reușește oda
tă, ea produce descurajare și riscă 
să aibă electe contrarii. De aceia 
orice acț une de îndrumare agro
nomică trebue să fie precedată dt 
suidierea defectelor practicei agri 
cole pe regiuni- Stud ul acesta nu 
poate fi făcut la întâmplare și Ui 
mod izolat. El trebue să He între-

prins in mod sistematic, sub su
pravegherea și după indicațiile 
institutului de cercetări agrono 
ni.ee a institutului național zoo 
technic, de către corpul agronomi 
lor noștri de stat. El trebue si. 
ducă în scurtă vreme la alcătuirea 
unor planuri de acțiune reg oriale 
și locale în 
metodelor de 
a solului.

D. ministru
ce mai face enumerarea fa.tor'lor 
cari trebue să contr.bue la realiza
rea acestei acțiuni, încheie astfel: 

Sunt fericit că in calitate de mi
nistru al agriculturii, pot să dau 
curs acestei noui îndrumări agro
nomice. îndrept către fruntașii 
științei agronomice cel mai cald 
apel să dea toată importanța mi- 
siunei istorice pe care o au de îm
plinit și să nu se mulțumească cu 
cuvântul rece al științei lor și să 
se străduiască să trezească entu
ziasmul creator în sufletul celor 
ce au să devină promotorii răs
pândirii progresului agriculturii 
românești.

vederea ameliorări: 
cultură >i exploatare

V- Madgearu, după

proăucțiunei agri

fapt al divizării 
de producție agri

i,, yiRGlL MADCfcARU
D. profesor Popovici-Lupa vor

bește m numele d-lui Busuiocesei
Ne vom ocupa act spune a-se 

numai de soluții practice. A urmu. 
apoi proectarea unui tilm strau- 
din Olanda) ,,Laptele și importau 
ța lui alimentară", lilrn urmat de <. 
conferință expl cativă a d-lui dr 
Băicoianu- D. profesor Ionescu 
Sisești a țipat apoi o importante 
confer n(ă despre solurile țări.

Să 
proauc-

Intr’o 
agi unu
sual di-

Șein „Uârz 1 dd iier“ 
înmiși in judecau 

D. procuror Al. Procop Dumi
trescu. de pe lângă trib, ilfov, după 
cercetarea dosarului privitor ia a- 
gitațiutiile conducătorilor organiza- 
țiuniior „Garda de Fier“ și „Ar
hanghelul Mihai!“ a dat eri rechi
zitoriu definitiv de trimitere in ju
decată a culpabililor pentru vina 
prevăzută și pedepsită de art, 11 
al. 2 partea Ii-a, legea Mârzescu. 
Pe baza acestui rechizitoriu, și de 
acord cu conciuziunile menționate, 
d. jude-lnstructor delegat, Constan 
tin Enescu, a dat de îndată ordo
nanță definitivă de trimitere în 
judecată, dispozând în acelaș timp 
menținerea in stare de arest a cul
pabililor.

Dosarul a și plecat eri astfel că 
în foarte scurt timp urmează a se 
proceda la judecarea ăcuziților.

Afacerea Ouslric
PARIS, 9. (Rador/. Președhi 

tele consiliului de administrație ai 
Băncei Oustric a refuzat să facă 
depoziția sa în fața comisiunei par
lamentare de anchetă Comisiunea 
a decis să-i reclame Parchetului 
pentru refuz de mărturii.

Nepotul... salba dracului
Ca să scape de mătușă, o aruncă intr o fântână
SUCEAVA. — Luni. 2 cr., a fost 

găsită intr’o fântână femeea Clicheria 
Bocat în vârstă de 72 ani, din comuna 
Balaceana. Femeea a fost scoasă ar 
fără, mărturisind că a fost aruncată 
in fântână dr către nepotul ei George 
Busuioc. Acesta împreună cu soția lui 
Margareta, au fost arestați și pcedați 
parchetului.

Ce spune bătrâna
Rămasă văduvă și murindu-i în răz. 

boiu feciorii, și-a luat ca sprijin pen
tru bătrânețe pe nepotul el George. 
A trăit cu el în liniște până când a- 
cesta a voit să ia în căsătorie pe Mar. 
gareta, care nu se prea bucura de un 
nume bun. Nepotul, ca să nu piardă 
moștenirea, a renunțat la căsătorie, 
ceeace a făcut-o pe bătrână să tran
scrie casa $i cele două fălci nepotului.

Odată ajuns proprietarul averii, ne. 
potul ei începe din nou relațiunile cu

LA PAȘCANI restaurantulhgarei |
condus de cunoscutul și neîntrecutul în arta culinară
GH. PETRESCU, fost in gara Bârlad

La orice tren din zi și noapte se găsește UN BUFEI bine asortat 
cu tot felul de delicatese Mâncăruri gătite CA LA MAMA ACASA 

VINURI excelente, PREȚURI A iSOLUT MODERATE 
D-nii Voicjori au reducere 15'/0 la mese

"■ADmmManmsammmmmiSammaaogmmamsnaBmmnBH

Lin i înzcpezite. Zăpadă de 2 metri in Dobrogea 
Albă-Dimitrie Cantemir a fost deză- 
pezită. Plugul de zăpadă a fost îndru
mat până jn staȚta D. Cantemir, pen
tru facerea gabartuluî m transee.

Viscolul foarte puternic a înzăpezit 
însă porțiunea dintre stafiile Ciocmai- 
dan și Abadia pe o lungime totală 
de 1000, metri.

In Muntenia
Timpul s’a înrăutățit și în cuprin

sul porțiunei inspecției c. f. r. Pitești. 
Linia RoșiorLTrJVlăgurele a fost în. 
chisă pentru circulația trenurilor în 
timpul nopții, iar ziua circulă cu du. 
blă tracțiune și tonajul redus cu 5(J la 
sută.

Pe linia Smârdioasa-Zimnicea tre
nurile circulă cu tonajul redus cu 50 
la sută.

Până la noul dispozlțiuni pe dls. 
tanța Roșioti-T. Măgurele sau anulat 
trenurile de persoane de noapte No. 
138 și 133.

In Bucovina
Situația în ucovina este urmă

toarea: Circulația întreruptă
porț unea JurcăuțUPohorlăuți, pe 
porțiunile Lujeni-Cotmani-Vrăn- 

ceni-Jurcăuți, trenurile circulă cu 
brut o redus cu 50 la sută. Pe res
tul liniilor situaț.a este normală.

In întreaga țara viscolește cu furie. 
Circulația pe căile ferate suferă foarte 
mult și numeroase porțiuni sunt înză
pezite. . -

in Dobrogea, pe Iniile Medgidia-
__ ...___  - .N. Petrescu. E- Bazargic și Medgidia-Babațtag vișco. 

nachc Tudor. Andrei Ionescu. Gh. iește cu furie. Circulația pe ambele
Llrsache, V .ctor Guichard,. avocat 1. 
Barzilă, Ghermănescu, Danciu, Pe- 
tiescu, S. Groviceariu, căp. Bohalțea- 
riu, N. Trandafirescu, d-na dr. Alexan 
drina Stoica și d. Ion Mocanu. cari 
au arătat pe rând nevoile aprige în 
cari se sbate țara și au insiștat pentru 
aducerea d-lui dr. N. Lupu într’un gu. 
vern viitor, chemat pentru a îndrepta 
situația.

La urmă s'a votat o moțiune în 
sensul celor desbătute la această în
trunire.

FenrPu n.recua
UDuereia u c. I. r.

Suntem rugați să atragem atenția 
direcției generale a c. L r. ca la în
tocmirea itinerarului de primăvară, 
acceleratul No. 1 să aibă în Timi
șoara imediată legătură pentru Arad. 
nu ca acuma când călătorii sunt ob.x 
gab să aștepte 3 ore această legă
tură.

Legătura s’ar putea face eventual 
cu un automotor, care ar servi enorm 
de mult intereselor călătorilor.

Credem că faptul va fi luat in con
siderare, el fiind în acelaș timp și in 
interesul căilor ferate.

linii este închisă. Pe secțiunea Medgi- 
&a-Bazargic viscolul a depus zăpada 
până la 2 metri înălțime. Intre stațiile 
Cobadin ți Ciobănița firele telefonice 

• și telegrafice au fost rupte așa că nu 
se poate comuinica între, stafiile Med
gidia și Bazargic.

Trenul de lucru, plecat Duminică 
la orele 14,45 din stația General Cer- 
nat cu alimente pentru personalul sta
țiilor, și cu solclațu corn nani ei a l/-ă 
de căi ferate, a fost înzăpezit între 
stafiile Cobadin șiCiobănița. .

Firele telegrafice și telefonice au 
fost rupte între stațiile Medgidia

Pentru înfrumusețarea 
feței, mâinilor 

ți decolteetal 

Crema 
si Săpunul 

FLORA 
rămân neîntrecute, j

1

fost rupte între stațiile Medgidia 
Babadag.

Situația in Basarabia
Duminică, direcțiunea generală a 

f. r„ a. primit următoarea telegramă, 
asupra situației din sndul Basarabiei,

Pe secția Basarabeasca-Cetatea Al
bă, vânt de nard și viscol puternic; 
linia dintre stațiile Dimitrie Cânte- 
nur și Culmea este înzăpezită. înălți
mea zăpezii trece de 1 metru. Trenul 
9,4 plecat din Cetatea Albă s’a reîn
tors înapoi din cauza viscolului și a 
înzăpezirei porțiune! Cetatea Alhă- 
Culevcea. Pe restul liniilor trenurile 
de' persoane circulă cu dublă tracțiu
ne, iar trenurile de marfă cu brutto 
redus cu 50 la sută.

Duminică seara porțiunea Cetatea-

c.

pe

Desbaterlle Parlamentare

Pe banca ministerială d*nii  Voicu 
Nițescu, Virgil Potârcă.

Ședința se deschide la orele 
5,15 d. a.

D. PREȘEDINTE face cunoscut 
adunării că va retrage biletele de 
intrare reprezentanților ziarelor 
cari vor falșifica dezbaterile adu
nării.

Un ziar de dimineață a scris că 
eu am patronat falși'icarea votu.ui.

D. LEON (lupist); intr’adevăr în 
ședința de Sâmbătă mi s’a atras a- 
tențiunea de către oameni cari aj 
numărat pe votanți că s*au  introdus 
în urnă numai 72 de bile. Au votat 
72 de deputați și s‘au scos din ur
nă 106 voturi. Nj sunteți dvs. de 
vină, este adevărat.

Biroul va indus îfi eroare. Eu 
‘declar că au votat numai 72 de 
deputați.

D. PREȘEDINTE: Eu sunt soli
dar cu biroul. Dacă vei. mai conti
nua să susții un neadevăr te voi 
trimete în fața comisiei de disci
plina.

D. I. MIRESCU (socialist) cere 
d-lui ministru al justiției să-i răs
pundă care este rezultatul anche- 
teitei judiciare a incidentelor ce
feriste.

D. VOICU NIȚESCU ministrul 
justiției, răspunde că va da răs
punsul peste 3—4 zile, când anciie- 
ta va fi terminată.

D. ED. M1RTO cere d-lui minis
tru al Justiției să pună ia dispoziție 
dosarul anchetei înaintea zilei de 
Joi pentru ca d. Mirescu să-și 
poată desvolta interpelarea.

D. ILIE RADULESCU depune 
un proect de lege din inițiativă 
parlamentară.
Turburarile dela Rădăuți

D. A. C. CUZA interpelează pe

d. prim ministru asupra turburari- 
lor din Rădăuți provocate de auto
rități.

Ședința se ridică la orele 5.50 
d. a.

Ședința viitoare azi la orele 4 
d. a.

Vaporul „norna" blo
ca! de ghețuri

GALAȚI 9. — Vaporul „Doma“ 
ce face curse cu pasageri intre Vâl- 
cov și Galați, a fost blocat azi di
mineață din cauza sloiurilor de 
ghiață ce curg pe Dunăre, la milla 
495. Vaporul face parte din servi
ciul „N. F. R.‘*.  Pasagerii au sufe
rit o grozavă spaimă.

Fiind înștiințat serviciul „U. F. 
R.**  a fost trimis, in ajutorul vasului 
blocat, remorcherul „Cerna“.

Cele două vase au sosit azi 
localitate cu mare întârziere.

ROMÂNIA
CORPUL PORTAR. JIRIBUN. ILFOV

Funiicațiune No. 9386
In baza adresei No. 17922 din 931 

a jude. ocol. 8 București se publică 
spre cunoștina generală că in ziua 
de 16 Februarie 1931, dela ora >2 
din zi îninte. se va vinde la licitație 
publică In București, str. Maltopui 
No. 22 averea mobila a debit. Marga
reta Alexandrescu, care se compune 
din un garderob și altele anume spe
cificat în procesul verbal de urmă
rire, spre despăgubirea credit. Gh. 
Enache.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil

in

A apdrut No. 7

Gazeta Medicala
Director Dr. G. D. IONAȘESCU '

PNEUMONIA
Un noii tratament al Erizipelului ? 

de dr. O. WELLER 
Un părinte cu 21 de copil 

Rarele nltra-violete și vărsatul 
Intre nebunie și sifilis 

Metalele din corpul omului

Ați vrea sâ trăiți 100 de ani ?
J nouă anchetă a »Gazetei Medicale“

Ciuma In Persia
Higiena brutăriilor 

Simțul pudoarei la femei 
ternei contrabandiste de alcool 
19 pagini Lei
Red. *1  Ad-ția București str. Doamnei 33. >

Un contrabandist de țigări, 
arestat la Adjud

Senatul
Ședința se deschide la orele 5.05 

sub președinția d-lui Traian Brat.i. 
Pe banca ministerială d.-nii G. G. 
Mironescu, V. Mâdgearu și genera! 
Condeescu.

D. G. G. MIRONESCU, preșe
dintele Consliului, depune proectul 
de lege al cumulului votat de Ca
meră.

D. V. MADGEARU, ministrul a- 
: gr icul tu Hi, deptirt^broectul' delege 
pehtru desființarea contribuțiilor 
directe.
Fraude ia băuturile spir

toase
D. APOSTOL POPA-Galațl a 

adresat o comunicare d-lui ministru 
de finanțe cu privire la unele fraude 
ce ’ar fi făcut la băuturile spirtoase. 
A cerut un tablou al celor cu brevete 
de băuturi.

D. G. G. MIRONESCU, preșe
dintele consiliului și âd-interim. la fi. 
nanțe, a răspuns că va lua măsuri 
imediate pentru înlăturarea abuzuri
lor, dacă au fost comise și in acelaș 
timp va înainta tablou] cerut.

D. APOSTOL POPA a mai în
trebat pe d. ministru de interne din 
ce motive a fost interzisă întrunirea 
convocată pe ziua de 1 Februarie a. 
c. de Confederațiunea generală a a- 
socațiunilpr profesionale în sala 
Frascatti din Capitală.

Ședința a fost, ridicată la 5 și. 25. 
Azi ședință la ora 4 d. a.

mceiaroa navigației 
pe Dunăre

GALAȚI 9. — Dunărea a fost 
az] blocată de ghețuri la punctul 
denumit „Podul pisicii**.  La orele 
3 jumătate s’a făcut ultima cursă 
între Brăila-Galațl.

Pentru a se putea efectua 
porturile între aceste două
s’a hotărât înființarea unui tren 
personal al cărui tarif șl itinerar 
vor fi la fel cu acea ale vapoarelor 
ce făceau această cursă.

trans*  
orașe,

ADJUD. — In urma instrucțiu
nilor date debitanților, de a nu 
cumpăra fabricatele r- m. s. dela 
nici o persoana particulară, d. 
Traian Balaban dirigintele ol. pos
tai, a fast informat de către d-nil 
Nicu Gheorghiu si Talie Mihalo- 
vid, că li s’ar îi oferit, de către un 
oarecare individ, o contitaie im
portantă de țigări superioare, sub 
prețul plcții-

Sesizat, d- Balaban a întreprins 
imediat cercetări arestând pe indi
vidul Marin Dulbastru de iei din 
Galați, care a declarat, că are în 
stația locală, 2 geamantane de ți
gări „Regale" și ,J)ame" in va
loare de cca 50.000 lei provenite 
din cotele ce se dau lucrătorilor 
dela manufactura SI. Gheorghe și 
pe care el le-a cumpărat.

Țigările au fast confiscate, iar 
Dulbastru depus ia arestul local.

Nu se Știe dacă este vorba de

furt sau de vreo negustorie ne- 
permisă, deoarece se așteaptă lă
muririle polițiilor din SI. Ghergnei 
și Galați. ALB

Farmaciile de serviciu
IN NOAPTEA DE 10 FEBRUAIUE

AL Komornikl, calea Victoriei 36 i 
(teL 336/42); Al. Roșu (La Galenu)/ 
cal. Grivlței 74 (teL 324/39); V. MJ 
Birmănescu, calea Rahovei 50; C. 
Văleni, calea Dorobanților 171, I. 
Vespremeanu, cal. Șerban-Vodă 471ț 
Ștefan Cornea (M. Griinberg), calea 
Văcăriți 83 (colț Cantemlr); Eulam- 
pia Gheorghiu, calea 13 Septembrie 
2 (tel 306/02); Maria Niculescu-î 
Stănescu, B-dul Pake Protopopescu' 
31; Al. Cepleanu (farm. ,,Flora“),i 
str. Carol 41 (frl. 358/13); I. Fein- 
gold, str. Regală 3 (tel. 320/16); AL 
Leist, str. Dr. Felix 67; Gh. Gavri- 
Lu, șos. Pantelimon 221.

Minuiwa nscaia din Tim soare

Administratorul financiar
si biroul său avocațial

II
Pe misiri ce veniturile statului se micșorează, veniturile biroului 

avocațial al administratorului financiar „prospițiazâ" 
— Dela trimisul nostru special —

Bonoim îs capacHate
lieiitrii proiesorii secundari

Exarieneie de capacitate vor 
începe la 16 Martie a. c. ia Uni
versitatea din Cluj, in ordinea a- 
nunțată ulterior in ziar. Cereri
le de înscriere se vor îaninta Mi 
Misterului împreuna cu toate ac 
tele necesare, până la 5 Martie 
a c. Formulare de înscrire se 
găsesc la Directoratele Ministe
riale (Serviciul instrucțiunii) și 
la direcțiunile liceelor de nâeți 
in orașele unde nu sunt Direc
torate. Taxele de înscriere sunt:

1. Pentru
2.200.

2. Pentru 
cundară lei

3. Pentru o principală lei 1,200 
și pentru o secundară lei 800.

4. Pentru religie sau o dexte
ritate lei 1.200.

5. Corijenți la lecțiile practice 
iei 500 și pentru diferență de 
comerț lei 500.

Catedrele vacante în învăță
mântul secundar sunt;

CondițiuniJe de înscriere și 
normele ținerii examenului se 
găsesc în publicațlunea Minis
terului înserată în „Monitorul O- 
ficial” Nr. 33, partea Il-a din 10 
Februarie a. c.

in atenția d-lui miuisiru 
al iisirecțieî

grupa întreagă, lei

o principală și o se-
1.300.

TIMIȘOARA. — In reportagiul 
nostru precedent, arătam cum d. 
Cornel Lazăr, avocat câștigând 
cu biuroul avocațial sume în ju
rul milionului de lei anual, a re
nunțat la locul al treilea de pe 
lista electorală (Cameră), loc de
ținut mereu în vreme de opoziție, 
optând pentru postul de adminis
trator financiar clasa Il-a la Ti
mișoara, (retribuit cu 9.500 lei lu 
nar). întrebam, la sfârșitul pre
cedentului nostru reportaj, ce tre 
bue să vedem in această curioasă 
modestie, care nu prea este nor
mală în orașul d-lui Vidrighin. Ce 
motiv a împins pe avocatul în

reloz comercianților șl indnstriașf- 
lox ,precum Si a altoi bixnlci, buzu
nare greu Împovărate do impozite. 
Menirea noastră este de a aduce 
bunăstarea acestei regiuni, ruinate 
de regățeni Ajută-mă in opera mea.

In definitiv, sebimbatu-sa eeva tn 
biroul avocațial al firmei „Cornel 
Lazăr*  „ngyved’? După cum se 
poate vedea din clișeul alăturat, mai 
nimic. Peste hârtiile cu vechiul an
tet ,>dr. Cornel Lazăr**,  ia pus o sim- 
p’ă ștampilă de cauciuc, cu nume’e 
,,dr. Liviu Juga**.  Atât. Do ochii 
lumii.

O industrie prosperă
Și acum să vedem genul de afaceri

meri acrobația de cifre a unui comp, 
tabil versat. Si mai auăogâm ci fa 
cela mai dese cazuri, apărarea In <« 
ceste apeluri este făcută pe baza » 
nor registre fictive, fiindcă este da 
domeniul public existența a două fe
luri de registe la mai toate instituțiile 
bancare, industriale fi comerciale.

fapt curioși Dela venirea actua. 
Iul ui administrator financiar, aceste 
procese au fost câștigate__in marea
lor majoritate __ de către apeianți.

Fapt și mai curios că din 1590 
de procese apelate, in care păr*  
țile s’au prezentat cu avocați, 
1350 procese au fost apărate de 
biroul avocațial și d-lui Cornel

ADVOCAT

Margareta și de atunci în casa ei 
n’au fost decât certuri și bătăi. Ade. 
sea ea s’a plâns la judecătorie pentru 
maltratare. ■ •

De curând bătrâna voia să vândă 
un stog de fân. la care târg nepotul 
s'a opus. ,

Duminică, 1 cri., după ce bătrâna 
șl nepotul au petrecut ia o cumetrie, 
său învoit să se împace șj au hotărât 
să se ducă împreună la primărie. Era 
deja îrrtunerec. Ajunsă m dreptul unei 
fântâni, a fost aruncată de nepot în 
ea, unde a stat până a doua zi dimi
neața, și a fost aflată de o vecină, 
care a venit să scoată apă. Alarmând 
vecinii, aceștia au scos-o din apă. 
Fiind îmbrăcată pi cojoc i-a fost po
sibil să se ție deasupra apei.

Acuzatul susține c& totul e o î» 
scenare din partea altul nepot al bă
trânei, care dorea să ajungă moștenito
rul averii ei.

C. Teodora

Un mare număr de profesori secun
dari, candidați la examenul de capa
citate, ni se plâng că data acestor e- 
xamem a fost fixSitâ prin surprindere 
și la un termen prea apropiat — 16 
Martie a. c. — in scopul de a se de
ruta majoritatea candidațitor pentru 
a. favoriza partizanii politici,

In timpul de o lună, până la exa
mene, candidații n’au vreme să se pre 
gătească.

Deasemenea cer să se aleagă altă 
localitate decât Clujul, care este de
parte și cu o viață excesiv de scumpă.

Tifos exanfematic 
in lud. soroca

Dr. cHffli 
»»•

Timișoara, Üßtatc, Str. Pala
Telephon 12-80

SPECIAL II ATÜ
t Viliit
bâeu ]~fek:

Religia 35 18
Româna 9 9
Româna latina 31 20
Româna filosofia 15 8
Latina elina , — 31
Franceza 112 7
Germana 19 5
Istoria 20 14
Geografia 41 7
Matematici 20 50
Șt Naturale 32 , —
Fiz. chimice 52 —
Educația fizică 62 22

SORO CA. — In satul Ocolina la 
câțiva km. depărtare de Soroca 
s’au ivit mal multe cazuri de tifos 
exantematic. D. doctor I. Constan- 
daehe fiind chemat să vadă un a- 
semenea bolnav a ordonat trimite
rea imediată a acestora la spital și 
a raportat cazul medicului de ju
deț.

chestiune, să opteze pentru acest 
post, când d-sa nu avea nici o pre 
gătire administrativă, dorind sa 
ievie temporar funcționar de ca
rieră?

Să încercăm descifrarea aces
tei enigme.

Și biroul avocațial să 
prospitieze

Devenit administrator financiar, 
acest neofit al modestiei democra
tice, a înțeles să „lucie’':

a) Pentru Stat;
Pentru biuroul său avocațial; 

c) Pentru sport.
Chestiunea biuroului avocațial nu 

era atât de grea. A găsit repede un 
confrate, proaspăt eșit de pe băncile 
Universității, dar foarte versat (n’am 
ris versatil) în chestiuni de interes 
obștesc. A predat acestuia biuroul a- 
vocafal, cu interesele lui, cu clien
tela din trecut (și mai ales fn spe- 
ran’a aceleia ce trebuia să ailuieze 
mai iârziu), iar la instalarea aces
tuia în jilțul doftoricescului mește
șug a! Jurei, i-a ținut acest logos *

— Băiete/ Neglijează tribunalul, 
tiindcă „n’adnce *.  Te sfăfaesc să mă 
ajuți în opera de ușurare a butana-

a acestei firme, ca să înțelegem de 
ce veniturile Statului au scăzut la 
Timișoara fi in județ.

Fostul administrator financiar Ne- 
deianu, a fost considerat un sbir al 
fiscului. Omul nu lua șperț și cerceta 
în toate amănunțimile resursele, mai 
ales ale marilor industriași, bancheri, 
ale băncilor și ale marilor comercian
tă La venirea actualului administra
tor financiar s’a dat sfoară in oraș că 
„nedreptățile“ vor fi curmate. Și, du
pă ce comisiunea de impuneri și-a fă
cut datoria, cetățenii impuși și con- 
siderându-se năpăstuiți, au trecut la 
comisiunea de apel.

Această comisiune este compusă 
dintr’un magistrat ca președinte, ad
ministratorul financiar sau subadmi- 
nistratorul delegat și un reprezentant 
al birnicilor. Dar, cel ce trebuie să 
aducă in fața comisiunei. datele pre
cise, bilanțe, etc., cifre, nu este ma
gistratul, ci tocmai reprezentantul fis 
cului, adică administratorul financiar. 
Desigur, un magistrat __ cel mai o-
nest fiind — rfar putea să judece de
cât după criteriile și datele aduse de 
reprezentantul fiscului. Așa dar, ma
gistratul este totdeauna cu mâinele 
legate. Sunt puțini cate ar outea du-

reprezentantul său 
iar restul de 240 de

Lazăr, prin 
dr. L. Juga, 
apeluri, apărate de ceilalți avo
cați din Timișoara. Adică, pe când 
1350 (una mie trei sute cincizeci), 
cădeau în lotul unui singur avo
cat, restului de peste 400 avocați 
le reveneau doar 240 (două sute 
patruzeci) apeluri.
Reversurile medaliilor»«

Ne oprim astăzi aici. Credem că 
începem să înțelegem rostul biuorului 
avocațial și interesele Statului De o 
parte d. Cornel Lazăr, în comisiune, 
reprezintă interesele fiscului, pe de 
altă parte firma ștampilată cu tuș 
„dr. Liviu Juga“, „reșpective“ biroul 
dr. Cornel Lazăr, reprezintă interese, 
le... marilor comei cianți, cei ce pot ', 
plăti onorariile apărătorilor. Intre 
c-ile două i.nf jsr, nu se mai discuți 
Statul are de unde pierde, iar avocați! 
(criză, criză..) r.u prea au de unde 
câștiga, dacă...

Cât pierde Statul de pe urma a- 
cestei dualități vom vedea în tepor- 
tcgiul de mâine. Cjt câștigă insa „fir
ma'', aceasta o vom vedea în cursul 
tuturor reportagiilor noastre. .

W. Pârvu
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MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la Administrația ziarului 
su*.  sărindar a. deia orala 8-13.15-20

ROMANIA Corpul Portăreilor Trib. 
Ilfov 1931, Februarie 6. Publicațiu- 
ne No. 8852. In baza adresei cu No 
3337/931 a Jude Ocol III Buc. se 
publică spre cunoștința generalâ că 
în ziua de 27 Februarie 1931 dela 
ora 12 din zi înainte se va vinde cu 
licitație publică la loc. în Buc., șos. 
Olteniței No. 64 averea mobilă ur
mărită a debitorului Ana Balog și 
Imre Balog compusă din un autobuz 
marca „Berliet’’ cu motor No. 12091 
Și altele antirrie specificate în neme
șul verbal de urmărire pentru des
păgubirea reclamantei Soc. Anon. 
Creditul Extern din București. Șeful 
Portăreilor (ss) Indescifrabil.. Secre
tar (ss' Indescifrabil. 1—16385
CORPUL Portăreilor Trib. Ilfov. Pu- 
blicațitine No. 8772 1931, Februarie
6. In baza adresei cu No. 2841/931 
» Trib. Ilfov Secția Notariat se pu
blică spre cunoștința generală că în 
ziua de 18 (optsprezece) Februarie 
1931 dela ora 12 din zi înainte se 
va vinde cu licitație publică la lo
calitate Alea Blank No. 17 Bue.ireșn 
averea mobilă urmărită a debitoru
lui Colonel C. Lupașcu compusă dm: 
un biurou de stejar și altele anume
specificate în procesul verbal 1e ur
mărire, spre despăgubirea creditoru
lui Banca Centrală din Ploești. Șeful 
Portăreilor (ssl Indescifrabil. Secre
tat (ss) Indescifrabil. t—16378

Telefon 375 ;2S
CERERI DE SERVICIU

1 leu cuvântul
UCENIO-practicant caută atelierul 
mașinelor de scris, str. Brâncoveanu 
No. 13. 5223

FARMACIST student, practică bură, 
caută sustendanța. T. N. Funtenei 
16. 1-16343

FRAEULE1N la 3 copii se angajează 
Ca roi 46, etajul I, Kruegher. 5224

FOST comerciant, bun gospodar -pe- 
cialist conducere restaurant, hotel 
primul rang, caut post director, m- 
tendent, ad-tor. Posed veselă lux, 
preiau bucătărie, bufet, cantină, a- 
dreaați Talas, Lizeanu 40. 2-16375

VANZATOB tânăr eaută jucăriile 
Nuernberg, Șelari 7. 5225
FEMEE serioasa caut la toate duuă 
persoane orele 8—4 Paul Greceanu 
14. 5226

3AZ2 tango-band caută angajament 
la restaurant, bar, condițiuni avan
tajoase etc., adresați ziar sub Jazz. 

2—18025

CAUT ajutoare la croitorie de damă, 
Sfinților No. 37. 5919

SE CAUTA vânzători introduși far
macie, drogherii, băcănii, str. Dece- 
bal 14. 6928

JUPANEASA și rândaș curați har
nic cautâ Căminul Cantacuzino 16 
(Rosetti). 5929

INSTALATOR apă, electricitate, cer
tificat fochist cazane calorifer, cau
tă loc și portar. Ziar 102 N. 5212

DOMNIȘOARA, 4 clase liceu, scriere 
frumoasă, noțiuni de birou caută 
post. Post-Restant Focșani, Alex.

5213 

BUOATAREASA unguroaică perfec
tă știe prăjituri la casă mare. A- 
dresa Șiefan cel Mare 98. 5214

FEMEIE serioasă cu ajutor fără bâr- 
bat. Isvor 60. 5932
COAFOR (A) caut urgent frizerie 
„Jeannine”, Dudești 154. 5935

Vânzări și cumpărări 
(diverse)BRIGADIER silvic, bun exploata'oi 

cu școală, caut post. Ziar 27 N...
L 1 C H 1 DE Z 

Tablouri splendide, pictori cunos- 
cuu cu reputație, vând cu pre
suri extrem de reduse mai con
venabil ca on unde, colecpe mare, 
sursa cea mai eftină, vizitați spre 
convingere.

Viz.bu zilnic numai intre 2—4 Du 
munca ți sărbători toată ziua. Str. 
Turturele 3 prin labirint) lram 
vai eiectric 16 (stația Tabacu).

FUNCȚIONAR, cunoscând perfect 
branșa articole fotografice caută 
post La ziar „Foto”. 5216
FBAULEIN caulă loc la copii, 1—2, 
ziar H 340. 5217

BUN șoier, tânăr, nevicios, cinstit, 
caută post. Mateescu, str. Toader C. 
Nico’au 40, prin Ferentari. 5205

DAME instruite francais, piano, de
șire place familoie au pair: S;occu- 
pe ménage. Jurnal 82 N. 5206

VÂND sau închiriez avantajos ga
raj. prăvălie mare, depozit oenzuiă 
două rezervoare centru. Înlesniri 
mari. Miron Petrescu, strada Baza- 
ca 1. 2—16352

PERFECTA bucătăreasă unguroaică 
caută post Ziar 86 N. 5207

BPALATOREASA caut cu ziua str.
Caragea No. 16 Filica. 5208 PIANINA „Schidmayer**  superbă 

,,Dasel” vând 18.000—28.500 înles
nire. Griviței 243, fund. 5—LS289ELECTRICIAN caut post, adresa 

Dr. Félix 42. Davidescu. 5209 LEMNE Fag rotund 750 lei mia us
cate, tăiate, transportate vinde De
pozitul ,,Bucur“, str. Vaselor 29 (urin 
Moșilor. Telefon 816/19. 4—16408

BPALATOREASA bună caut Ioc cu 
ziua, adresați izar sub „Athena“.

5211

CA8IER-C0NTABIL caută post în
credere la firmă solidă, garanție ban 
Cară până la 100000. Ziar Capabil“ 

5210
CONTABIL autorizat caut post <*as-  
Siíír, dispunând de garanție nume
rar. A se adresa la ziar sub X. 208. 

5200
SAFUNAR perfect caută ocupație, 
jsreiențiuni modeste. Rosenberg, co
muna Militari, Brândușa 20. 5201

SUFRAGERII complece cele mai mo 
oerne 25000, Dormitoare elegante cu 
oglinzi 20000, camere de birou com
plecte 15000, Garnituri club piele 
7500, Bufete lustruite mahon și fra
sin 1860 Birouri ministeriale 2800, 
Cuiere antre stejar cu oglindă 1000, 
si orice fel de mobilă separate, nu 
cumpărați până nu vizitați „Indus
tria de mobilă Dâmbovita“, Bulevar
dul Elisabeta SB, cu 50 la sută redu 
cere din preturile originale ale Fa
brice! 1—18399

DENTIST capabil operator technic, 
cinstii, fost conducător mai multor 
icabirete caută post. Goldhacker, Cer 
năuți, sr. Qărei S. 5202
OM Dte SERVICIU caut loc rândaș 
știu și calorifer. Strada CuzaVodă 
No. 15. 5203

VÂND eftin Radio, Bicicletă, ambe
le marcă bună, Kindler, Pîtagora 4.

1-18028

LOCUINȚE orice valoare terenul pro 
prietarului execută înlesniri piață 
Inprinderea Italiană B-dul Colonel 
Mthail Ghica 106. 2-16895OM încredere cu garanție caut pest. 

Ziar 28 N. 5204 APARATE RADIO complect la priză, 
lei 4200. Viitorului 92, etaj. 5268

OFERTE DE SERVICIU 
1 leu cuvântul CANARII 400 lei perechea, str. Ha

lelor 1, Mitică Vasilescu. 5269
CAUT Fartene sau Parteneră pentru 
„OCOLUL PĂMÂNTULUI" răspuns 
Ia Ziar sub „OCOLUL PĂMÂNTU
LUI“. 1-16334
NEMȚOAICA tânără la toate se hu- 
ță. Adresa portar str. Coltei 27.

1—1R402

ABATJOURE de pergament lămpi 
derne. Pake 12. etajul III dreapta.

5270

CUMPĂR cățel mic, rasă Dax, veri
tabil, ofertă ziar sub „eRcu*'.  5271

VÂND covor Smirna, rară frumuse
țe, 3x4, prima calitate, ocaziime 
Austrului 14 5272CAUT profesoară limba franceză, 

farmacia Calea Victoriei 101.
1—16397 AUTOMOBIL „Durant**  cu demonta- 

hil numâr-aparat de vânzare Latină 
No. 1. 5263
AUTOCAMIONETA „Scheider” 2)6 
tone capacitate vinde eftin în per
fectă stare. Calea Floreasca 81.

6265

DORIȚI posturi funcționari, mena
jere, companie, găsiți rapid, cereți 
„GAZETA MEA**  chioșcarilor, jurna
listului. apare Miercurea și Sâm
băta, publicați-vă anunțurile SUC
CES SIGUR, General Florescu 8.

16331
REPREZENTAȚI agenți toată țara 
pentru vânzarea obligațiunilor de 
stal franceze, belgiene. Fără garan
ții. Ocupație remuneratorie distinsă. 
Oferte ziar Reprezentanți.

1—16374

MARE ocazie, tijghele de tftmptărie, 
str. Găitănarilor No. 5. 8865

BLANA bărbătească uzată, 1200 lei, 
str. Aureliu 13, fund, parter. 5266

CĂȚEI albi, rasă mică. Schelnden- 
pincer, frumoși, vând str. Popes>m 
(Asan) 12 5267
BRANZA de 3răUa bună de toamnă 
vând str. Vasile Conta 3. 5250
BAL mascat două costume solendi- 
te de vânzare Popa Tatu 81. etai II.

5261

CAUT-ajutoare madamă leafă, masă 
Hotel Peleș, Blănari 41. 5232
CAUT bucătăreasă bună fără bărbat. 
Str. Martirului No. 11 lângă str. Spe 
ranței. 5233
CAUT jupâneasă servită, cu acte, 
fără bărbat, str. Principatele Unite 
65. 5234
CAUT agenți fix și comision. Ateneul 
Iorga. Doamnei 3. 5235
CAUT fată servită, fără bărbat, Com- 
poduci 37, proprietar. 5236

BUICH închis splendită stare cau
ciucuri noi vând chilipir strada Ru- 
căr 31, Griviței. 5252
AȚA, partidă mai mare lichidăm ei- 
tin. Olerte serioase adresați sub 95 
N. ziar. 5260

DACTILOGRAFA-practicantă caută 
biroul copia acte, str. Brâncovaanu 
13. 5237

CUMPĂR imobil nou. Dână la 9UO 
îmi numerar. Oferte la ziar sub 
„Lungu 11 ”. 5261

FATA în casă etate 15—17 ani, an
gajează Martirului 11. 5227 TEREN central 600.000-l.200.dOf) 

cumpăr, adresați Lunei 6, pa dor. 
Teii fon 373/47. 5262CAUT fete la lucru, câștig lunar 

2000 după puțină Învățătură. Văcă
rești No. 232. 5228

CAUT jupâneasă singură, Sfetea, Ca 
lea Moșilor 62. 5229

AUTOMOBIL cupeu, geam despărți
tor șoier, renovat, cauciucuri n< 1, 
voosit nou 55000 lei, str. Buzești 14.

5255 
PROPRIETARI cari doresc mărirea 
veniturilor, vânzarea proprietăților, 
soriți „Monitorul Proprietarilor”. Vie 
toriei 20. 5253

ERNSTES Freulein fuer zwei Kinder 
gesucht. Martirului 13. 5230

SB CAUTA bun maestru, țesături 
mătase și panglici. Cantemir "6.

©231
VÂND imobil, 2 odăi, antreu, bucă
tărie de zid. 180.000. Turtucaia, 69.

BRANZA de Brăila calitate superi
oară 38 lei kilogramul. Calea i'lev- 
nei 52. Doamna Șerbănescu. 5256

UNDEBWOOD bună stare, cum
păr. Oferte Satinover, General Fio- 
rescu C. 5257
OCAZIONAL de vânzare tacâmuri 
argint curat pentru 12 persoane. A- 
dresați la ziar sub M. H. 14. 5258

AUTOMOBIL Pipmouth, In bună 
stare de vânzaie, Bulevardul Basa
rab ab. 5259

ÎNCHIRIERI "

DOMN serios găsește cameră mobi
lată B-dul Caro! 23 Etaj l. 7—16231

CENTRU închiriez convenabil ca
meră mobilată spațioasă, electrică, 
teracotă intrare separată. Pictor Lu- 
chian 4 2-18022

CAMERA mobilată parchet, iumină 
electrică, teracotă, acces baie de în
chiriat lângă Tribunal, strada An
tim 4 la portar. 2—16338
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată par-: 
ebet electrică teracotă aces baie >e- 
lefon una doua persoane even'. .al 
pensiune. Kopolovttz, fundătura Bt- 
hescu Vodă 7 prin Șerban Vodă.

2—16333
ÎNCHIRIEZ intrare separată, > iuia- 
re garsoniere mobilate, goale, loc, 
eventual pensiune. Georgescti. Fran 
kliu 5. 1—16 Í0Ű

CAMERA frumos mobilată, bae. Den 
siunc Lună, două persoane, Kindier. 
Pitagoia 4, etaj. 1—18027
CENTRU comercial de închiriat pră
vălie frumoasă ch pimniță. Adresați 
ziar sub „Centru". 1—16380

SOCIETATE caută apartament cen
tru Lipscani, Academiei, Bd. Brătia- 
,nu. 6—8 birouri, holl, dependințe, e- 
ventual și apartament, locuință 2—3 
camere, bucătărie, baie. Oferte sub 
„Convenabil F. 1344**.  transmite Ru
dolf Mosse, Victoriei 31. 1—16389
CAUT apropierea Poștei cameră bi
ne mobilată, acces zilnic baie, intra
rea separată. Oferte indicarea prețu
lui Ziar „FA __________ 5285

ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobila
tă convenabil, bae, confort modern, 
32 B-dul Pake.________5286
ÎNCHIRIEZ dormitor, bae, birou ele
gant mobilate. Telefon 231/86. Ci- 
rageale 14. Ó287

LOCAL fabrică ori depozitări măr
furi, 360 metri, închiriez. Scris ziar 
„X. 130* *'._________ 5288
ÎNCHIRIEZ odae frumos mobil uă. 
1—2 persoane, intrare separată. Ma
tei Voevod 19. 3289
DOUA garsoniere moderne câte 2 
odăi, bae, garaj se închiriază Udri- 
cani £4, prin Lucaci. 5273

MAMtJLARl 2, etaj HI, de închiriat, 
o cameră, apă, electricitate. 5274

ÎNCHIRIEZ două camere, holl mobi
late, acces bae, telefon. Sfântu Ște
fan 28 etajul întâi. 5275

ÎNCHIRIEZ avantagios birou dormi
tor mobilai pentru Doctori sau tn-i 
funcționari. Praporgescu 15 (Batiș- 
te). 5276

CENTRU cameră goală, electrică, te
racotă, de închiriat imediat. Bertha- 
lot 62.______________________ 5277

apartament modern, patru ca
mere, boli, baie instalată. Vultur 38, 
colt Iraien. 5278
ÎNCHIRIEZ casă trei camere, holl, 
baie, oependințe singur curte. Str. 
Robert de Flers 1 (Batiște). 52/9 
ÎNCHIRIEZ cameră, sală, magazie, 
pivniță remiză 16x8 depozit, gheță- 
ne, 70 căruțe. Matei Voevod 62.
CAUT imediat apartament 2—3 ca
mere, iot confortul, centru. Oferia 
sub 60000 K. 5281
CAUT apartament 3 sau 4, libere r>- 
eum sau Sft. Gheorghe. Oferte pre
cise, inclusiv prețul la ziar sub ,,E. 
L'*.  5282
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, lumi
nă electrică, intrare separată 12)0, 
Hotin 14. 5283

ÎNCHIRIEZ una cameră mobilată 
str. Justiției 44. 5284

DIVERSE 
____ I leu cuvântul ■ 
SOCIETATEA Comunală Locuințe, 
Piața Rosetti 7 înscrie pentru con
strucții pe Bd Pake-lancului. Tei- 
Diaconeselor, Rahovei, Griviței-Fi- 
lantropia, Dudești-Raion. Piatu rate. 
Broșuri cerere. 30—16096

CRISTALUL, fondat înaintea războ
iului fabrică cristale, oglinzi, vi- 
trouri, primește reparații, preturile 
fabricai reduse. Filaret 35 prin Ron
dai B-dului Maria telefon 3-43/47.

5-16089

ALO-; Noi eftin cumpărăm căci la 
Drogueiia Fnâtul Gheorghe ne apro
vizionăm cu Untură de Pește, Cro- 
donal, l'raseptine, L'rozile, Puhnocie- 
rurn, neosalvarsan. lodobismu’ato 
I’cnloley. 1—16379

PROFESIONALE
I leu cuvântul

MARIA Paraschivescu. moașe, strada 
Zablovski 53. Telefon 364/3*  

20-16183

PIANE reparatiuni radicale acordaje 
și orce instrument muzical se repa
ră conștiincios. Campoduci 26 prin 
Dudești. 3—16354

PROFITAȚI de ocaize. Se confecțio
nează absolut gratis costumul de hai 
no cumpărând 3 mtf. stofă cu furni
turile necesare din depoiztu! nostru 
Galeriile Bianduziei camera 15 etaj, 
str. Doamnei ’—16388

,ACORDEUR ie Dar a tor mane, piani
ne. Execut toate lucrări convenabil. 
Suriți carte poștală, str. Militară No.
1. Acordeur lulius. 2—16381

I
ROEUNER—Rame turnate pen- — 
tru picturi. Bateriilor 13. Teief.u 
368/04. 1-16369 1

PENSIUNI
I leu cuvântul

STUDENT cu un venit de 5000 iei 
lunar, oferă 3000—3500 lunar pen
tru pensiune complectă la Doamnă 
singură. Adresați închis 1. Bnnel, 
Turda No. 50, București II, pentru 
Titus. 3—13309

FUNCȚIONAR. tut dejun .,) ■ 
seara familie onorabilă, de pre ■ 
ierința germana, preț convr- I 
nabil, în centru sau imediata a-R 
propiere de centru (4—5 mari M 
te depărtare de strada Sărindar) ■ 
Adresați ta ziar, detailat, cu B 
preț și adresă, sub: „Șira h Să- ■ 

I rindar’’.

ÎMPRUMUTURI
I leu cuvântul

12'io -15% plasamente în Efecte ga
rantate stat și împrumuturi pe ac
țiuni, efecte, cupoane, procură „Ren
ta“, Doamnei 4. Telefon 354/62.

10-16127

30000, 50000, 70000, 90ooo, loo*>o-  
2cjooo, 3000oo. 50oooo. 700000 
1.000.000. 2.000.000. B.Ooo.ooo, b 
t’oane, 10.000.000, 20.000.00o, 4o mi 
lioane lei plasăm procurăm ipotee*  
București provincie. Case, moșii, vie, 
moară, industrii, terenuri etc. 8-l(V 
12-14-16-18 la sută anual. Convertiri 
ipoteci scăzute, termen lung, dobân
dă mică. Ggjuri, covoare, pianine 

■mărfuri etc. Pensionarilor acordft.n 
împrumuturi, pentru 3—6—13 'uni. 
Particularilor, Comercianților, Func
ționarilor solvabili și cu venituri si
gure cu doi giranti proprietari din 
București plasăm pe polițe. „Numai 
oferte serioase!“ Milioane plasam 
solid toată țara în ipoteci solide, ga
juri asociații, Comanditărl, cesiuni, 
accepte etc. Fără taxe! Biroul Fi
nanciar Bucureștii, strada Bărăfini 
No. 44. Etaiul IT. 1-16401

ASOCIAȚII
1 leu cuvântul

PREDAU pensiune centru complect 
mobilată foarte avantajios, adresați 
ziar. ,,Pensiune*  pliu centru.

3—16364

Lectiuni și Meditații 
I leu cuvântul

INSTITUTUL MITEMAR, înscrieri 
zilnice la secția croitoriei, doamne, 
domnișoare, copile pot învăța sigur, 
trei luni. Cursuri speciale croit. 
Două ore săptămânal franceza. Pri
mim elve interne; Cereți prospectul. 
Taxe modeste, Victoriei 79. 3—16341 i , ............ .. i
INSTITUTUL MITEMAR predă lecțri 
oictură desemn, arta decorativă. 
Taxe modeste. Calea Victoriei 79. 
________ ______________ 8- 16340 

SIUDENT serios meditează curs pri
mar, secundar inferior. Garantez reu 
șita, preț după învoială. Adresați str 
Izvor 56, etaj. I, Dabiciu. 10—13027
MEDITEZ serios engleza, germana, 
franceza, italiana garantând reușită. 
L. Nicolescu, Sf. Apostoli. 2-16396

PREDAU excelent lecții de mandoli
nă și vioară cu 40 Iei ora la Z‘ar. 
..Pagamni“. 2—18024

Publicații de licitații o- 
ficiale și particulare) con 
vocări, juridice, finan
ciare.
______2 lei cuvântul
ROMANIA Corpul Portăreilor Trib. 
Ilfov 1931, Februarie 6. Publica bu
ne No. 8844. In baza adresei cu No. 
3336/931 a Jude Ocol III Buc. se pu
blică spre cunoștința generală că în 
ziua de 27 Februarie 1931 dela ora 
12 din zi înainte se va vinde cu li- 
citaițe publică la loc. în București, 
str. Scbastian No. 47 averea mobilă 
urmărită a debit. Elvine Heldetibur- 
schi, compusă din două șifoniere de 
ateiar cu câte un sertar și oglindă și 
altele anume specificate în procjsul 
verbal de urmărire pentru despăgu
birea reclamantei Soc. anon. Credi
tul Extern din București. Șeful Por
tăreilor (ss) Indescifrabil. Secretar 
fas) Indescifrabil. 1—16386

INDISCUTABIL painea herdan■ ■ -wa- M «-»ÎWnSâB fc C£A Ma| BUHA

Inf ormatiuni
Citiți în numărul de

JOI 12 FEBRUARIE 
al ziarului nostru 

lista celor premiali la recensg» 
mamui cititorilor „curentului“

ROMANIA Corpul Portăreilor inb. 
Ilfov 11’21, luna Februarie ziua 7. 
Pubucațiune No. 9197. Iu baza aJrn- 
sei No 4137/931 a Trib. Ilfov Secția 
Notariat se publică spre cunoștința 
generală că tn ziua de 23 Felruarie 
1931 dela ora 12 din zi înainte, se 
va vinde la licitație publică tn Buc. 
la Sindicul Bursei averea mobilă ur
mărită a debit. Ü. Oprescu care se 
compune din acțiuni în valoar« de 
57500 spre despăgubirea credit. I. 
Muntean«. Șeful Portăreilor (ss) in
descifrabil. Secretar (ss) Indescifra
bil._____________________ 1-18377

ROMANIA Corpul Portăreilor Trib 
Ilfov. 1931 luna Februarie ziua 6. In 
baza adresei No. 7876/931 a Trth. 
Ilfov secția I C. C. se publică re 
cunoștința generală că în ziua de 19 
Februarie 1931 dela ora 12 din zi 
nîainte, se va vinde la licitație pu
blică în București, str. Academiei 
No 9 averea mobilă urmărită a d-lui 
Petre Sloicescu care se compune dm 
30 perechi pantofi noi bărbătești și 
altele anume specificate în procesul 
verbal de urmărire spre despăgubi
rea crtdlt. Elena Stoicescu. Șeful 
Portăreilor (ss) Indescifrabil. Secre
tar (ss> Indescifrabil. 1—16376

RCMANIA Corpul Portăreilor Trib. 
Ilfov. 1931 luna Februarie ziua 7. 
Publicaliune No. 9207. In baza adre
sei No. 5128/931, a Jue Ocol. III 
București, se publică spre cunoștin
ța generală că în ziua de 18 Februa
rie 1931 dela ora 14 din zi Înainte, 
se va vinde la licitație publică în 
București, str. Brațului No. 33 ave
rea mobilă urmărită a debit. Mih. 
Barbu care se compune din un șifo
nier cu două uși și altele anume spe 
cificate în procesul verbal de urmă
rire spre despăgubirea cred. Ilié E- 
nache. Șeful ortăreilor (ss) Indesci
frabil. Secretar (ss) Indescifrabil.

1-16393

CORPUL Portăreilor Trib. Ilfov. 
Publicafiune No. 9503. 1931 Februa
rie 9. In baza adresei cu No. 2327 
din 931 a Trib. Ilfo vsecția I comerț 
se publică spre cunoștința generală 
că în ziua de 20 (douăzeci) Februa
rie 1931 dela ora 12 din zi Înainte 
se va vinde cu licitație publică la 
localitate calea Griviței No. 190 Bu
curești averea mobilă urmărită a de 
hilorului Osias Siegler compusă din; 
circa 400 metri țevi de alamă și al
tele snume specificate în procesul 
verbal de urmărire spre despăgubi
rea credit Vasile Diamantof. Șeful 
Portăreilor (ss) Indescifrabil. Secre
tar (ss) Indescifrabil. 1—16394

CASATORII
I lew cuvântul_______

MESERIAȘ bun gosjodar, fire blân
dă și îngăduitoare, proprietar tn Ca
pitală, etate 48 ani dorește cunoș
tința unei doamne, serioasă, blân
dă și bună gospodină. Anonime nu 
răspund. La izar sub Blând.

2—10765

D-ȘOARA de bună condiție, gospo
dină, caută cunoștința unei persoa
ne cu situație materială, poate fi și 
văduv cn copii, în vederea căsător- 
riei. La ziar sub Gaby. 2—16398
DOAMNA vârstă mijlocie simpatică, 
bogată, dornică de un cămin liniștit 
caut ăosț, funcționar superior, mili
tar sau pensionar vârsta 48—55. A- 
resați ziar ,,Cămin liniștit“. 1-18382

SINGURUL remediu realizați 'anid 
Găsii t rii prieteni, bogate, no 
menajere, cereți „Gazeta Mea” chioș 
rarilor, jurnalistului, publicați-vă a- 
nunțurile „Succes-Colosai“, General 
Flmescu 8 1—16392

DOAMNA serioasă cinstită, proone- 
tară 100.000 numerar, instalație com 
plectă, dorește mariaj, funcționar, 
vârsta mijlocie. Refuz anonime. 
.,Margo‘‘ la ziar. 1—16383
PRIN oficiul de informațiuni „Is- 
bânda*  condus de doamne intelec
tuale găsiți partide serioase. Buzești 
59, orele de birou 4—7. 2—16384
DOMNIȘOARA 21 ani, brunetă, fru
moasă, cultă, fără avere, dorește că
sătoria domn bine situat, 30—50 ani, 
poate fi văduv 1—2 copii. Adresați 
ziar ,,Danusia“. 2—16390

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

SEBASTIAN, V. (Dorule chinuitor), 
deși nu mai sunt copil eu totuși con
tinui să cred In minuni (fericirea 
noastr). 1—18026

DORIN depune ia ziar sub ..Adota- 
ble*  aoiesa. Anonime nu vreau 
Cer detalii sincere și neapărat foto
grafie. Scrietl-mi acasă. Suni Very 
gentlrnen. 1—16387

Cerceiașești
Au fost decorați cu medalia 

„Crucea comemorativă a răsboiu- 
lui” pentru serviciile aduse, ur
mătorii foști cercetași: Gheor- 
ghiade M- Gheorghe, Popa Radu 
Virgil, Dimitriu Traian, Greceanu 
M., Băcanu G., Steinhardt Eduard, 
Georgescu Grigore, Popovici Emil, 
și Tomida Nicolae. Cu medalia 
„Victoria” Gheorghiade M. Gheor
ghe, Cruceanu Dumitru și Gheor
ghe Marin.

Brevetele se pot ridica de titu
lari în fiecare zi dela Comanda 
mentul Marei Legiuni.

*
D- Gheorghe Luscov este rugat 

a trece pe la C. M. L. pentru a ri
dica actele depuse.

D-nii comandanți de centurie și 
grupă din Cohorta IILa albastir 
sunt convocati pentru Miercuri 
seara la d. Alexandru Daia.

Aseară la ora 23 si 30 Principele 
Nxolae. a plecat cu trenul la Cer. 
năuți.

ȘCOLARE
Eri sau prezentat la Ministerul 

Instructiunei, candidatele reușite la 
examenul de capacitate, specialita
tea ..gospodărie'1, pentru a-și alege 
locurile în învățământ, în limita ca
tedrelor vacante.

M. S. Regele a aprobat ca școala 
primară de băieți No. 2 din Bacău 
să se numească pe viitor școala ,,Re
gele Carol al ll-lea’’.

Frocesnl în contencios al romanu
lui NEAMUL COȚOFANESC s’a a- 
mân.at la 26 Martie. Din partea d-lni 
D. V. Parnoschi an pledat d. Radu 
Rosetti, iar din partea Patriarhiei d. 
R. Cnitzescu.

DIVERSE
Astăzi, la orele 11 dimineață, 

are loc la biserica itailană un ser 
viciu religios pentru defunctul 
Tommaso Tittom.

Pe ziua de 1 Februarie au. fost 
puși în disponibilitate 968 de a- 
genți de constatare.

Ministerul de finanțe a trimis 
administrației financiare o cir
culară, prin care le face cunos
cut că cota parte de 25 la sută 
din taxele pe raeniurile de fructe 
ca și cota parte de 25 la sută din 
taxele pe fabricatele din aceste 
rachiuri, cuvenite comunelor din 
locurile de fabricație, va fi în
casată de organele fiscului in 
contul comunelor.

VINDECA GUTURAIUL 
PREVINE OR IPA 

TUBUL ORIglNAlltl

Biroul de presă al C- F. R. co
munică :

Direcțiunea generală a C. F- R. 
desminte știrea publicată de unele 
ziare că s’ar intenționa dem.terea 
domnului dr. A. Puscariu director 
financiar. In ceiace privește sala
rizarea exagerată a d-lui Pușca- 
nu, despre care se pomenește me
reu- este necesar să se știe că d-sa 
are un salar lunar de 66 000 lei 
din care făcându-i-se reținerile le
gale, precum și curba de sacrificiu 
primește in mână 37.457 lei-

N. Red. Vom adăoga că noi ara 
deținut informațiuni dela cercur.k 
apropiate ministrului de comuni
cații. **

D. Const- Alexandrescu, din mi 
nisterul finanțelor înaintat pe ziua 
de 30 Decembrie 1930, șef de bi
rou ci- i-a, a fost însărcinat dela 
acetaș dată cu conducerea biurou- 
lui acreditivelor.

Cercul Academiei Bănățean, ținr 
adunare generală Miercuri 11 crt 
orele 9 seara în localul căminului 
său, str. Isvor 36. In caz că adu
narea nu va fi în număr, ea se va 
tine Joi 12 II- a. crt- aceeași oră, 
cu orice număr de membri.

D. prim procuror Codin Șteiă- 
nescu al trib- ilfov a îost primit 
eri într’o lungă audiență de către 
Maiestatea Sa Regele.

D- jude Alexandru Christian Teii 
a depus eri jurământul ca al doi 
lea supleant pe lângă secția de no
tariat a tribunalului Ilfov.

Direcțiunea Presei și Informațiu- 
nilor de pe lângă președinția consi
liului de miniștri a fost distinsă de 
ministerul de comunicații polonez cu 
„Grand Prix"' — pentru pavilionul ce 
a organizat la expoziția internațio
nală de turism și comunicație __dm
Poznan.

Se aduce la cunoștință d-Ior co- 
mercianți ți industriași că în cursul 
lunei Aprilie a. c. va avea loc, la 
Poznan, un târg internațional. Cei 
ce doresc a participa ca expozanți la 
acest târg, sunt invitați a comunica 
adeziunile lor direct uniunii came
relor de comerț și industrie, Bucu
rești, str. Sărindar nr. 19.

Meseriașii, micii industriași și 
muncitorii din agricultură, comerț și 
industrie, sunt rugați să participe cu 
familiile lor, Joi 12 Februarie a. c. 
orele 8 seara, la sediul central al 
„Uniunei generale a meseriașilor“ din 
șos. Ștefan cel Mare 48, colț cu str. 
Aurel Vlaicu, unde va conferenția 
d-na Maria Oprișanu, despre „Agri
cultură și meserii''.

Conferința va fi urmată de audiții 
muzicale. Intrarea liberi.

D. Virgil Grosu, secretar gene 
ral al ministerului de justiție a 
făcut eri după amiază o vizită în 
Palatul Justiției, în scopul de a a- 
ranja instalarea noului cabinet de 
instrucție.

D. cont dr. E. Gheorghlu dlree*  
torul medicinei din Casa centrali 
a asigurărilor sociale va primi de
legația de director general «1 să« 
nătăței din ministerul muncii, să« 
nătății și ocrotirilor sociale.

Un săpun 
transportă 

adesea germeni 
vătămători 

Un săpun care e atins de mâini 
timpul fabricației sale, poate transporta 
microbi vătămători. Săpunul Cadum nu-l 
niciodată atins de mâna, ci e făcut și 
Împachetat cu mașina. Săpunul Cadum' 
ajunge In mâinile publicului in cele mai' 
bune condițiuni de curățenie și de igienr 
ce sunt, omenește, cu putință de ațin«. 
Săpunul Cadum e tare ca piatra și se foto« 
sește până la cea din urma bucățică. Intre« 
buințarea lui e din cele mai economicii1

„Monitorul Oficial" de eri pub
lică legea pentru înfrumusețarea 
imprejurirnLor Capitalei.

Sa deschis un credit supliincB’ 
tar de 700 mii lei asupra bugetu» 
lui ministerului armatei, necesar 
acoperirii cheltuelilor cu ocaziunile 
de recepție.

Trenul de persoane nr. 109 ae mm 
difică parțial pe ziua de Joi 13.3 In» 
tre Pitești și Costești după cum un 
meazâ;

Pitești sosește 1,50 pleacă 344j 
Geamăna haltă sosește 2.84 pleM 
2,36. Pârvu sosește 2,46 pleacă 3,48; 
Susin sosește 3,00 pleacă 8,02; Cu«« 
tești sosește 3,10 pleacă 3,30.

Sâmbătă seara a avut loc la restau. 
rantul ..Bculevard” un banchet în o« 
noarea d-lui prof. Eugen Pom. retnu 
dela direcția institutului național 
export. La șampanie s’a înmânat «to 
bătoritului un pergament omagial «efl 
nat de toți funcționarii acestui 
tut

Asociația română pentru propa« 
ganda aviației, organizează pentm 
Joi 19 Februarie 1931, orele 8 jum 
seara în saloanele cercului militat 
„Marele bal anual costumat și ne» 
costumat, în folosul flotei aeriene 
naționale, sub președinția d-lui ge
neral de div. adjutant N. Condens» 
cu, ministrul armatei și președintele 
A. R. P. A., cu mari surprize avia« 
tice.

Biletele se găsesc la magazinele 
Feder și ipcar din Calea Victoriei, 
și la sediul A. R. P. A. Str. Lips
cani No. 3.

Direcțiunea generalâ a c. L r., pri» 
mind reclamațiuni că personalul o 
ferist a bruscat recruții ce călău», 
loreau pentru Incorporare, a dat 4 
circulară către Întreg personalul, ia« 
vitându-1 să aibă o atitudine cât mai 
binevoitoare față de recruți.

Studenții In Drept au organizat 
pentru Sâmbătă 21 Februarie tn sa
loanele Athénée-Palace un bal coa- 
turnat și necostumat, sub patronajul 
d lui M. Bazilescu, decanul tacul» 
tății de drept.

Biletele seara la cassă.

Duminică a avut loc, tn amil« 
teatrul institutului electrotechnla 

universitar, adunarea generală B 
soc. inginerilor diplornati ai um*  
versităței din București (S. I. D
U.)- După ce s’au discutat divei se 
chestiuni de ordin profesional, ve
chiul comitet și-a depus mandatul

Procedându-se la alegerea nou
lui comitet, prin votare, au fost 
aleși : președinte : ing. Gh- Zotto 
viei ; vicepreședinte: dr. ing. IV 
lonescu și ing. Dem. Dănulescu; 
secretar : ing Iulian Georgescu- 
Ciupagea; Casier: ing. Paul Su- 
țescu; Membrii ; d-na dr- ing. M. 
Boltaș-Goruneanu și ing. Aurel 
Dumitrescu; Censori : ing. Al- Po- 
pescu, ing. P. Dobrescu precum |i 
doi supleanți.

SALONIC 9 (Rador'l. - Eri a 
avut loc alegrea unul senator- Ale
gerile au fost foarte animate. Con- 
didatul guvernului a fost ales.

Soc. română de oftalmologie vi 
tine ședință publică Miercuri 11 
Februarie ora 9 seara, in amfitea
trul clinicei oftalmologie© (Spitalul 
Colțea).

La ordinea zilei:
Dr. C. Pandelescu: Iridocicllta 

cu pneumococi prepneamonică.
Dr. P. Vancea: 1) Contribuțiuai 

la studiul corpilor străini tatraor- 
bitari.

2) Hematomul spontan aJ orbitei
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Ce este, în realitate, marea fabrică „națională 
de măști, din Brașov?

aie
a- 
de

i

Am făgăduit cititorilor noștri, 
fotr'unul din numerele trecute 
fiarului, amănunte edificatoare 
supra marei fabrici „naționale“ 
măști, din Brașov.

Iată că ne ținem cuvântul. Si o 
facem, cu atât mai bucuroși, cu 
cât nădăjduim că aceste amănunte 
.vor avea darul de a-1 edifica și pe 
d. ministru al armatei, cel care 
iste chemat a soluționa o ches
tiune de care depinde, poate, 
listența noastră, ca națiune.

Punctul nostru de vedere,
ceiace privește problema gazelor 
Je luptă și a mijloacelor de apă
rare contra lor, e îndeajuns de cu
noscut
! Am sus#nut, într’adevăr:

e-

în

Ca răspuns la aceste deziderate 
logice și pline de bun-simț, minis
terul armatei dă, acum câteva luni, 
faimosul „comunicat“ prin care a- 
nunță, ca fapt împlinit, o coman
dă de 30.000 (treizeci mii) măști 
,,DRAEGER“, ca titlu de-.. încer 
care.

Or, această „încercare” prezintă 
două inconveniente: costa suma de 
87 MILIOANE LEI și făcea inevita. 
bilă înzestrarea armatei cu aceiaș 
mască „Draeger”, până la concuren
ța sumei de circa DOUA ȘI JUMĂ
TATE MILIARDE, sub pedeapsa 
de a fi svârlit pi gârlă primele 87 
milioane.

Am arătat, bărbătește, primejdia

București, calea Călărașilor Nr. 42.
2. Ernst Schlesinger, domiciliat în 
București, bulevardul Pake Nr. 13.
3. Ing. Teophil Revici, domiciliat în

București, strana RacovlfȘ Nr. 14, iar 
ca censori.supleanți. pe d-nü t

1. Adolf Gastet. 2. A. Braester. 3.
Teodor Borneanu.

Spicuiri edificatoare din „statutele 
societății

de
MAREA FABRICA „NAȚIONALA” DIN BRAȘOV

Prin geamul de lângă ușă, se poate observa burlanul unei sobe 
tuciu» care încălzește pe cei PATRU lucrători ai... „fabricei“.

CÍ, pe terenul acesta, nu fa fă- 
'ai, la noi, nimic și că trebuie — 
țină când, încă, nu e prea târziu 

să intrăm în ritmul progresului 
realizat în alte state; Că, dacă nu 
t ca putință să ne înarmăm pentru 
războiul aero-chimic ofensiv, tre
ime să ne pregătim, de urgență, 
mijloacele de apărare, adică înzes
trarea armatei și — pe cât posi- 
Ml — chiar a populației civile, cu 
măști contra gazelor ; Că această 
nască trebuie aleasă în urma u- 
«or severe si amănunțite expe
riențe comparative și pe baza urmi 
larg oncurs de oferte ; Și că ale- 
terea trebuie să se oprească la ti- 

■ml cel mai bun, achiziționat la 
prețul cel mai mic posibil și care, 
iacă e posibil, să fie fabricat în 

ub controlul ministerului ar- 
maiéi,

Cum au luai naștere „întreprinderile 
Chimicb-Technlce”?

ne-

a vedea că, în ultimul mo- 
perfectarea acestei 
suspendată.
numai suspendată,

comenzi

iar nu 
în vre-

ce ne amenință prin această 
fastă greșeală și am avut satisfac
ția de 
ment, 
a fost

Dar
definitiv înlăturată. Căci, 
mea din urmă, oameni inconștienți 
— dacă nu, direct, interesa# — a- 
buzând de situația lor oficială de 
„specialiști” în materie încearcă 
să inducă în eroare cercurile su
perioare ale armatei și, bătând 
monedă din faptul că societatea 
„întreprinderile Chimico-Tech
nice“ posedă o fabrică „națională’’ 
de măști — singura la noi în țară 
și utilată după ultimele cerințe ale 
technicii moderne — caută să gal- 
vanizeze cadavrul faimoasei afa
ceri „Draeger“...

însărcinare — 
din Luebeck ia 
cu Serviciul Qa-

ar fi fost bucu- 
ministerului inzes- 
cu masca „Drae- 
cunoștea bine, din 
folosise CONTRA 
fabrica germană 

H realizat o dublă

fi vândut o

Externe la Nr. 1.466 din 1930-
2. Bernhard Draeger prin procura

tor Marcel Schwind, advocat din Bu
curești, strada Roșea Nr. 1, în baza 
pocutîi [egalizată la Ministerul de Ex-

' La începutul anului trecut, fabri- 
la de măști „Draeger“ din Luc- 
iick (Germania) a conceput pla
tul mei „lovituri“ de mare anver
guri: să devie furnizoarea exclu- 
livă a armatei române.

Profitând de faptul că în frun
tea serviciului nostru de gaze se 
găsea un vechiu prieten al firmei
- generalul IOHAN SCHMIDT, 
lost ofițer activ în armata austro- 
mgară și pe care meritul de a fi 
condus, în timpul războiului- un a- 
iac cu gaze contra armatei româ- 
im îl desemnau, de-adreptul, pen
tru această înaltă 
lubrica „Draeger“ 
contact nemijlocit 
zelor.

D- gen. Schmidt 
ros să propuie 
trarea armatei, 
ger“ pe care o 
vremea când o 
NOASTRA. Iar 
din Luebeck ar 
lovitură :

I) Ne-ar
mască pe care nu mai a- 
vea unde s’o plaseze și cu 
un preț fixat de dânsa.

> 2) Și, furnizându-ne a- 
ceastă mască, ar fi dat 
Germaniei și Rusiei So
vietice — pe care tot ea o 
furnizează — siguranța că, 
intr’un eventual războiu 
viitor, armata română nu 
are altă apărare decât o 
mască ale cărei părți vul; 
nerabiie îi sunt de mai 
înainte cunoscute.

Dar, oricât de mare ar fi „prostia 
valahă” — termenul nu e a! nostruI
— era greu să se facă, ministerului
matei, o asemenea propunere. Și 
afund, după sugestiile amicilor săi 
din țară, fabrica „Draeger” a găsit 
câțiva „români” (?) cu ajutorul 
cărora_  u&lizându-i ca „oameni de
pae” —• a format o MARE SOCIE
TATE«. „NAȚIONALA”» pentru 
fabricarea de măști contra gazelor..

Și astfel au luat naștere „ÎNTRE
PRINDERILE CHIMICO-TECH. 
NICE”, ale căror Act constitutiv și 
Statute se găsesc în dosarul cv No. 
1239 din 1930» al trib. Ilfov secția l-a 
comercială»

Credem că Simpla lectură a acestor 
nume — unul mai... românesc, ca 
altul — e destul de sugestivă Dacă 
mai ținem seamă că, din cele trei mi
lioane capital social — pe hârtie, 
bineînțeles — 2.5Q0.O00 lei sunt sub
scrii de frații Draeger și dacă mai 
avem norocul de a cunoaște activi
tatea... patriotică, a unora dintre 
membrii consiliului de administrație, 
pe vremea războiului, nici o îndoială 
nu mai poate rămâne asupra caracte
rului „...național” al fabricei de măști 
dela Brașov.

Dar din statutele societății aflăm 
lucruri, tot atât de interesante. (Re
producem, textual, din acelaș număr 
al Monitorului Oficial):

ART- 13. — Președintele sau vi- 
ce-președlnteîe convoacă consiliul 
de administrație ori de câte ori va 
crede necesar, sau în urma unei 
cereri ce i-ar ii fost adresată de 
un director; consiliul este valabil 
întrunit dacă sunt prezenți sau re
prezentau cel puțin jumătate din 
membrii lui. Hotărârile se iau cu 
majoritate de voturi. ȘEDINȚELE 
CONSILIULUI DE ADMINISTRA
ȚIE SE POT TINE ȘI IN STREi- 
NATATE.

Iar, la art. 22:
fiecare acțiune dă dreptul 

un vot la adunarea generală- 
mărul voturilor unui acționar 
NELIMITAT...

Adică, pentru orice om de bună- 
credință și care știe să descifreze un 
act autentic, realitatea e aceasta.-

Frații Draeger pot ține ședințele 
consiliului de administrație la Lue. 
beck și pot lua orice hotărâri, în 
adunarea generală, ca unii ce dețin 
CINCI ‘ ~ ‘
rilor.

Dacă 
turisite 
cietății — mai este cineva care să 
se îndoiască de caracterul NAȚIO
NAL al fabricei de măști din Bra
șov, acela trebuie să fie... cel pu
țin prost, dacă nu încăpățânat- 
(Caracterizarea nu e a noastră!)

Deștept, bine înțeles*  
nu e decât d. general 
^chinuit, care, într’o con
ferința ținută de curând 
la „Cercul Militar“ din 
București, a afirmat că.»

la 
Nu- 
este

Oficial”, în care se găsea publicat 
actul constitutiv, era singura rea
lizare a faimoasei societăți. Toată 
afacerea costase câteva mii de lei, 
costul timbrelor și al mașinii de 
scris- (Căci ide nouă sute de mii 
de lei, reprezentând cota legaiă 
din capitalul subsciis și cari fuse
seră depuși la Banca Națională, au 
fost retrași a doua zi după obține
rea autorizațlunii de funcționare).

Ce era de tăcut? Frații Draeger 
din Germania, dădeau semne de 
nerăbdare. Si atunci, spre sfârșitul 
iunei Iulie 193b. d. generai Scb- 
rnidt, șeful serviciului gazelor, a 
propus ministerului armatei, fai

moasa comandă de măști.
O coincidență bizară a făcut, ca 

după o săptămână dela aprobarea 
acestei comenzi, societatea „între
prinderile Chimico-Technice” să... 
nchirieze Ia Brașov, atelierul de 
tâmpiărie din strada Luterană 4.

Astfel, aparențele erau salvate. 
Marea fabrică 1,naționala ’ începea 
să existe... :

Dar, despre această fai
moasă „fabrică**,  vom 
vorbi în numărul viitor. 
După amănuntele pe cari 
le vom da, credem că 8i- 
tuațiunea d-lui general 
Schmidt, în fruntea servi
ciului gazelor, va trebui*  
însfârșit, clarificată.
es-asBasaBSBBeaasBsaaaMSBBBe

TG. MUEȘ._  ia ziua de 5 Feb.
d-1 prim procuror Schintee Const, 
deta parchetul Tg. Mureș, în urma 
cercetărilor făcute de șeful postului 
de jandarmi Gludeni, a dispus aresta
rea tinerilor maghiari; Kardos Fran
cise, Febér Milos, Ver Mihaly, Gédé 
Ianoș și Nagy Gcza, din comuna Pă- 
ingeni, pentru tai tui că în ziua de 2 
Feb a. c., in cărcuma comunală pre
cum și pe ulița din sat au cântat cân
tece cu cuvinte, cu totul ofensatoare 
la adresa M. S. Regelui Carol II. De 
remarcat că tinerii erau în preajma 
încorporării în armată).

Beta Uniunea generală 
a micilor Industriași

Un mare număr de meseriași pa
troni s’au întrunit Duminică la sediul 
uniunei din B-dul Schitul Măgureanu 
6 (Sala Transilvaniei).

D. Nicolac Marinescu președintele 
uniunei descrie mizeria în care se sba- 
te o parte a micilor industriași din 
cauza lipsei de lucru. Arată nume
roase cazuri de meseriași cărora li s’au 
Vândut sculele pentru neplata impozi
telor deși aceștia aveau de încasat 
sume de bani dela diferite autorități. 
Face apel la gruparea meșteșugarilor 
patroni în jurul uniunei, singura or. 
ganizație profesională.

Au mai vorbit d-nii: Barbu Rădu- 
lescu, D. Bărâbătescu, D. Dumitre
scu, I. Simionescu, Al. Georgescu, To 
ma Dumitrescu și alții cari au cerut 
să facă intervenții stăruitoare către 
stat să Se dea de lucru micilor pa
troni.

întrunirea s’a sfârșit la ora 12.

Citiți :
Misa Publicitate

ȘESIMI din numărul votu-
i ti

și după aceste date-măr- 
de înșiși componența so-

„țara noastră posedă, în 
sfârșit, o fabrică națio~ 
nulii de unăști contra ga
zelor.»“

IN AȘTEPTAREA CO
MANDE I...

Cum vedeți, societatea „Intre-

AZUTA DIN COASTAMAREA FABRICA’’, V
terne la Nr, 1.465 din 1930.

3. Inginer Leopold Rappaport, do
miciliat în București} strada A. D. 
Xenopol Nr. 19.

4. Inginer Anghel Friedman, domi
ciliat în București, strada Pictor Ro
mano Nr, 6.

5. Marcel Schwind, advocat, domi-

IOBR11 FONDATOR 2 
Șl CONSILIUL DE AD

MINISTRAȚIE
Ca oamenii de bună credință să-și 

posti da seama, cât de... „națională" 
' e fabrica de care ne ocupăm, repro

ducem, din Monitorul Oficial No. 78 
din 5 Aprilie 1930, câteva alineate din 

, actul constitutiv : 
’■ fnfre subsemnații:

1, Dr, Heinerich Draeger prin pro- 
i curelor Marcel Schwind, advocat din 
| București, strada Roșea Nr. 1, In ba- 
[ * procurii legalizată la Ministerul de

ciliaf în București, str. Roșea Nr. 1.
6. Ernst Schlesinger, domiciliat în 

Bucureștit bulevardul Pache Nr. 13.
7. Inginer Teophil Revic!. domi

ciliat în București, strada Racoviță 
Nr. 44.

S’au convenit următoarele :
Pe baca acestei convcnțiuni și 

alăturatelor statute cari {ac parte 
tegrantă din acest act, s’a format 
cietaea pe acțiuni sub denumirea „în
treprinderile Chimico- Tehnice“, so
cietate anmonimă română.

Capitalul social este de 3.009.090 
lei, împărțit în 3.Q0q acțiuni a lei 
1.060 fiecare.

Suma de mai sus s’a subscris de 
noi fondatorii, după cum urmează:

1. Dr. Heinerich Draeger, j mi
lion 250.000 lei. 2. Eernhard Drae
ger, lei 1.250.000. 3. Ing. LeopoM 
Rappaport, 100.000 lei. 4. Ing. An
gliei Friedman, 100.000 lei. 5. Mar
cel Schwind, 100.000 lei. 
Sclilesirger, iei 100.90* ’. 7.
Teophil Revici, iei 100.1’00,

Total lei 3.000.000 lei.
Iar, mai departe:
Subsemnații detentori ai 

gului capital socialt constituiți 
dunăre generală, numim ca adminis. 
trafori ai societății, pe un termen de 
3 ani pe d-nii:

1. Dr. Heinerich Draeger. 2. Bern- 
hard Draeger. 3. Ing. Leopold Rap
paport. 4. Ing. Anghel Friedman. 5. 
Advocat Marcel Schwind, iar ca cen- 
sori pe d-nii!

1. Dr. Comei Jancu, domiciliat în

a
in-
so-

prinderile Chimico-Technice“ era 
legal constituită la data de 5 Apri
lie 1930 și fabrica și-ar Si putut în
cepe, de îndată, rodnica ei activi
tate, menită a ne face cunoscute 
calitățile măștii „Draeger“.

Dar — vorba d-lui gen. Schmidt 
— „nemții nu sunt proști !“... Pen
tru ca firma „Draeger“ din Lue
beck sa se poată decide a sacrifi
ca u centimă, trebuie să aibă o ba
ză sigură- De aceia, cu „Monitorul 
Oficial' 
umblau 
licitând 
trebuia 
financiare pentru înființarea unei 
fabrici-

Numărul acesta, din „Monitorul

in buzunar, oamenii ei 
pela serviciul gazelor, so- 
comanda promisa, care 

sii le furnizeze mijloacele

6. Ernst 
Ing.

î/iire- 
în a-

in jurul vânzării moșiei 
Filipești (Brăila)

o scrisoare a d-lui Giígore Filipescu
In legătură cu vânzarea moșiei 

Filipești, primim din partea d-lui 
Filipescu, următoarele:

Dați-mi voie să aduc unele lămu
riri complimentare la cele spuse 
Sâmbătă la Cameră cu prilejul vân
zării moșiei Filipești.

Nași dori ca cineva să-și poată 
închipui, cum pare s^. reiasă din dă
rile de seamă a unor ziare, că ași 
fi profitat de o dispoziție de ordin 
juridic pentru a vinde țăranilor pă
mântul mai scump decât valao- 
rea sa.

Tranzacția datează din toamna a- 
nului 1929 când vagonul de orz cota 
între patruzeci și patruzeci și cinci 
mii lei. Obștea Filipești a cumpărat 
o parte din moșie pe prețurile de a- 
tunci și anume 16.000 lei pogonul, 
iar comuna restul pe acelaș preț. 
Dovadă că pământul valora acest 
preț este, că un proprietar a intrat 
îr. obște cu o sută pogoane. Pe a- 
cesta nimeni nu l’a silit să adere la 
obște.

Actul cu obștea s’a făcut în 1929 
rămânând după o convenție provi
zorie ca tranzacția cu comuna să se 
încheie în momentul când comisia 
interimară va fi înlocuită cu consi
liul comunal, singur în stare să an
gajeze valabil comuna după noua 
lege administrativă.

Jn decursul anului 1930 au scăzut 
prețurile la pământ. Țăranii deși au 
arătat o desăvârșită bunăvoință, 
n’au putut plăti ratele la timp. Gre
cii iul rural n’a fost achitat.

Deși în convenție există pactul 
comisoriu nici prin gând nu mi-a 
trecut să uzez de dânsul. De câte 
ori au venit sătenii să-mi vorbească 
le-am spus:

— ,,Dacă credeți că prețul bucate
lor se va urca, voi aștepta. Deși nu 
cred în această urcare, nu vreau să 
am pe conștiință că v’am silit să 
vinde#“.

Sunt și azi săteni întârzia# cu ra
tele, cari și-au păstrat porumbul din 
toamnă. Ge bine ar fi fost pentru să
teni dacă î-ași fi constrâns să vânză!

Rămânea partea a doua: pămân
tul pe care-T cumpără Comuna. Con- 
stituindu-se consiliul comunal am 
trecut la înfăptuirea formelor pentru 
trecerea porțiunii de una sută de 
hectare comunei.

Date fiind împrejurările, am mic-

șorat prețul cu două mii de lei po
gonul, acceptând să fiu plătit în bo
nuri ale ,,Casei Rurale**  ceeace re
ducea prețul pogonului la 12.000 lei.

Nu sunt șase săptămâni, de când 
o altă obște a contractat un împru
mut tot la „Casa Rurală”, pentru a 
cumpăra pogonul cu 13.000 lei. Co
muna Filipești va achita „Casa Ru
rală" în treizeci ani, lucru de care 
iar trebuie să se țină. seama.

Nam procedat prin surprindere 
sau în virtutea unei încheeri vechi. 
Am #nut ca satul să fie chemat a*  
cum trei săptămâni pentru a-și 
spune din nou cuvântul. Toate ac
tele înaintate de dânsul autorităților 
tutelare sunt din iama aceasta. Din 
vânzarea acestei porțiuni sunt obli
gat să plătesc Creditului și ratele în
târziate pe cari obștea n’a putut să 
le achite anul trecut.

Doream să dau aceste lămuriri 
opiniei publice.

Primiți vă rog d-le 'director asigu
rarea sentimentelor mele distinse.

Grigore N. Filipescu

Legea nozitlel ofițerilor 
Senat

Comisia militară a Senatului a 
continuat cri discuțiile asupra pro- 
ectului de lege privitor la poziția 
ofițerilor-

Lim>ta de vârstă a fost stabilită 
astfel : pentru căpit. 50 ani, ma
iori 5J, locot col. 54, col. 56, g-ral 
de brig. 59, g-ral de div. 61, g-ril 
det corp de arm- 03.

Articolul 29 relativ la trecerea 
ofițerilor in interes de serviciu la 
căile ferate și direcția generală a 
poștelor, a provocat lungi discuții 
care au rămas in continuare pen
tru astăzi.

D-nii g-rali Arthur Văitoiauu, A- 
levra l. l'opovici, Lupescu, Petala 
și col- Tatomir au combătut cu tă
rie articolul, arătând că el des
chide drum larg poUticii în ar-, 
mată.

Tusea, Bronșitele, Gripa, Tușea convulsivă, 
Emflzemul pulmonar se vindecă luând 

PECTOSIN-ITEANU 
Expectorant eficace, desinfectant puternic al căilor 

respiratorii. — Nu conține narcotice 
Se poate da și la copii.

madii K In calitate superioara 
FIII ■■Bl ■ executarea moderna 1 IIFbfIBM/ șj prețuri convenabile

PUTfiTI PROCURA LA 
Szekeli &

FABRIC® de MOBILE 5.d.Târgul-Mure$
Sucursale; BRAȘOV, SIBIU

Persoanele de încredere condițiuni de plată tavorabils 
Marele asortiment de piane și pianine

h

■JDe te?
Da, de ce

ou mai îmbătrânesc
Vreți să ști# î 
Atunci citi#!

MU ■
Mare revistă de actualitate 

ilustrată IN CULORI 
(28 pagini — 10 Lei) care pu
blică în acelaș număr:

Retetă pentru a provoca 
firannctoa cand călătorește UldyUblGdi un actor de ci
nema...—Trei noul regine ale 
frumuseți. — Reforma ca
lendarului. - Operații fără 
cuțit — A treia căsătorie a 
femeii fatale. — Copilul mag
netic. — Un elefant joacă golf 
NOROCUL UNEI MILIONARE 

SĂRĂCITE, ect etc.

Doctor D. I. UASILIII
DOCENT UNIVERSITAR

Membru Corespondent al Societftțel 
de oto-riuu-lariDgologîe a Spitalelor 
din Part, șl Buenoe Aireg (Argentina)] 

Specialist în Boli și Operațiuni dm 
NAS, GAT, URECHI și OTO-NEUROJ 

OCULIST1CA J
ftr. Vacile Lasoat, 88 <

Const 4—7 Telefon 2817^1

Antinevralgic
or. HANU MUSCEL
Singurul remediu contra

MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc. Sa 
vinde numai în cutii originale con" 
ținând 2 buline și cu semnătura doc 
torului.

CATALOGUL general de Vițe al-j 
foite, Vițe americane, Pomiu Arborii 
de alee, Trandafiri etc., eo trimeie înj 
cerere gratniL $

Intensificarea mișcării 
comuniste m jud. Soroca

SORACA. —* De o bucată de vre
me mișcarea comunistă se intensifi
că și In jud. nostru. Acum vreo dona 
luni un mare număr de săteni au 
fost aresta# și cerceta#. Parte din ei 
se găseso și astăzi aresta# și da# în 
judecata consiliului de războiu al 
corpului 4 Iași.

In preajma Crăciunului a fost des
coperit nucleul tineretului comunist 
care activa In Soroca. Doi din cei a- 
resta# atunci, Pelroiseu și Soihet- 
man, sunt în judecata consiliului de 
război, iar restul vor fi judeca# de 
tribunalul Soroca în ziua de 21 Fe
bruarie.

Aoum câteva zile s’au găsit mani
feste aruncat în Dumbrăveni, Co-

dreni, iax in satul Azlonești s’a 
un sul cu 20 manifesta 
chiai în curtea primăriei.

Cazul se cercetează în curtea 
tului de jandarmi.

Gravă situație in insulelSJ 
Madere

Funeraliile iui Tiltom
la ceremónia a lost do laie si d. Prezlosl

ROMA, 9. (Rador). — Azi a a- 
vut loc ceremonia funebră a fos
tului ministru Tittoni. înmormânta
rea s’a făcut cu o deosebită solem
nitate.

La trista ceremonie, a asistat un 
reprezentant ai Suveranului, nu-

meroși membri ai guvernului, în
treg Corpul Diplomatic, cum și re 
prezentării autorităților-

Sicriul a fost urmat până la ci
mitir, de membrii familiei defunc
tului, printre cari și de d. Preziosi, 
ministrul Italiei la București.

cariera lui Tiltom

LISABONA, 9 (Rador).^ 
In insulele Madere s’aul 
produs desordini grave«' 
ca urmare a grevei gene>( 
rale. ]
Guvernul a trimis un tor-, 

pilor pentru restabilirea] 
ordinei.

LISABONA, 9. (Rador). La) 
Funchal, în Madere, s’a declarați 
greva generală, din cauza unui de
cret prin care se interzice impor
tul de făină de proveniență străi
nă. S’au produs ciocniri și desor? 
dini în cursul cărora patru persoa
ne au fost ucise. Mulțimea a devas 
tat magazinele provocând pagubei 
importante. )

S’a propus apoi o soluție inter
mediară : ofițerul detașat taifu
nul din servicile publice dela cir., 
p. t- t. sau in misiune diplomatică 
să se hotărască după un an, daca 
rămâne în funcțiunea nouă sau în 
armată".

Proectul dă drept ofițerilor să 
aibă un apărător înaintea consiliu
lui de reformă-

Unii au susținut că acest apără
tor să fie ofițer activ, al#, că poate 
fi și ofițer de rezervă.

In cele din urmă a rămas stabi
lit că apărătorul trebue să fie ac
tiv.

Sau mai introdus apoi câteva 
mici modificări la diferite articole.

Ședința s’a ridicat la ora 8 
seara.

Tommaso Tittoni s’a născut la Ro
ma, la 16 Noembrie 1SSS.

După ce a urmat cursurile univer
sitare la Roma, Oxford și Liège, a 
intrat foarte t&năr în viața politică, 
astfel că în 1884 era consilier comu
nal al Romei. A fost ales deputat de 
mai multe- ori, în legislaturile XVI- 
XIX ale Parlamentului italian, fiind 
apoi și prefect, la Perugia și la Nea- 
pole.

In anul 1902 este numit senator. A 
fost ministru de Externe în al doi
lea cabinet Giolitti (1903-905), și în 
primul guvern Fortis (1905). In De
cembrie 1905, trece ca ambasador la 
Londra, unde rămâne până în Mai 
1906. La formarea celui de al treilea 
guvern Giolitti (1906-908), revine la 
Roma ca ministru de Externe,

Delà 1910 la 1916, a fost ambasa
dor la Paris ; în 1912, este numit 
membru al Curței de Arbitraj din 
Uaga, iar în 1916, ministru de Stat. 
In primul minister Nitti, a reluat 
demnitatea de ministru de Externe. 
In 1919 îl regăsim ca prim-delegat 
italian la Conferința Păcei delà Pa
ris; și este cunoscută acțiunea perse
verentă întreprinsă de el, la acea 
Conferință, în favoarea României y 
a granițelor sale cocidentale. In anii 
1919-21, a reprezentat Italia la So
cietatea Națiunilor.

A fost președinte al Senatului de 
la 4 Decembrie 1919. In agitata pe
rioadă postbellică, a fost printre 
primii oameni de Stat cu autoritate 
cari s’au raliat mișcărei fasciste, co
laborând la această entuziastă isbuc- 
nire de energie etnică cu profunda 
sa competență și experiență politică. 
A deținut președenția Senatului ita
lian până in Mattie 1928, când a pri-

mia Italiană, fondată atunci de d. 
Mtissolini. In Aprilie 1923, fusese nu
mit Cavaler al Ordinului Suprem al 
„Sf. Anunțiade'î,— care este cea mai 
mare di-Mnvție onorifică italiană.

Ti.toni este autor a numeroase lu
crări și studii oe natură economică 
și politică, intra cari și broșuri „Bas- 
sarabia, România și Italia” tipărită 
în 1927, în care vibrtază atâta simpa
tie pentru tara roastră.

— — /
Lansarea împrumut 

luiui indiei
LONDRA, 9. (Rador). — Imptn-,’ 

mutul de 12 milioane lire sterline,! 
contractat de guvernul indian, a foeti 
emis azi dimineață. i

Subscripția a fost mult depășită. :j 
împrumutul este emis la 87 suta»] 

iar dobânda este de fi șl jumătate laț 
sută. ij

’ — ,

Chestiunea măririi numărului 
secretarilor Ligii Națiunilor^

GENEVA, 9. (Rador). — Corni- lor civilizațiuni. In sfârșit, teza stal 
siunea de 13, instituită de Aduna
rea a Nl-a pentru a studia chestiu
nea mențtnerei sau suprimărei, a 
sporitei sau a diminuării număru
lui de subsecretari generali ai se
cretariatului Societății Națiunilor, 
întrunită la Geneva sub preziden
ția d-lui Carton de Wiart (Bel

gia), a procedat la un larg schimb 
de vederi, în cursul căruia s’a dez
voltat trei teze principale: supri
marea completă a posturilor de 
subsecretar general- Această teză 
a fost preconizată de un număr 
de membrii ai comisiunei, ca con
formă cu principiul de egalitate a 
tuturor Statelor. Teza sporirei de 
la trei la 5 sau 6 a numărului sub
secretarilor generali. Această spo
rire a lost cerută de alti membrii 
ai comisiunei pentru a introduce 
in cadrele superioare ale Secreta
riatului Societății Națiunilor, o re- 
prezentațiune mai largă a dlverse-

tului quo. 4
Comisiunea s’a pronunțat ca 

mare majoritate contra suprimărei 
și contra sporirei posturilor d«! 
sub-secretari generali. J

In aceste condițiuni, comisiunaaj 
a considerat că cadrele înaltului, 
personal trebue să fie „provizoriul 
menținute“, dar a sugerat ca până 
în trei ani cel mai târziu, sau în , 
caz de retragere a secretarului 
general actualmente în funcțiune, 
Consiliul și Adunarea să se sesi
zeze din nou de această problemă.

Pentru a împiedica ca sltuațluni 
de fapt să nu facă obstacol execut 
tărei deriziunilor, cari ar putea fl 
luate atuncea de Consiliul și de 
Adunare, Comisiunea a recomau-] 
dai ca tonii actele încheiate cu vi- 
ce-secreiarul general și cu cei trei 
sub-secretari generali să albe o, 
durată maximă de trei ani și sii 
conțină o clauză rezolvatoare-

I
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TraialMe împrumutului GUVERNUL DE MAINE
Se așteaptă știri noui pe ziua 

de astăzi
luat | se atlaoge și cota parte a 

societăților pentru con
strucții de șosele Wal- 
berg și Hlasson.

Din discuțiile avute de d. Mi- 
hai Popovici, se pare că bancherii 
înțeleg ca in suma de mai sus să 
se cuprindă și cotele acestor socie
tăți.

In acest sens d. Mihai Popovici 
a informat guvernul, care i-a dat 
instrucțiunile necesare, atât în ce 
privește suma împrumutului cât Și 
în ce privește chestiunea împru
muturilor comunale nearanjate, ca 
și a celorlalte litigii.

Pe ziua de azi se așteaptă știri 
dela Paris, știri cari au lipsit ieri, 
din cauza sărbătoarei de alaltaeri.

Membrii guvernului care au 1 
aseară parte în ședința delegației 
economice n'au putut să dea nici un 
răspuns la întrebările făcute de zia
riști asupra tratativelor pentru îm
prumut.

După declarații făcute pe cale par
ticulară de unii miniștri se pare că în 
cel mult opt sau zece zile se va cu
noaște rezultatul definitiv.

Pentru moment guver
nul a transmis d-lui Mi- 
hai Popovici instrucțiuni 
asupra quantumului su
mei. Guvernul după cât 
se știe ar dori ca suma 
împrumutului propriu zis 
să nu fie mai mică de 30 
milioane dolari, ta cari să

Averescanil susțin mereu soluția guvernului de partid
Parlamentul și viitorul guvern

Comunicatul guvernului n’a is- ma a acestui parlament—carca d-lor din catedrele lui. Și ceace 
butit să calmeze decât în parte 
spiritele în rândurile majorități
lor-

Parlamentul și cercurile politice 
așteaptă desfășurarea evenimente
lor cu mai puțină înfrigurare dar 
cu aceeaș îngrijorare și dominate 
de aceleași preocupări.

Cea mai importantă 
preocupare a majorități
lor este dacă se va vota 
ori nu în actaala seziune 
modificarea legii electo
rale, deci — cum actuala 
sesiune e socotită și ulti-

ma a acestui parlament 
dacă viitoarele alegeri se 
vor face sub regimul ac
tualei legi.

Și întrucât majoritățile sunt 
convinse că nu vor putea proce
da la modificarea legii electora
le, toate calculele asupra viitoru- 
ui guvern se bazea.-ă pe posibili
tățile ce le indică actuala lege.

Concluzia celor mai mulți este 
că nu se va putea impune solu
ția guvernului de concentrare, 
toate indiciile fiind împotriva a- 
cestei soluții.

Franța la masuri 
pentru auararea aeriana

Nouile însărcinări date mareșalului Petain

Proesinl legii eontra 
carnețel va ll modillcat

ft!itudin8a averescanllor

Comisia Camerei a fixai donânda cooTeuțidnală 
la 16 la sută

care

la care au dat loc 
această comisie, 
se creadă la un 
proectul prezentat

Se cunosc dificultățile pe 
ie întâmpină proectul legii contra 
cametei în comisia legislativă a 
Camerei.

Controversele 
dezbaterile din 
făceau chiar să 
moment dat că
de d. Voica Nițescu nu va mai 
putea fi votat de parlament.

In cursul zilei de ieri discuțiile 
din comisia legislativă au făcut to
tuși un progres însemnat.
. MODIFICAREA DO

BÂNZII
Se știe că dificultatea cea mai

cu greu de învins era aceea de a 
se cădea de acord asupra dobânzii 
convenționale și celei legale care 
iusese fixate în proect, prima la 18 
la sută, iar a doua la 12 la sută.

In ședința de ieri a co
misiei legislative, la care 
a participat și d. Voicu 
Nițescu, s’a căzut de a- 
cord cu dobânda conven
țională să fie redusă de 
Ea 18 la 16 la sută.

Urmează să se obțină asentimen 
tul consiliului de miniștri pentru ca 
proectul să fie adus în discuția pu
blică, iar modificarea dobânzii să 
se iacă printr’un amendament.

Guvernin actual și gazul metan
Consiliul de miniștri opune veto hotărârilor 

dela „Sonametan“

interesant e faptul că „Îndrep
tarea“ de ieri publică din nou dm 
articolul de acum șase luni al d-ltii 
mareșal Averescu pasajul in care 
șeful partidului poporului combă- 
tea soluția guvernului de concen
trare, omițund totuși pe acela în 
care d-sa făcea o aspră critică gu
vernului de personalități.

„Îndreptarea“ termină precizări
le asupra atitudine! averescanilor 
întfo eventuală criză de guvern, 
reamintind concluziile de atunci 
ale d-lui mareșal Averescu :

„Pornirea împotriva 
partidelor politice este o 
manifestație morbidă în 
viața noastră politică, lip
sită de maturitate.

„Se pot face diferite 
combir'ațiuni trecătoarej 
dar o guvernare cu acti
vitate complectă și dura
bilă, nu poate fi aștepta
tă decât de la guverne de 
partid“.

Adăugăm că, dacă în cercurile 
celorlalte partide formula guver
nului de concentrare nu e la le' 
combătută, se recunoaște în 
schimb că ea nu e realizabilă 
chiar și in cazul când forurile in 
nalte ar recomanda această solu
ție.

SITUAȚIA GUVERNULUI
Ultimul număr al „Patriei“, oficio

sul națicnal-țărănesc din Cluj, comen-

D. MAREȘAL AVERESCU

tând svonurile despre criza de guvern, 
spune următoarele:

.Amicii d.lui Stere țn frunte cu șe
ful însuși, sunt profund indignați, că 
partidul național-țărănesc nu s’a risi-

Cititorii își vor fi aducând a- 
minte de campania dusă de zia
rul nostru în chestiunea gazu
lui metan, campanie ce s’a înche 
lat prin legea de monopolizare, 
cu care a venit guvernul.

Cu acea ocazie, am arătat în 
dese rânduri că așa zisa cumpă
rare a acțiunilor soc. „U. E. G.” 
de către „Sonametan”, nu este 
decât o camuflare. Soc. ,,Sona
metan’' n’a făcut decât să ser
vească interesele acționarilor un 
guri, cum liberalii au făcut și în 
alte domenii- când a fost vorba 
de plasarea aleșilor partidului, 
în consiliile de administrație, 
fapt, prin care orice societate, 
primea botezul „naționalizării’.

U. E. G. a întârziat să fie „na
ționalizată”, din cauza căderii 
guvernului liberal.

„NAȚIONALIZARE“ 
TARZIATA

Astăzi s’a socotit că a

IN

sosit 
timpul să fie „naționalizată’, a- 
dică să fie plasați în consiliul so
cietății ,,U. E. G.” dela Budapesta 
obicinuițiî partidului, cari aștep
tau...

In adevăr, consiliul so
cietății „Sonametan“, în- 
trunindu-se zilele trecute 
a hotărît să recomande,

pe membrii cari urmează 
să ocupe locurile vacante 
din consiliul societății U. 
E. G., la Budapesta.

In acest sens, consiliul 
de administrație al socie
tății d-lui Motaș, a făcut 
o încheere.
HOTARAREA GUVERNU

LUI
Ministerul de industrie fiind se 

sizat, de această nouă îndrăs- 
neală a consiliului condus de d. 
Motaș, a adus chestiunea în dis
cuția consiliului de miniștri care 
a semnat un jurnal referitor.

Prin acest jurnal, în ba
za drepturilor ce are Sta
tul în societatea „Sona
metan“ ca singurul pro
prietar al terenurilor, se 
hotărăște a se opune VE
TO, îndrăsnelii consiliu
lui de administrație ai 
soc. „Sonametan“.

Noi nu ne mirăm de această 
îndrăzneală. D-nii dela „Sona
metan” au avut toata încirăsne- 
lile în baza păenjenișului țesut 
de partidul liberai in toate ramu-, 
rile de administrație.

Ultima, însă, se datorește nu
mai guvernului de azi care nu ia 
măsurile necesare pentru instite 
irea, si de fapt, a monopolului.

I. B.

Știri
unnou proect de lege

Aseară a avut loc, la ministerul 
de industrie și comerț, ședința de
legației economice, la care au luat 
parte, în afară de d- G- G. Miro
nescu, șeful guvernului, d-nii mi
niștri Xirgil Madgearu, Ion Miha
iache, Mihail Manoilescu, V. Tillea 
și d. Florin Zaharia, secretarul ge
neral al ministerului de industrie.

întreaga ședință a fost ocupată 
de expozeul făcut de d. Mihail 
Manoilescu asupra unui proect de 
lege, care țintește la realizarea 
icftenlrii vieței în țară.

Legea cumulului, la Senat
D. G. G. Miionescu, președintele 

consiliuhv de miniștri a depus eti

Modtiicare a 
reformei administrative

D. G. G. MIRONESCUAnteproecîui a și fost întocmii. - Co mo
dificări de seamă s’au adus actualei legi

anteproect, căruia in 
i s a dat forma defi- 
mai multe ’ ’ nțe 

și care a fost văzut

După o experiență de aproape 
'doi ani, guvernul și-a dat seama că 
reforma administrativă are nume
roase lacune și că trebue neapărat 
modificată.

D. Călinescu, subsecretar de 
Stat al Ministerului de interne, a 
elaborat un 
ultimele zile 
n: vă, după 
cu prefecții,
|i de d-nii Mihaiache și Mirto.

Situația prefecților
Prin modificările ce se aduc aces- 

\tei legi, se întărește autoritatea prefec 
iului politic, care până acum era oa
re cum subordonat președintelui con
siliului județean.

Președintelui consiliului județean i 
se rezervă numai conducerea esclusi- 
vă a gospodăriei județene, având ro
lul subprefectului de odinioară.
Desființarea comunelor 

de centru
c Comunele de centru, cari aveau ro
lul de tutelă administrativă, se desfi- 
------ ----- '■ ■■■ ---

ințează, iar satele se transformă in 
comune.

Comunele se pot asocia între ele 
pentru diferite scopuri, stabilindu-:! 
în acest scop un statut. De asemeni 
notarul redevine iar funcționar de stat. 
Această dolență a fost cerută de către 
asociațiile de notari în congresul ți. 
nut in ultimul timp.

Comunele nu vor mai .cere în viitor 
aprobare, organelor tutelare decât 
pentru bugete, înstrăinarea averilor și 
în cazuri de împrumuturi.
Simplificarea aparatului 

administrativ
simplifică astfel în viitor apa- 
administrativ, întrucât se limi- 
atribuțiile președintelui delega-

Se 
râtul 
tează 
ției premanente, care în viitor nu va
mai face inspecții în comune, această 
sarcină redevenind 
lui de județ.

*
Proectul astfel 

trimis spre a-și
rectoratelor, comitetelor locale și 
șefilor de partide.

„TIMPUL“ S

numai prefectu-

întocmit va fi 
da avizul di-

spre 
Iului.

votare Senatului, legea cumul

o lipsa â-lu! mareșal
oereseu

Pe tot timpul absenței din țară 
'i d-lui mareșal Averescu șeful par
tidului poporului conducerea par
tidului a fost încredințată unei de- 
legațiuni compusă din d-nii gene
ral Coandă ca președinte, iar cc. 
membri d-nii D. Dobrescu, Oct. 
Goga, P- P- Negulescu și Em. An 
tonescu.

■———

tal patra ii ai Antiochiei
BEYROUTH, 9. (Rador). — Oficiul 

se anunță că Episcopul Lattaquia, a 
ies! ales Patriarh al Antiochiei Con
gresul gieco-ortodox a declarat însă 
alegerea anticanonică. In cele din 
urmă, adunarea electorală greco- 
ortodoxă, întrunită la Patriarhatul 
Damasc, a ales după toate reguiiie 
canonice, pe Mitropolitul Tripoiita- 
niei. ca Patriarh al Antiochiei.

le împinge și mai mult revolta spre 
tâmple este faptul, că guvernul a con
tinuat chiar să guverneze. Și fiindcă 
a mai guvernat și bine, le.a sărit țan
dăra în așa hal, încât au început din 
nou, să răspândească mii de zvonuri 
puerile asupra apropiatei retrageri a 
d-lui Mironescu. Zvonurile au, natu
ral tâlcul lor. Dacă zile de-arândul i 
se spune opiniei publice că guvernul e 
pe ducă, sau că va rămâne cel mult 
până la finele lui Martie, lumea sfâr
șește prin a crede și eo ipso prin a și 
retrage încrederea ce i-a acordat în 
mod nelimitat. Iată tâlcul, iată acel 
tradițional gen de intrigă perversă 
care se uzează la noi țn momente de 
disperare".

uupu cum se vede din comenta
riul ..Patriei“, oficiosul partidului 
național-țărănist își însușește ex
plicația dală de guvern asupra ca
uzelor crizei de săptămâna tre
cută.

In rândurile majorităților și chiar 
în sânul guvernului acest punct de 
vedere nu este însă decât foarte 
slab împărtășit.

Asupra situației guver
nului actual nu-și mai fa
ce nimeni iluzii. Situația 
lui, legată de elaborarea 
programului economic, e 
socotită drept foarte șu
bredă.

0 consolare, dacă aceasta poa
te fi una, e găsită în faptul că nu 
numai partidul dela guvern dar 
NIMENI nu are o soluție pentru 
rezolvarea unei eventuale crize 
de guvern.

Și d. Mihaiache a fost 
la Rege

După d. Mironescu, ministrul de 
Interne d. I. Mihaiache a fost primit 
eri dimineață in audiență de Suve
ran.

D. Mihaiache în această audiență 
în afară de o expunere făcută Suve
ranului asupra situației politice, a 
relatat și modul cum va ii modificaipoiuuui uau'-'iKu-țcioutBs, uu o o libi- relatai Șl luOUUl UUIU 

pit ca o floare de păpădie, după ple-1 legea administrativă.

politice
Comasarea terenurilor 

petrolifere
O reclamație la parchet 

a d-lui Mihaiache

PARIS 9. (Rador), — Sub pre- 
șidenția d-lui Doumergue, preșe
dintele Republicei, s’a ținut azi la 
Elysée un important consiliu de 
miniștri, consacrat unei mișcări in 
comandamentele militare.

In acest consiliu, președintele 
Doumergue a semnat decretul prin 
care se coordonează nu ansamblu 
de măsuri pregătitoare împotriva 
atacurilor aeriene. Consiliul de mi
niștri a însărcinat pe mareșalul Pé
tain să asigure coordonarea acțiu
ne! ministerelor interesate, având 
titlul de inspector general al apă
rării aeriene a teritoriului Franței.

Mareșalul Petain, care in mai 
multe rânduri anunțase intenția sa 
de a se retrage din funcțiunile ac
tuale, pentru a se odihni, a accep-, 
tat noua însărcinare, cu condlțitt- 
nea de a părăsi celelalte.

In consecință, generalul 
Weygand a fost numit in 
locul său ca vice-preșe- 
dinte al consiliului supe*  
rîor de războiu și inspec
tor general al armatei. 
Generalul de divizie Ga- 
melin a fost numit șef al 
Marelui Stat major, în lo
cul generalului Weygand»

Noui cutremure in Noua Zeelandă
WELLINGTON, 9 (Ra

dor). — In orașele Wai- 
roa și A a pier s’au resim
țit din nou ușoare tulbu
rări sismice. Pagubele se 
mărginesc la dărâmarea 
câtorva clădiri cari au su
ferit pagube de pe urma 
primului cutremur.
Refugiații se vor reîn

toarce la căminuri
LONDRA 9. (Rador). — Toate 

clădirile primejduite de recentul 
cutremur fiind complet dărâmate

la Napiar (Noua Zeelandă), iar in
stalații de lumină și apă curgă
toare precum și serviciul sanitar 
iiind puse la punct, s’a autorizat 
întoarcerea refugiaților la căminu- 
rile lor.

Guvernul Nouei Zeelande a or
ganizat administrarea fondurilor 
subscrise de generozitatea publică. 
O sesiune specială a Parlamentului 
Nouei Zeelande, a fost convocată 
pentru 11 Martie, urmând să se o. 
cupe de legile economice și finan
ciare, precum și de legislația nece
sitată de cutremurul catastrofal.

Chestiunea Împrumutului francez 
pentru Germania

PARIS, 9. (Rador). — In ședința 
da azi a comisiunei financiare a Ca
merei, d. Flandin, ar fi declarat re
lativ la creditul internațional al 
Germaniei, că d. Steeg, fost minis
tru, ar fi ,autorizat la 13 Ianuarie, 
ca o instituție financiară franceză, 
să efectueze în parte această opera-

tul, a explicat că operația plănuită, 
este conformă cu politica de cola
borare europeană și nu prezintă 
nici un inconvenient.

D. Franklin Bouillon a expusa- 
pol motivele pentru cari se opune 
la o atare politică, și a citat dife
rite extrase din discursurile miniș
trilor germani, prin cari se caută 
să se sp/!’'"-e teza consistând în 
susținerea uueregtlor germane, șt 
in special a neexecutărei angaja
mentelor internaționale.

Deputatul Grumbach, a aprobat 
politica guvernului, tinzând la a. 
jutorarea financiară a Germaniei’.

La ministerul de industrie s a în
trunit aseară o cgmisiune compusă 
din membrii consiliului superior de 
mine în sarcina căruia s’a dat stu
dierea actualei situații a terenurilor 
petrolifere.

E vorba de un proect 
care să realizeze coma
sarea terenurilor petroli
fere împărțite astăzi di
feritelor societăți și cari 
se află răspândite. După 
cât se pare ideea are și a- 
depți și adversari: în rân
durile societăților petro
lifere.

Comisir.nea de mai sus are misiu
nea să studieze însă, din punct de 
vedere tehnic și juridic, această pro
blemă și după ce se va alunge la 
o încheere definitivă, societățile pe
trolifere vor fi invitate să-și facă oh- 
servațiunile, pentru ca să se poată 
erei calea comasării.

Consiliul de m’niștr 
de M ercuri

Nouile proecte de legi ale 
guvernului

con-

exa
ct!

Mercuri, la orele 4 va avea loc la 
președinția consiliului de miniștri, o 
ședință a membrilor delegației eco
nomice, după care va urma un 
siliu de miniștri.

Cu această ocâziune se vor 
mina diferitele proecte de legi
cai c eter urgent pe care guvernul le 
va supune desbaterilor corpurilor le
giuitoare.

Deasemeni consiliul se va ocupa 
de rezultatul tratativelor de împru
mut sî instrucțiunile noui ce ur
mează a se da delegaților noștri la 
Paris.

O plângere a coloniștilor 
din jud. Ismail și Bălți

D. Lotar Rătlăceanu, deputat so
cial-democrat. s’a prezentat eri d-lui 
I. Mihaiache, ministru de Interne, 
căruia i-a. prezentat un memoriu în 
numele a 3f sate de coloniști din ju- 
drțe’e Ismail și Bălți. Coloniștii se 
plâng că autoritățile administrative 
i-au eeposedat de pământul și bălțile 
cc le-au fost date depe timpul țaru
lui Rusiei.

D. Mihaiache a promis că va stu
dia chestiunea și va face dreptate.

T

D. I- Mihaiache a reclamat ieri 
parchetului pe d. Gh. Cristescu, 
fruntaș socialist, care la o întru
nire a afirmat că de când d. Miha
iache este în capul ministerului de 
Interne, a cumpărat un hotel, o 
moșie, iar acum voește să se 

despartă de soția sa.,
D Mihaiache consideră că a fost 

calomniat în cinstea d-sale perso 
nală și, că prin astiel de atacuri 
se știrbește principiul autorităței in 
stai.

Ar fi 50 victime
D. BRIAND

Scufundarea unui ferry
boat japonez

țiune. D-sa a mai adăogat că d. La
va! a confirmat această autorizație, 
la 31 Ianuarie.

D. Germain Martin, a declarat "ă 
operația este conformă politicei ex
terne a guvernului, însă mai mulți 
membrii ai comisiunei, subliniind 
că operația avansărei de credite, tre
buie să aibă o garanție de ordin po
litic, d. Flandin a luat din nou cu
vântul.

D. Flandin a declarat că această 
problemă nu intră în compelința, 
nici a comisiunei de politică finan
ciară, după care comisiunw a decis 
ca problema să fie discutată îm- 
perună cu membrii comisiunei de 
politică externă, când va lua cn- 
vâutul și d. Briand.

Expozeul cî-hd Briand
PARIS, ’)■ (Rador) — Spre sfâr

șitul ședinței de az’ a comisiunei 
de politică externă a Camerei, d. 
Frankl'n Bouillon a cerut ca d. 
Briand să intervină în chestiunea 
creditului internațional ce urmea-

Generalul Buller 
nu va mai fi judecat

WASHINGTON 9 Tel, part. — 
In facerea generalului Butler a in
tervenit o întorsătură.

Ministrul marinei, d. Adams, a- 
nuntă că s‘a renunțat la procesul 
ce se i se intentase, iar generalul 
Butler va fi pedepsit numai prin- 
tr'un avertisment.

Hotărârea ministerului se dato- 
reste fastului că Butler a dat o 
declarație scrisă că aprecierile sale 
asupra d-lui Mussolini au fost fă
cute într’un cerc restrâns, la un 
club din Philadelphia, iar el nu al ză a fi acordat Germaniei. 
știut că ele vor fi date publicității.*  D. Briand, luând imediat cuvân-

TOKIO, 9 (Rador). — In 
apropiere de un port ja
ponez, vaportul de pasa
geri francez „Porthos“, 
s’a ciocnit cu un ferry
boat japonez, care s’a scu
fundat imediat.

Au fost salvate 25 de 
persoane căzute în Ocean. 
Numărul victimelor însă^ 
se crede că se ridica 
la 50.

Furtunoasă țedinUI 
m Kemhstao

întrunirea consiliului Băncii 
Internaționale de plăți

BALE, 9. (Rador). Astăzi s’a 
întrunit la sediul Băncei Plăților 

Internaționale, consiliul de admi 
nistrație al Băncei pentru a și ține 
sesiunea ordinară din Februarie.

Ieri la orele 16, a avut loc o în
trevedere între guvernatorii băn 
ciior de emisiune pentru un schimb 
de vederi oficios. Obiceiul ca îna
inte de sesiunea consiliului să aibă 
loc un schimb de vederi între gu
vernatorii băncilor centrale de e 
misiune a dat și in trecut excelente 
rezultate pentru conducătorii dife
ritelor bănci de emisiune.

In afara de chestiunile de ordin 
administrativ obicinuite, precum 
este prezentarea de raporturi asu
pra operațiilor efectuate de Bancă 
in ultima lună, consiliul de admi 
nistrație al Băncei Plăților Inter
naționale s’a ocupat de o întreagă 
serie de chestiuni-

Astfel, după cum află agenția te
legrafică elvețiană s’a fixat in cur
sul sesiunei din Februarie, data

primei adunări generale a acțio - 
narilor acestui Institut financiar in
ternațional. In baza statutelor, a 
ceastă ședință trebuie să aibă loc 
In termen de trei luni dela finele 
exercițiului, adică înainte de 31 
Martie 1931.

Consiliul de administrație sa o- 
cupat deasemenea de rapoartele 
asupra problemei unui Clearing al 
devizelor în legătură cu fluctuațiu- 
nile aurului. Deși studierea aces
tei probleme necesită, dată fiind 
complexitatea sa, un timp destul 
de îndelungat, posibilitățile de a o 
rezolva se pot învedera.

Dacă Banca Plăților Interna ■ 
ționale va reuși să creeze o orga 
nizațle pentru un Clearing al devi
zelor, o asemenea organizație ișî 
are asigurată reușita. Această pro
blemă va constitui punctul princi - 
pal al deliberărilor în cursul viitoa 
relor ședințe ale consiliului de ad
ministrație al Băncei Plăților In 
ternaționale.
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BERLIN 9 (Rador)---- Lupta par
lamentară dată cu ocazia discuției 
revizuirii programului economic al gu
vernului a fost foarte îndârjită. Par
tidele opoziționiste au căutat să facă 
o adevărată obstrucție, din partea fie
cărui partid vorbind câte un deputat 
timp de o oră*

In cursul discursurilor s’au produs 
violente incidente, comuniștii fiind 
siliți să părăsească sala.

Național.sociaLștii n’au luat parte 
la votul final. în mod demonstrativ. 
Acest vot a fost favorabil guvernu
lui, toate reformele preconizate fiind 
adoptate.

BERLIN, 9. (Rador). Cance
larul Bruening a ținut la Muenster 
un important discurs politic.

Cancelarul a anunțat că după 
votarea bugetului și a unor proec- 
le delegi îi» legătură cu protejarea 
agriculturii și sprijinirea financiară 
a provinciilor orientale, Reichsta
gul va fi amânat pe un timp mai 
îndelungat

Sovietele participă la co« 
misia europeană

PARIS, 9. (Rador). Agenția 
sovietică „Tass”, aunuță din Mos
cova că Sovietele au acceptat să 
participe la lucrările comisiunei eu
ropene, însă își rezervă atitudinea 
definitivă în ceiace privește lucră
rile ulterioare ale comisiunei, pâ- 
nă ce va primi lămuririle ce ține 
să aibă, cum și cele relative la 
caracterul intențiunilor puterilor 
invitante.
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